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Popas duminical
' După cum prevedeam încă de 
Duminica trecută, după săptămâna 
tlectorală a venit săptămâna de 
reculegere, în așteptarea săptămâ
nă celei mari, care începe mâine: 
prima săptămână a noului Parla
ment.

In ultimele șeapte zile, partide
le au căutat să-și precizeze atitu
dinea; unele fată de celelalte și 
toate fată de guvern. încercările 
n’au putut reuși în măsura aștep
tată. toată lumea — și guvernul, și 
opoziția — procedând cu muită de
licateță, ca nu cumva să se des- 
lăntuie iarăși vreo criză de regim. 
De ce caută guvernul să evite o 
asemenea eventualitate este ușor 
de înțeles; lotuși, și atitudinea opo
ziției este explicabilă: nimeni nu 
iinară că nu este o plăcere să gu
vernezi, astăzi, în țipătul unanim 
după parale și in lipsa — vai 1 tot 
atât de unanimă — de gologani.

Așa îqcât, din atitudinea parti
delor, unele fată de celelalte, nu 
se pot preciza deocamdată decât 
laptele sigure, decurgând din chiar 
firea lucrurilor. Putem afirma de 
Pildă, fără nici o teamă de desmin- 
tire, că, în viitorul Parlament, li
beralii duciști se vor înjura cu li
beralii gecrgiști; avem deasemeni 
tapresi acă un întețit schimb de 
grațiozități va avea loc între cu- 
ziști și deputății partidului evreesc; 
mai este tot atât de probabii că na
țional-țărăniștii nu vor scăpa nici 
un prilej să se încaiere cu lupiștii 
?i steriștii, după cum nu vedem de 
ce comuniștii și socialiștii s’ar aba
te dela tradiția universală de a se 
înjura între ei-

Nu rămân disponibili, pentru a 
înjura exciusiv guvernul, decât nu
mai averescanii și reprezentanții 
Ligii contra canietei.

Așa încât, ape.ul guvernului la 
conlucrare, care va fi adresat opo- 
Jițieii prin mesajul regal, se jsbe- 
ște de o gravă dificultate și ar 
trebui precedat de un apel la con
lucrarea grupărilor de opoziție în
tre ele.

Evident, guvernul nu are de ce 
să se plângă. O asemenea situație 
nu-i poate strica cu nimic, mai 
ales că el însuși are o majoritate 
atât de pestriță, încât prima con- 
sîătuire ă majorităților, anunțată 
pentru mâine seară, este aștepta
tă cu multă pasiune, în galeria po
litică, amatoare de spectacole 
noui.
Galeria aceasta, mereu plină, 

până la ultimul loc, cu toată pro
paganda împotriva politicei și a 
politicianismului, se amuză copios, 
ie două zile, pe seama deputatilor, 
senatorilor și ziariștilor, cari, însu
mați printr un jurnal al Consiliului 
ie miniștri, în gloata solicitantilor 
ii postulantilor de rând, nu mal 
au permisiunea să intre în minis
tere.

Singura consolare a tuturora 
este că interdicțiunea lovește în 
aproape egală măsură pe miniștri 
ii subsecretari de Stat, cari, fără 
legitimație specială, nu vor mai fi 
admiși în departamente. Bine în- 
,eles, nu în departamentele lor 
proprii unde mai au voie să intre. 
:l în departamentele străine.

Dispoziția intră în vigoare la 1 
Iulie, ceace. în fond, nu e rău, 
fiindcă tocmai atunci încep căldu
rile și nimic nu e mai neplăcut ca 
alergătura sub soarele crâncen de 
Cuptor.

In privința aceasta, mai credem 
interesant să subliniem ghinionul 
înspăimântător, care urmărește 
presa de ani de zile: nu trece 
vară fără sesiune parlamentară- 
Este una din consecințele cele mai 
ciudate ale votului universal-

Sub regimul colegiilor censitare, 
toată lumea înțelegea să plece în 
Iunie, Iulie cel mai târziu, la băi.

Victor Rodan

Ziua Domnului
In lume aveți tulburare; d îndrăz

niți. Eu am biruit lumea... Adică este 
lucru prea firesc ca. In această viață, 
să întâmpinăm de dimineața până 
seara, tot felul de adversități și de 
dureri. Este mirare și este excepțiu- 
ne când dăm de un moment de tih
nă și de respiro. Estg normal când 
suntem in încordare și in luptă cu 
dușmanii noștri, văzuți ți nevăzuți.

Dar Mântuitorul pune dumnezees- 
cui său sechestru asupra tribulațiilor 
și amărăciunilor vieții noastre: Aveți 
bună încredere! Nu vă lăsa# des- 
cumpănirii și desnădejdii! Zbuciumul 
și furtunile zilelor noastre sunt ai
doma vijeliilor de pe mare, când țăr» 
mul rtu mai e departe și debarcarea 
este asigurată»

Astăzi, in câteva țări creștine a îs- 
buznit sau este gata să izbucnească 
vechea dușmănie dintre Secular și 

Etern, dintre stăpânirea vremelnică 
și Biserica lui lisus Christos. Cei ce 
cunosc puțin sau nu cunosc de loc 
istoria mileniilor creștine sunt sur» 
prinși, mirați, emoționați-» Se poate 
una ca asta? In aceeași țară, între fiii 
aceluiași popor se poate să existe a» 
semenea radicale neînțelegeri? Statul 
să aibă un punct de vedere șl Bl» 
serica să aibă alt punct de vedetei

Surprinderea, mirarea șl vtnoțiimta 
vin și vor veni deapururi din ignore» 
rea intimei esențe a cteștlnismului: 
Cela ce iubește pe tată ori pe mamă 
mai mult decât pe mine nu este vred
nic de mine; cela ce iubește pe fiu 
ori pe fiică mai mult decât pe mine 
nu este vrednic de mine (Matei 10, 
37).

Cine ajută însă la sporirea echivo
cului și a confuziunei sunt acei oa» 
meni practici despre cari Sfânta E» 
vanghelie rostește, categoric, că ni
meni nu poate să slujească la doi 
domni... Lumea aceasta Iși trăiește i. 
luziile, străduințele și deșertăciunile 
ei, aici pe pământ, copilărește con
vinsă că aici este totul ți toate încep 
și se sfârșesc aici. Biserica lui lisus 
Christos, care a văzut pe Intemeetor 
zdrobind porțile Morții, este divin 
convinsă că viața ta și a mea încep 
aici, dar se prelungesc fericit, din
colo, între oglinzile Nemuririi!,».

Cum putea-vom fî mereu de acord, 
închinătorii celor ce se văd cu în
chinătorii celor nevăzute, măcar că 
trăim sub acelaș cort vremelnic pă. 
mântesef... Să ne aducem la acelaș 
numitor — este cu neputință! Cine 
crede în învierea Domnului ți în 
viața viitoare nu mai poate să se to
pească de dragul idealurilor pămân
tești.

Și atunci ?.,. Prudență, îngăduială 
și mai ales o bună verificare de si
tuații. Iar când se declară dezacordul 
ți furtuna, înțelegem încă odată, mai 
bine ca oricând, cine suntem, ai cui 
suntem și încotro ne îndreptăm.

Gala Galactlon

Prefața
Se deschide parlamentul în aș

teptarea unei țări cu sufletul strivit 
de apăsarea desnădejdii. In ceata 
deasă a neîncrederii, parlamentul 
cel nou ar avea rostul unei dâre 
luminoase de speranță. Dar țara 
este ca un bolnav istovit, cu pute
rile trupului vlăguite de o lungă și 
netămăduită suferință,, un bolnav 
căruia ii este absolut indiferent și 
medicul și reteta pe care o mai 
prescrie, când alături de el pe mă
suță stau înșirate toate sticlele, 
toate cutiile cu doctorii încercate 
zadarnic, spre a se convinge și de 
neputința doftoricescului meșteșug 
și de fabricațiile spiterului.

Lângă suferința fără nume a u- 
nei țări nu stau neputincioase me
dicamentele unei active legiuiri ce 
s’a tot fălit că face minuni? fi
rește, bolnavul e păcătos, altfel 
tratamentul legiferării a fost impe
cabil, deci nu poate fi învinuit me
dicul. Așa au gândit totdeauna cei ce 
și-au asumat răspunderea cu acea 
imperturbabilă siguranță, în care 
intră o doză de inconștientă șl una 
de indiferentă, mai ales când bol
navul (in speță biata țară) din 
toată trista lui strâmtorare plătește 
și se Iasă chiar jupuit. După regi
mul national-țărănist de cheltueli 
fastuoase și vinovat de inutile, noui 
regim, spre a nu stopa pulsația fi
ravei svâcnlri de viață a Statului, 
trebue să treacă la un regim de 
restricții, prin continui reduceri 
bugetare, Ce-1 in definitiv iaL 
moașa rectificare bugetară, decât, 
o eroică sforțare de a susține ane
micul ritm al Statului?

Guvernului Iorga nu-i sunt îngă
duite, nici speranțele cu irizări de 
seducătoare iluzii, nici experiențe, 
când tara e la capătul puterilor ei 
de răbdare, când ne clătinăm pe 
marginea prăpastie!. Orice suflet 
onest, nebălăcit de interesul, de 
pătimașul gând de partid este obli
gat să întâmpine cu acel răgaz de 
credit, ce se acordă oricărui gu
vern nou. Te Întrebi și mi poți 
pricepe oricât te-al trudi, de ce 
guvernul d-lul N- Iorga estg Întâm
pinat cu această furtună de adver
sitate înainte chiar de a ii făptuit 
ceva?

Mocnește o coaliție de implaca
bilă ură, de dârză voință de sabo
tare, ce animă partidele de opozi
ție. S’au netezit chiar cele mai ac
centuate asperități, s’au făcut apro
pieri neașteptate și oameni politici 
cari se vrăjmășeau cu nedezarmată 
pornire, schimbă azi priviri priete
noase. Dela Unire, între d. Octa- 
viaa Goga și d.Iulhi Maniu exista 
o așa de profundă deosebire, încât 
talentul d-lui Octavlan Goga s’a 
complăcut s’o sublinieze, s’o ilus
treze in articolele din „Țara Noas
tră" in discursuri, in cele mai mă
runte manifestații.

N’au fost Întâmplătoare articole. 
Isbucnlri naturale in decursul unei 
lupte politice, ci o acțiune sistema
tică, o neclintită atitudine ce se 
definea printr’o susținută protivnl. 
ele, D. Iullu Maniu era invinuit de 
regionalism, de o deformare a în
țelegerii problemelor românești 
prin desrădăcinarea mediului bu- 
dapestau, de o singularizare în 
viața politică, o notă discordantă 
ta orhestrația ritmului național. 
Opunere de temperamente, de con. 
cepții, de înțelegere a problemelor 
românești, ce datează chiar mai

la noua
de muit, din timpul când Ardealul 
nu făcea parte din cuprinsul stătu- 
lui român.

Acțiunea dela Tribuna din Arad 
și lupta cu Românul s’au continuat 
până astăzi cu o Înverșunare me
reu sporită, temperamentul d-lui 
Octavian Goga își strângea în 
volum articolele sub tittul-,,Aceeași 
luptă" dela Budapesta la Bucu
rești. Firește că naționalii ardeleni 
îi răspundeau cu aceeași’ violența, 
mai ales d. Al. Vaida-Voevod cu o 
fire excesiv de combativă nu me
naja în nici o împrejurare pe d. O. 
Goga. Dela instalarea guvernului 
Iorga, în „Patria“ dela Cluj n’au 
lipsit amabilități la adresa celui ce 
în politica Ardealului era ca fla
mura roșie într’o corrida. Ce pu
tea fi mai neașteptat in politica

D-l N. IORGA 

românească decât apropierea Iullu 
Manlu-Octavlan Gogat Să fie aș i 
de mare adversitatea h# de d. N., 
Iorga? Șl cu ce mar* v&ă și-a în
cărcat âtftefqf d. N,Tjarga, pentru 
a provoca întovărășiri» cele mal 
neașteptate? In, definitiv, a-șl asu
ma cineva răspunderea hi aseme. 
nea Împrejurări, înseamnă a pune 
in cumpănă greutățile fără număr, 
tot capitalul de prestigiu al unei 
vieți Întregi, a risca sfi-ți asumi 
masiva desamăgire a unei țări în
tregi care își îndreaptă taifun su
prem efort, firavele ei nădejdi spre 
acest guvern al tuturor ispășirilor. 
Normal ar fi ca orice om politic 
conștient de greul impas al tării 
să btaecuvinteze ceasul când altul 
a fost chemat să poarte povara răs
punderii. Dar logica politicei de 
partid iși are premlzele ei speri- 
ilce.

De aceia ta preajma deschiderii 
parlamentului s’a cercetat fiecare 
ales în parte, î s’a luat fișa politică, 
s’a verificat dacă ta trecut nu a a. 
vut oarecare convingeri cu totul 
altele decât cele prezente, s’au îă- 
cut socoteli, s’au comparat forțele 
numerice ale grupărilor din parla
ment și in această complicată con
tabilitate s’a ajuns la unele con
cluzii trâmbițate cu o frenetică bu
curie, oa o mare, o covârșitoare 
victorie: guvernul nu va avea ma
joritatea. Vai! ce fericire, este 
exact ceeace se trudea țara să 
afle.

Firește d. N. Iorga ar putea răs
punde utilizând din discursul lut 
André Tardieu „Le Pays et l’Etat” 
tinut la Dijon (din volumul „L’é
preuve du pouvoir”): „De când ma.

sesiune
joritatea este un scop? De când a 
încetat să fie un mijloc pus în ser
viciul unui program? Și cine uită 
această regulă fundamentală a re
gimului parlamentar?“ Dar calcu
lele majorității sunt făcute spre a 
creia acea șubreziră a încrederii, 
spre a clătina pe cei siguri, spre a 
converti pe cei nesiguri.

In definitiv, o foarte rafinată tac
tică de uzură a unui guvern. Și ne 
întrebăm: este oare vremea unor 
asemenea experiențe, unor aseme
nea jocuri primejdioase? De ce nu 
se deschide lupta împotriva guver
nului — dacă așa este șartul poli
ticei — prin discutarea programu
lui, prin combaterea erorilor pe 
care intenționează să le pună în 
aplicare? Au mai fost vreodată îm- 
prejurări așa de vitrege? Când e. 
conomia națională este așa de grav 
zdruncinată, este oare thnp de ma. 
nevre parlamentare? Iși închipue 
oare cineva că plugarul ce-și va 
vedea încă o recoltă batjocorită 
cu preturi de nimic, se va consola 
cu toate complicatele considerații 
constituționale?

Strivit de datorii, gâfâind de ză
dărnicia muncii care nu-1 mai poate 
hrăni, agricultorul își va căuta 
drum de răcorlre, necăjitului său su
flet In interviewul acordat „Curen
tului" d. Iullu Maniu anunța intre 
alte înfăptuiri minunate ale guver
nării național-țărăniste și creiarea 
unui institut de credit agricol. Ade
vărat s’a creiat șl din împrumutul 
făcut ta condiții de făliți, se pusese 
deoparte suma de 650 milioane 
pentru creditarea agricultorilor. E- 
vident, o sumă mică, cam a trelze- 
cea parte din ceeace este necesar 
agriculturii românești, dar, oricum, 
un început consolator, capabU de a 
înviora măcar capacitatea de spe
ranță a țării.

O întrebare gravă, dar legitimată 
de o realitate ignorată cu ipocri
zie: mal există această sumă? A- 
firmăm categoric: nu. Pentru a face 
față necesităților curente ale te- 
zaurului, s’a ridicat sub guvernul 
d-lui G. G. Mironescu suma de 
600 milioane spre a se plăti lefurile 
funcționarilor. Acesta este adevă-, 
nrf, iar consumarea sumei sortite 
creditului agricol, explică dece in 
afară de câteva numiri, nu s’a făcut 
nimic, iar localul faimosului insti
tut de mântuire a plugarilor stă 
ascuns cu jenă într’o odae la Mi
nisterul de Industrie și Comerț. 
Toată lumea politică s’a deprins să 
cultive ficțiuni, să pună intre tra
gicele realități și conștiința acestei 
țări necăjite, pâenjenișul retoric. 
Când un stat a ajuns la expediente, 
când vuește o abia stăpânită re
voltă, nu-i așa că manevrele de 
culise au o savoare deosebită?

Ce înseamnă dacă un guvern ar 
avea cele mai strivitoare majori
tăți parlamentare și n’ar avea ab
solut nici o soluție, neisbutind să 
reducă din strâmtoarea ce ne înă
bușe? Iată o întrebare pe care ni
meni nu și-o pune.

Aș dori ca reprezentanții națiu
nii să urce dealul Mitropoliei înto- 

ărășiți de îngrijorarea unei țări 
fără noroc; s’ar schimba multe por
niri, în temătoare preocupări de 
ziua de mâine, necunoscută, enig
matică, așa cum e destinul.

Pamfil Șeicaru

Permisul de trădare
Unul dintre cei mai tineri și mai 

eloquenți membri ai actualului gu
vern, — discutând zilele trecute va
labilitatea argumentelor acumulate 
de noi pentru invalidarea deputa
tilor comuniști, evadați din pușcă
rie în Cameră prin capriciile balis
ticei electorale, — ne mărturisea 
desamăgirea sa în fața atoniei spi
ritului public al țării, întrebându-se 
prin ce mijloace s’ar putea sgudui 
astăzi inerția corpului nostru so
cial:

— „Suntem un Stat cu o econo- 
nomie capitalistă, — suntem o so
cietate, burgheză, — dar adevărul 
este că ne este rușine să o recu
noaștem. O stupidă pudoare, remi
niscențe desuete de prejudecăți ro
mantice, ne fac să evităm în silo
gismele noastre termenii oarecum 
peiorativi de „burghezie” și de „ca. 
pitalism“. Cu toate acestea, lumea 
modernă nu are astăzi de ales de
cât între capitalism și comunism, 
— între regimul burghez și cel so
vietic. Aceasta este marea alterna
tivă contimporană. Ca statornic și 
aprig apărător al întocmirii noas
tre burgheze, socotesc salutară a- 
parițitmea în parlament a câtorva 
deputați comuniști. Mai întâi, pen- 
trucă ivirea lor la tribună va avea 
ca efect o depreciere a doctrinei 
de răsvrătire pe care o propagă: 
ideile nu valorează decât prin oa
menii cari le reprezintă, — iar oa
menii cari le vor reprezintă în par
lamentul românesc nu valorează 
mult... In al doilea rând, prezența 
permanentă a acestor crainici ai a- 
narhiei va avea salubrul efect al 
unui avertisment, — și actualitatea 
evidentă a primejdiei .va provoca, 
poate, mult așteptata reacțiune de 
apărare a organismului nostru na
țional. Invalidați, și restituit! ano
nimatului sau recluziunii, deputății 
comuniști se vor bucura de benefi
ciul plângeri! și de prerogativele 
muceniciei. Este preferabil să nu 
comprimăm eriiptia electorală a co- 
munismului;..Martirii sunt inter
ziși!... Cu metoda aceasta, în câ
teva luni, sovietismul revoluționar 
va fi descalificat de proprii săi a- 
pologeti“.

Mărturisim că nu împărtășim a- 
cest mod de a vedea, care nu poate 
fi eficace decât într’o țară cu re
sorturile morale intacte, și cu fo
carele vitale solid betonate- Dar la 
noi, unde mizeria economică pregă
tește atât de admirabil terenul pen
tru instigațiunile revoluționare?... 
Simțul realităților politice, — în ac
tuala stare a sensibilității și a eco
nomiei românești, — ordonă anu
larea oricărui act de dezarmare a 
țării: un asemenea act ar fi valida
rea deputațîlor comuniști de către 
Cameră, — validare care acordân- 
du-le prerogativele imunității și ale 
intangibilitătii, le-ar recunoaște o 
licență de agitațiune și un permis 
de trădare.

Validați, — din îndemnul stupi
delor prejudecăți ale ortodoxiei 
parlamentare, — deputății comu
niști vor instiga, vor răscula și vor 
trăda. Pentru a menține ordinea, 
gjvernul va fi silit să facă turul ju- 
risdicțiunilor represive, — dar se 
va lovi de scrupulele legaliste ale 
magistraților, cari nu vor înțelege 
șă violeze principiile juridice ale 
imunității consacrate prin validare. 
Neobținând nimic, — guvernul va 
reîncepe, — și toate infirmările 
mandatelor de arestare lansate îm

potriva deputatilor comuniști voi 
fi înscrise ca înfrângeri în cazierul 
său politic. Autoritatea publică, —« 
din aceste zadarnice și istovitoare 
svârcoliri, — va ieși diminuată și 
umilită: se va vorbi de timiditatea 
magistralilor, se va vorbi de ca
rența Justiției represive, — dar vi
na principală va fi tot a autoriloj 
abandonului inițial.

Invalidarea!-.. Invalidarea!...
Este, astăzi, strigătul unanim al 

țării. Orice timiditate echivalează 
cu o dezertare. Este o nebunie să 
iriți un dușman, dacă nu al cura- 
giul să-l lovești și să-l înjunghii 
când îți vine prilejul. Validarea, —* 
iată prilejul, — binevenit după ce 
comuniștii au fost Iritați în alegeri 
de rezistentele administratiunii. In
validarea!... Se opune legea?.-. A-' 
tund legea este stupidă, — și ea 
poate fi fecund violată de o adu-i 
nare de legislatori, învestiți cu 
dreptul de a face șl desface legile, 
de a le menține sau abroga, de a 
le discuta înțelesul și spiritul. Par
lamentul, — făuritor de legi, — nu 
se poate lua drept un simplu agent 
de executare a unei legi omiclde. 
Invalidarea!... Este astăzi porunca 
unu’ Neam dornic de liniște, de au- ! 
tonomie și de ordine,

Sori Dlmitrescv

Români din America
Uniunea și liga societăților române 

din America, sărbătoresc douăzeci și 
cinci de ani, de când trei modeste 
înjghebări de expatriați s’au întrunit 
la Homestead, în Pensilvania, să pu
nă temeliile Uniunei, sub îndemnul 
săliștearuilui pribeag, Ilie Martin. In- 
tr’un sfert de veac, au cunoscut în 
această alcătuire numeroase ceasuri 
de luptă ți de primejdie, dar mai nu. 
meroase încă, de mândre izbânzi.

In preajma anului 1917, Uniunea și 
Liga numărau peste unsprezece mii 
de membri, pentru ca după încheierea 
păcii acest contingent să scadă sim
țitor, în anii când emigranții au purce: 
spre casă în Ardealul liberat. Număru. 
a scăzut, dar puterile au crescut. U- 
niunea se înfățișează la jubileul de 
25 ani, cu un capital material de peste 
o jumătate milion de dolari și cu bi
lanțul unei activități vrednice de toată 
lauda: ajutoare pentru cazuri de 
moarte, de accidente și boală de peste 
un sfert de milion dolari, contribuții 
la mișcările culturale din patrie, spri
jin societăților de cultură și bibliote
cilor românești din America, o per. 
manentă strajă la primejdiile trupești 
ți sufletești, care pândesc orice strein 
rătăcit pe tărâmuri streine. Din agoni
seala comună, au fost ajutați orfani, 
bătrâni, invalizi și vădane. Iar în 
timpul din urmă datoriile s’au extins 
la privegherea copiilor născuți din
colo de ocean și amenințați să-și 
piardă graiul, cedința și legăturile 
depărtate cu patria pe care n’au cu
noscut-o.

Citim cu înduioșare amănuntele 
mândrelor serbări românești din De- 
troit, așa cum ni le aduce „America". 
Sunt frați de departe, dar nu pierduți. 
Și fără voie, facem asemuire cu alții 
mai de aproape, de toți părăsiți, ca 
bunăoară românii Banatului jugoslav. 
Aceia ce vor sărbători? Cine-i mai 
știe?

Cezar Petrescu

cum se vor rezolva lucrările urgente, când nimeni nu va mal putea intra m ministere



ft CUR E N T U L

„PREVEDEREA^ 
societate Anonima romana de asigurare 

strana Hlcu FHipescu no. 21
CAPITAL SOCIAL EtFLIh LANSAT LEI 10.000.000

Seria X-a — Cupon No. 21
Cititorii ziarului „Curentul** cari vor strânge și trimite administrație 
ziarului nostru seria X-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o polița de 

t asigurare „Capitalizare" Viața populară (cu amortisment cu trageri iu- 
bare la sorți) în valoare de lei 20.000 a Societății „PREVEDEREA" cu 
i care vor participa In mod gratuit la a noua
| tragere de amortizare

T O IN I C
VIOOR VASILIU

REPUTAT 
EFICACE 
E F T I N

Fie-care •tlcia 
poarta pahar «I HL 

plumb de garanție. 
Găsiți pretutindeni.

Delà funcponarli 
comerciali

(I co Forma în aer liber!

Cel mai SIGUR 
□RUM spre viața de 
ȘTRAND șl PLAJE 

cu toate plăcerile sportive, 
duce prin bogata noastră Mo
țiune ou articole de bae. 
Când vă vom prezenta oelec- 

{lunea cu modele

'ORMA și MONICA
matern siguri oă v*am scutit 
do orice grijă asupra alege- 
rel costumului de bae potri

vit d-voastxă

depozitar General

SOLAVICI
jucurești - Lipscani, 37

DEPOZITE 
caisa Victoriei, 7»
,’LOEȘTI - Ștrandul Kiseleff

Prima tragere la 5 Iulie 1931
Cu un loz al Salvatorilor volun

tari din Cluj puteți câștiga

LEI
Câștigul principal Lei 1.000.000 
Plata câștigurilor este garantată prin 

BANCA ALBINA CLUJ
Prețul unui loz întreg Lei 100.— 
Jumătate loz Lei 50.— La comen
zile poștale se va adăuga Lei 19, 
pentru porto. Biroul Central: Cluj. 
Str. Memorandului, 16. Pentru in
formațiuni în Capitală, a se adresa 
B. Saharovici, bucurești. Str. Sfinții 
Apostoli, 2r. Depozitar general pen
tru Moldova și basarabia: Banca 
Providența, lași Str. Ștefan cel 

Mare Nr. 36.

—EajMBMWi linuri uHuyj-.. .... —-"-ir -iTffiînrtiWiOiilWii

olnavli de rinichi
(șl racapâti sănătatea făcând o cură cu 

CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI
Koemis - Koet țing

> original BudcHta
care nu este un preparat de laborator 

ci o plantă naturală indiană
Aprobat de onor Minister al Săniuței

De vânzare la Farmacii ți Drogherii 
Cereți literatura la Depoul General de plante 

medicale L’IHEODOR
București—str. Smârdan No. 4.—Telefon 315-09 Etaj

DUHOREA 
CHINUITOARE 

ne . supraexeitĂ nervii și 
ne strică orice bucurie de 
viat*. Pentru a sc*pa de 
acest ciria trebue să luăm 
renurrt'teie t b l e t e de

singurul 
ajută la 
migrene.

preparat, ee ne 
dureri de cap, 
nevralgii, etc.

CU OCAZIA JUBILEULUI DE 25 DE ANI 
S’A DESCHIS în Calea Victoriei 66 

SUCURSALA RENUMITEI FIRME 
SZEKELY & RETI 

FABRICA DE MOBILE ARDELEANĂ S. A. 
TARGU-MURES

MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică

CAILE VATRA-DORNEI BUCOVINA
Neîntrecute izvoare naturala pe ntru băl de acid carbonic șt renumite 
zăcăminte pentru BAI DE NĂMOL (Similare celora din Nauheim șl 
Franzensbad).

INDICAȚIUNI PRINCIPALE:
1. Boli de inimă și ale aparatului Cardio-Vascular; afecțiuni cardio- 
renaie și arteroscleroză (hppertensiune); 2. Boli de femei subacute 
și cronice; 3) Anemii și chlorose; 4. Obesitate și malad. de nutriții, 
etc. Hidroteraple cu personal sp ecial instruit la Școala „Winternitz".

Cel mai perfecționat institut de gimnastică: „Zander Hera". 
In vederea crizei, au fost reduse p rejurile tuturor prodsuelor cu 20%. 
Hoteluri și numerose locuințe curate și ieftine. Casinoo, restaurante 

cu bucătărie diete tică și vegetariană.
In lunile Iunie și Septembrie, R EDUCERI SIMȚITOARE. Reducere 
pe C. F. R. 50 %. Legături și vag, directe din principalele orașe- 
Informațiuni și prospecte: La Ad-ția Băilor sau la Comisiunea 
Balneară în Vatra Dornei, sau în București: Str. Mircea Vodă 42 

parter. (Tel. 346/45).

Renmnhele băi alcalice

„Hebr-sangeorz-Bai
Jud. Năsăud 

similare Carisbadulul 
in Romlnla cele mai bogate m emanație de radiu SE DESCHID 
LA 14 iUfllE augmentate cu vile noul, bucătării dletice, sanatorii 

șl pensioane
muzici sxceiantă, arene de tennls și poplcfirle, par

curi, ștrand, automobila pentru excursiuni 
PRETURI MODERATE 

serviciu impecabil, fiare, poște, telegraf, telefon 
Transportul dala gard la bdi r/2 km. servit de auto

mobila și trasuri
Reducere pe C. F. R. 500/o

DIRECȚIUNEA

Ctolecfza ceicr 15

Rparifia primului voiam 
din „Gclecția celor 15 lei" 
a stârnA o adevărată sen
zație. Jn vremurile acestea 
de criză, când a-ți cumpăra 
xj carte a devenit un lux, 
■posibilitatea de a avea în 
schimbul a câțiva lei un vo
lum scris de cei mai buni 
autori ai lAerdurii moderne, 
.admirabil tradus gi tipărit, 
e o adevărată binefacere. 
Ddr, în râvna noastră de a 
servi păturile cât mai largi 
ale publicului, ne-am lovit 
de rezidența câtorva librari, 
cari, sub motivul că la un 
volum de numai 15 lei câști
gul e prea mic, ne cer să 
ridicăm prețul acestei co
lecții. îfeînțelegând să ne 
abatem dela programul no

stru, le comunicăm pe a- 
ceastă cale că au trecut tim
purile unde se puteau vinde 
cu ușurință cărți scumpe, 
și că e în propriul lor in
teres să vândă o carte pe 
un preț eftin, căci numai 
atunci vor vinde muA și 
astfel vor fi compensați. ?>e 
lângă aceasta nimeni nu vft 
putea trece pede datoria ce 
o avem cu toții de a ne 
pune de acord cu cerințele 
și posibilitățile de azi ale 
publicului românesc, care 
nu trebue lipsit de hrana 
intelectuală, de care are a- 
tâta nevoie. Gredem că și 
ei se vor solidariza cu noi 
făcând o frumoasă propa
gandă culturală, o acțiune 
de bun și sănătos patriotism.

In legătură cu aplicarea Legii re. 
paosului duminical și orariului de lu
cru o delegație a Uniunei s’a prezen
tat eri d-lui Banu, secretar general a! 
muncii.

La arătările d-lor Melicson, I. Ni- 
colaescu, Mărculescu, Mandy etc., d. 
Banu a răspuns că se vor lua măsuri 
aspre de aplicarea legii repaosului și 
orariului, în ce privește legile profe
sionale. D-sa a arătat că ele sunt în 
studiul ministerului muncii.

*
Tot eri s’a ținut la Sindicatul co- 

merciantilor o întrunire prezidată de 
d. Butnariu, d-nii Chiriacescu, Dobro 
geanu, Șt. StSnescu, Siraru, Hanu, 
Anghel etc., au arătat că d. minis
tru al industriei a făgăduit că va 
examina cu atenție toate doleanțele 
comercianților.

Omagiul Franței adus d-lui 
Doumergue

PARIS, 13 (Rador). — Ziarele de 
astăzi, cu ocazia plecării d-lui Dou- 
mergue delà Elysée, aduc omagii stră
lucite președintelui republicii, pentru 
calitățile eminente pe cari le-a dovedit 
în cursul celor șapte ani, cât a func. 
ționat,

D. Doumergue, scrie ziarele, va ră
mâne desigur unul dintre cei mai po
pulari președinți ai Franței, întrucât 
d-sa și-a îndeplinit mandatul cu tact, 
dându-și seama de interesul public, 
fapt care îi asigură recunoștința u. 
nanimă a țării.

Populația Parisului va regreta în 
special sur4 —? caracteristic al d-lui 
Doumergue, din care se desprindea 
inireaj,-: '? și afabilitate a per
soanei sale.

Ziarele '"—rim:- regrete unanime 
pentru fapte, că d. Doumergue a re
nunțat definitiv îs viața politică.

0 expoziție românească 
la New-York

Ne-am obișnuit cu manlfestărălle 
culturale și artistice românești în stră 
inătate și apreciere! elogioase cari răs 
plătesc generos strădaniile organiza
torilor.

In cadrul acestor manifestări, mo
dest și fără ca să treacă neobserva
tă a fost recenta expoziție de lucruri 
naționale românești deschisă la New- 
York, între 3o Mai și 6 Iunie, din i- 
nițiativa d-lui Basile Alexander, 
membru corespondent al soc. „Amicii 
Statelor Unite" și binevoitoarea os
pitalitate acordată de „Russel Sage 
Fondation". Această fondațiune, una 
dintre cel mai importante și renumite 
așezăminte culturale din America a 
facilitat prezentarea în fața publicu
lui american a unei colecții de 
blouii, covoare, lucruri naționale 
mânești și fotografi din diferite 
gluni ale țării.

ta
ra
re-

Inaugurarea expoziției 
învățământului profesional 
din directoratul Munteniei

Astăzi la ora 11 a. m. se va inau
gura în prezența M.M. LL. Regina 
Maria și Elisabeta a Greciei, a Mare
lui Voevod Mihai, a A. S. R. Princi
pesei Ileana și a d-lui prim-ministru 
Nicolae Iorga, — expoziția de lucrări 
a școlilor profesionale din cuprinsul 
directoratului Munteniei.

Așa cum se prezintă, expoziția con- 
stltue pentru țara noastră un adevă- 
rat eveniment cultural. Participă la 
ea 150 școale profesionale, de arte și 
de meserii, expunând peste 10000 de 
obiecte de toate genurile; adevărate 
creații de artă, — unele fiind distinse 
cu marele premiu al expoziției dela 
Barcelona, cum este acea minunată 
catapeteasmă și un jeț domnesc, lu

si

C. 
al

crate de școala superioară de arte 
meserii din București.

Eri, la ora 10 dim„ — d. prof. 
D. Fortunescu, secretarul general 
ministerului instrucțiunii, a vizitat
amănunțit fiecare sală interesându-se 
în parte de lucrările expuse de fiecare 
școală, dând și unele sugestii în le
gătură cu organizarea expoziției.

D-sa a mulțumit călduros d-lui llie 
Purcarlu, directorul general al învă
țământului profesional, d-nei Apos- 
toleanu și d-lui N. Petrescu Zoița, in
spector al învățământului profesio
nal, cari au contribuit cu râvna lor 
de faptă la această strălucită afirma
re a învățământului nostru profesio
nal.

Pentru restabilirea adevărului

îm-
Și 

tri
ne

cațiuni directoratului, și eventual voi 
sesiza justiția.

Vă rog deci, domnule director, a 
publica în acelaș loc în numărul vi. 
itor aceste rânduri de categorică des- 
mințire și legitimă protestare.
Primiți asigurarea considerărei mele 

C. GONGOPOL

Carnetul zilei
calendar
Duminică 14 Iunie 1931

ORT.: Duminica 2-a după Rusalii. • 
Sf. Profet Elizeu șl păr. Metodip, 
Patriarhul Constantinopolului.

CAT.: Sf. Vasile cel mare (Basile le 
Grand).

ISR.: 29 Sivan 5691.
MUS. : 27 Muharem 1350.

TEATF-E
VENTURA, ora 3 p. m. : „Pierre sau 

Jack“; ora 9 seara: „Piene sau 
Jack’’.

CĂRĂBUȘ, ora 9 seara t „Allo, radio 
Cărăbuș".

COLOS, ora 9 seara; ,,Nimic nou pe 
frontul București".

CINENiATî?.
TRIANON: „Maeștrii cântăreți din 

Nürnberg" cu Maria Solveg, Ru
dolf Rittner. Gustav Froehlich, film 
muzical și sonor.

CAPITOL (sală și grădină) : „Două 
cravate” cu Michael Bohnen.

REGAL : „Feriți-vă de burlaci an 
William Collier și Margaret Li. 
vîngtone, jurnal sonor si o comple
tare.

SELECT: „Rechizitorul'’« film vorbit 
și cântat în limba franceză cu Mar
celle Chantal, Fernande Fabre, Ga
ston Jacquet și Jurnalul Fox cu as
censiunea în Stratosferă.

VOX : „Azilul de noapte" ou Sig
noret

FEA1ÏNA: „Femeia care nu te uită" 
cu Lil Dagover și Ivan Petrovici.

BULEVARD-PALACE: „Simfonia i- 
nimii” film sonor cântat In limba 
germană cu Mady Christians, Gus
tav Froehlich.

CORSO : „Cavalerul negru * cu Ri
chard Talmadge, rivalul Iui Dou
glas Fairbanks, sonor și cântat

OM NIA : „îngerul străzii” cu Janet 
Gaynor, Charles Farrel și comple
tare sonoră.

Ă. R. P. A. * „Prima dragoste, prima 
durere” (Liebelei) cu Evelin Hoit, 
Fred Louis Lerch, Vivian Gibson.

A R. P. A. (Sala Episcopiei’: „La 
glu" ou Janine Lequesne, André 
Mamay, François Rozat etc.

GLORIA: «.Patru frați’’, film sonor de 
răsboi și umanitarism și o complec
tate cu Raquel Meller.

LIDO: „Cum se cuceresc bărbații** cu 
Alice White, comedie cântată «f 
vorbită.

LUCIFER ; „in ghiarele morților” 
(Lady Diana) cu Dorothy Mackail 
și Ralph Forbes, completare sonoră.

MARNA: „Un vals în vagon Lits“ cân 
tat și vorbit în limba germană și o 
revistă.

MARCONI : „Faimosul Gigolo" cu 
Igo Sym, Anitta Doria și Hector Ăr- 
laik și Georgescu lassy ; „Mori’z 
recrut".

GRADINA ȘI SALA CINEMA VOLTA 
BUZEȘTI: „Unchiul din provincie 
film vorbit și cântat în limba ger
mană cu Ralph A. Roberts, Felix 
Bressart, Anny Ahlers și Jurnal 
Fox.

AMERICAN: „Doamna în hermină** 
(Mireasa regimentului). Lei 22, 17 
și 12.

DICHIU : „Pe frontul de Vest 1918" 
film sonor și vorbitor în limba ger- 
mană și o complectate sonoră cu 
Banda veselă.

RAHOVA ; „Cenușereasa Parisului** 
cu Nita-Jo, Colette Darfeuil, Alice 
Tissot și Andté Doanne,

LEONARD (TEI) : „Masca de iier ’ cu 
Douglas Fairnbanks, film sonor și 
vorbitor.

TERRA : „Vulpea argintie** cu Rln- 
Tin-Tin, film sonor și vorbit La li
ne Stan și Bran. Seara trupa Ronny.

REX ; „Cenușereasa Parisului** si 
„Tavernele Parisului".

GRADINA CINEMA BOGACIU : 
„Harold Loyd printre chinezi".

ILEANA : „Faust” vorbit și cântat și 
două completări vorbite.

FILANTROPIA : „Idila Imperială” cu 
Igo Sym, Xenia Desni, și o comple
tare.

ROMA ; „Legiunea condamnaților" și 
trupa Revo.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Casa
nova” și o comedie.

ȘERBAN-VODA : „Redskin" cu Ri
chard Dix și o comedie.

BARCELONA : ..Banda veselă** și A- 
ghiuță, film sonor, cu 12 și 15 lei.

LILIACUL (b-dul Ferdinand 92): „Pro 
zicătoarea din Paris".

MACEDONIA TEI: „Dominoul negru’*. 
DOROBANȚI ; „Nunta albă’*, comedie 

vorbită in limba franceză.

Baloane de săpun

Moșierul $i studenta
Nici un ceas nu trecuse, de când 

Fănioă intrase în Cișmigiu, pe poarta 
din fața ministerului de lucrări publi
ce. Jar acum, era omul cel mai feri
cit. din lume...

Cunoscuse, întâmplător, o fată... 
delicioasă;

— „Duduie, v’a căzut o mănușă! 
Poftim..:4

__ .JMerci, domnule! Sunteți prea 
amabil».'4

— „Ce-are aface! Datoria, mă face! 
Mai ales, față de o duduie încântă- 
toare. ca dv..,44 Pe urmă, scoțându-fi 
pălăria:

— ,Jmi dați voie să mă prezint: 
Fănicâ Geremia... Și, după o pauză 
destul de lungă:

— „Mare proprietar, în Prahova..."
— „îmi pare bine! Monica Vasi- 

lju. studentă în litere și filosofie...”
— .Am dat-o dracului!4' se gândi 

Fănicâ, îngrijorat. „De m'o băga în 
filozofie, dracul m’a luat!...44

Trebuie să vă spun că Fănicâ min
țea, cu nerușinare, când iși atribuia 
calitatea de... mare proprietar. In rea
litate, singura lui proprietate, reală, 

era un ibriciu cu mânerul de os, 
o piatră de ascuțit lamele și un pă- 
raâtuf, de păr de bursuc, pentru făcut 
spumă de săpun.

Căci — prefer s'o spun, dela înce
put — Fănicâ Geremia nu era decât 
un modest bărbier, patronul frizeriei 
„La Briciul automat", din strada 
Presei...

Cunoștința zămislită sub auspiciile 
unor atât de aristocratice prezentări, 
trebuia, musai, să-și dea roadele. 
Peste un sfert de oră, cei doi îndră
gostiți alunecau, pe lac, într’o barcă, 
EL îi vorbea despre posibilitatea 
unor zăcăminte petrolifere, în sub
solul... moșiilor lui, iar dânsa o ținea 
una-și-una bună că filosofia e un 
lucru... foarte frumos.

Iar la sfârșit, în vreme ce se în
dreptau spre poarta grădinii, moșierul 
se gândea ...„cum ar face?44 iar stu
denta fredona, mintal, un „răspuns“ 
coral, de liturghie: ,Dă Doamnei.A 
Și mergeau braț-la-braț. căutând să 
ghicească, fiecare, gândurile celuilalt...

Când Fănică îl văzu apărând, în 
capătul aleiei, pe nebunul de Ștefă- 
nescu — inginer la „Cadastru“ și 
clientul lui. de ani de zile — se simți 
copleșit de o presimțire tragică. Și 
nu se înșelase...

— .da ascultă, măi pârlitule! Iți 
bați joc de mine? Mă faci să te aș. 
tept, eri dimineață, până la 8 trecute, 
ca să mă bărbierești și tu nici atâta 
obraz n’ai, să-mi trimeti un lucrător, 
în loc..!4

— Să vedeți, domn4 inginer..,44
— „Nu văd nimic! Să știi că-mi 

caut alt bărbier.," Și trecu, furios, mai 
departe.»

In vremea asta, studenta abando
nase brațul moșierului. Pe urmă. In 
chip de rămas-bun:

— „Adio, domnul meu! Regret,

profund, ușurința și încrederea meaj* 
Și.i întoarse spatele.

— „Opt, și... cu a brânzei nouăl^* 
oftă F&nică, adânc vexat Și o lui, 
grăbit, spre prăvălie...

Care nu-i fu, însă, mirarea când, 
acum câteva zile, își regăsi „fleurtuT 
— studenta, de!... — în salonul undi 
confrate, din Calea RahoveL la care 
venise, întâmplător, în vizită.

Stătea în fața unei mesuțe, acope
rită cu un șervet alb și lustruia un- 
ghiile unui „client”...

Altul, în locul Iul, îi făcea o „mu
zică“, să-i meargă vestea.

Fănicâ însă, băiat galant, atâta La 
zis, privind-o în albul ochilor;

— JPiraș al dracului, cu tata ți 
cu mama!... Că, nu mi-ar fi necaz si 
mă fi fript cu o supă grasă. Dar să 
plătesc eu barca, un ceas, și să-mi 
mal facă fi „fartiții44, păcat că mal 
am pretenții de... frizer!"

Geer Pabrick

CRÂMPEIE...
Expoziția Internaționali 

a copilului 
Eri a avut loc. la sediul comisaria

tului, ședința comitetului Central sub 
înalta preșidenție activă, a A. S. R. 
Principesa Ileana. Domnița a fost în
tâmpinată de întreg comitetul, &> 
frunte cu d-na Lia Brătianu și d. Gr. 
Trancu Iași, vlce-președinți. oferin- 
du-i-se flori.

D. Gr. Trancu Iași, în numele co
mitetului, exprimă Alteței Sale Re
gale calde urări de feridre, cu prilejul 
logodnei Sale.

Intrându-se în ordinea de zi, se fa
ce un amănunțit raport asupra mersu
lui lucrărilor în legătură cu organiza
rea expoziției, pentru cari Domnița I- 
leana își exprimă înalta Sa satisfac
ție, mulțumind comitetului, pentru fe
lul cum lucrările de organizare sunt 
conduse.

Asigurarea averii 
Teatrului Național 

și Operei 
S’a aprobat a se deschide pe seama 

bugetului ministerului muncii, sănătă
ții și ocrotirilor sodale, pe anul 1931, 
un credit extraordinar în sumă de lei 
1.23o.ooo, spre a se plăti lei l.o3oooo 
asigurarea averii mobiliare și imobi
liare a Teatrului Național din Bucu
rești, iar lei 2oo.ooo pentru plata a- 
sigurării averii mobiliare a Operei 
Române din Bucrești, credit extraor
dinar care se acoperă din fondul pre
văzut în bugetul general al statului 
pentru deschiderea de credite supli
mentare și extraordinare pe anul 
1931.

Pavilionul armatei fran* 
ceze la expoziția 

colonială
PARIS, 13 (Radar). — D. Du- 

mesnil a inaugurat azi pavilionul 
aeronauticei din Expoziția Colo
nială.

TEATRUL MIC
Vineri 26 Iunie 1931

GALA DE DANS
dat de Conservatorul choregraflc

DERIA^NIKY
Bilete: Agenția Ipcar Calea Victoriei și sediul școalei 

Str. Bucovina 43 
Telefon 370/68

RADIO
Duminică 14 Iunie 1931In numărul de eri al ziarului nostru 

am publicat textul reclamațiel adre
sată de directoratul din Timișoara, 
către procurorul general de acolo, 
împotriva felului cum a manipulat 

fondurile acelui directorat d. Sever 
Bocu.

Printre acei cărora, d. Bocu a 
p&rțit diverse fonduri s’a trecut 
numele d-lul Gongopol, care, ne 
mite următoarea întâmpinare ce
grăbim să o publicăm pentru resta
bilirea adevărului.

Domnule Director,
Buna-credință a ziarului dv. a fost, 

desigur, surprinsă înserând și numele 
meu printre persoanele cari ar fi în. 
casat anumite sume dela directoratul 
Timișoarei și d. Sever Bocu.

In ce mă privește nu poate fi vor
ba decât de o născocire calomnioasă 
sau un fals îndrăzneț întru cât nici
odată nici dela acel directorat, ca 
dela nici un altul, nici dela d. Sever 
Bocu na mers către mine vre-o cen
timă.

Am cerut tot azi telegrafic explî-

Inaugurarea liniei c. t. r. 
Buzău-Brașov

D. general Mihail Ionescu, directo
rul general al c. f. r. pleacă astăzi 
să inspecteze noua linie ierată, în 
construcție, Buzău-Nehoiaș-Brașov, 
care este complect terminată până la 
punctul întorsătura Buzăului.

Linia va fi complect terminată și 
va fi dată circulației în a doua jumă
tate a lunei Iulie, când se va face 
inaugurarea ei cu o deosebită solem
nitate.

13 Iunie

Repertoriul Teatrelor
Dela 15 Iunie la Iunie.
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394 m. BUCUREȘTI
11: D-na col. T. Haquo: Ora copii

lor. 11,30: Prea S. S. Vicarul Tit Si- 
medria: Lectură religioasă- 11,45: Sex 
tetul capelei regale Cotroceni: Cânte
ce religioase. 12: Orch. Radio: Con
cert matinal. 13: Muzică instrumen
tală (plăci de gramofon). 13,30: In- 
formațiyni și semnal orar. 13,50: Mu. 
zică ușoară (plăci de gramofon). 15: 
D. G. D. Mugur: Veștile săptămânii. 
15,15: D. Ion Papucecimpoi; Cântece 
românești. 15,30: D. ing. Antonescu ; 
Pregătirea în vederea recoltei. 15,45; 
D. dr. V. Voiculescu: De vorbă cu să
tenii. 16: Orch. Grigoraș Dinicu: Mu
zică ușoară și românească. 17: Infor- 
mațiuni, meteorul și semnal orar. 
17,15: D. Paul Zarifopol: Poezia fran 
ceză actuală. 17,30; Orch. Grigoraș 
Dinicu: Continuarea concertului. 18; 
Transm. dela bazinul Lido (Jazzul 
Jonny Morris). 19: D. Em. Bucuță: 
Turismul de munte. 19,20: Muzică 
simfonică (plăci de gramofon).

19,40: D. Corneliu Moldovanu; Pu. 
blicul judecător dramatic. 20: Corul 
și orchestra cazacilor „Guslear”: Mo- 
zart: A la Turca (Orchestra); Noap
tea (Cor); Prisovski: Vulturul rănit 
(orchestră); Legenda celor 12 tâlhari 
(cor); ..Ivușca" (solo balalaică V. Mal 
țev); Potpuri rusesc (ocrheslră); Pot. 
puri ucranian (cor). 20,30: D-na Cleo 
Pan Cernățea'iu; Recitări din Emi- 
nescu. 20,45: D. Jean Moscopol-di. 
seur: Chansonetle. 21,15: Orchestra 
Radio: Muzică românească. 21,45 ; 
Poșta amatorilor. Informațiuni.

STRAINATATEA

BELGRAD. 12.30: Concert. 13,30 ; 
Știri. 16: Muzică Națională. 17: Conf. 
17.30: Lieduri iugoslave. 18: Concert 
de vioară. 20: Lieduri naționale cu

acompaniament 
Plăci.

BUDAPESTA, 
apoi concert 14: Plăci. 15: Ora dis. 
tractivă pt. tineret. 15,30 ; Causeri» 
agricolă. 16,15: Conf. 17,30; Conf. 
18: Muzică de jazz. 19: Arii popula
re ungare. 19,15: Trans. din Studio. 
21,15: Concert

CONSTANTINOPOL. 16,30: Muzică 
turcească. 17,30: Muzică de dans. 
18,30: Muzică turcească, bursa, nou
tăți- 1

LANGENBRG. 16,05: Conf. 16,30: 
Concert seral. 18: Trans. dela stadio
nul din Colonia. 18,45: Causerie. 
19,50: Știri sportive. 20: ,,Ducesa din 
Chicago’’ operetă în 2 acte. 22: Con-

MILANO. 13: Ora. 17,30: Muzică 
de dans. 18,30: Jurnal radio. 19,06: 
Muzică variată. 19,40: Comunicate. 
19,50; Plăci. 20: Ora. ,,Carmen" o- 
peră de Bizet 23,55: Ultimele nou
tăți.

PRAGA. 12,05: Concert de fanfară. 
13,05: Plăci. 13,20: P-tru agricultori. 
15: Conf. 16: Trans. din Brno. 17,50: 
Conf. 18: Concert. 19: Cântece popu
lare. 19,25: Concert simfonic. 21; 
Timpul, noutăți, trans. din Brno.

ROMA. 13: Muzică variată. 13,30: 
Ora. Roma. 17,40: Concert coral și 
instrumental. 19,25: Conf. 13,30: Co. 
municate. 19,50: Plăci. 20,10: Sport 
20,40:Frumoasa Elena’’ operetă h 
3 acte de Offenbach.

VARȘOVIA. 13,20: Muzică. 13,40; 
Conf. 14: Muzică. 14,25: Muzică. 
14,30: Trans. dela filarmonica din 
Lodz. 15,20: Muzică. 15,50: Muzică 
16,20: Muzică. 16,40: Program pi co
pii. 17,15: Plăci. 17,35: Lectură. 17,40 
Concert. 19: Diverse. 19,20; Plăci 
19.55: Comunicate. 20,55: Concert 
popular

de chitară. 21,30:

11: Serv, religios și
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Curentul - literar artutic
Un iunlrașal furtunii

Pe aerodromul dela Băneasa, 
sub cerul convalescent al aniur- 
girii, trei jucării blonde au evadat 
din hangare spre a hoinări prin 
azurul tarcat de soare- sunt cele 
trei avionete -,Fiat" ale pilotilor 
italieni Faugier, Lombardi și Rob- 
biano, isbănditori toți trei în raidul 
internațional încheiat săptămâna, 
trecută sub mugetele năprasnice 
ale vijeliei. Îmbarcat hi minuscula 
„bicicletă” a colonelului Faugier, 
care mai supraveghează câteva 
clipe melodiosul nechezat al moto
rului, savurez nerăbdător freamă
tul neastâmpărat al aripilor în sire 
delitoarea vib rațiune a elicei. 0 
ușoară svâcnire, și avioneta se a- 
vântă spre slavă cu gratii indo- 
ente de lemee care-și cunoaște 
mritatea liniilor și svelteta silue- 
ei.
Nu ași li crezut niciodată ca a- 

:eastă colecție de străzi deslun- 
țnte și pestilențiale caresechiamă 
bucurești să aibă- din văzduh, o 
WățiSare atât de impecabilă și 
te maiestuoasă. Cu torsiuni fle
xibile de odaliscă, sub chivără de 
urnind a înălțimilor, avioneta 
crâșneȘte din răsputerile motora
șului pe care pilotul îl privește cu 
iâmbete de superioară indulgentă, 
'oad din umeri sub polenul Asiin- 
itului care-i miruește cu aur eli
trele incandescente, se înfige ca un 
stilet în marama de pâclă a ori- 
tontulni, și coboară cu ezitări de 
undiță spre câmpiile pigmentate cu 
rlizlefe furnici omenești. In depăr
tare, cu aripile lor străvezii ca 
niște pânze de catargurl, s’au ivit 
acum și avionctele pilotilor Lom
bardi și Robbiano-

— „Cea mai mare bucurie a 
noastră, a pilotilor militari, este să 
putem lua cu noi pe căile vertigi
noase ale cerului și pe civilii mai 
puțin familiarizați cu sborul". — 
ne mărturisește colonelul Faugier, 
cu privirile pline de încântarea 
unui maestru care asistă la iniție
rea în taine a neofitului... Și este 
într adevăr admirabilă generozita
tea cu care se risipește până în 
înserare, pentru a dărui cât mal 
multor pasageri mult dorita eufo
rie a spațiului, acest as al aviației 
continentale, — cel mai tânăr co
lonel din escadrilele Italiei. Ca fra
gila lui avionetă, călăuzind sborul 
celorlalți doi camarazi de arme

— Ah! Tot mai bine era, la sculat, 
cu ora veche!,.. Acum, Îmi pun cea
sornicul cu o oră înainte, și mă scol 
mereu cu două e prea târziul".

Fapte diverse
clasați în concursul de deunăzi,— 
a isbutit să reziste sălbaticelor 
pumnale ale uraganului; pe aceeași 
aeriană și mlădioasă jucărie, de 
dragul nostru, decolează Și ateri
zează vreme de câteva ceasuri 
fără răgaz de odihnă, — eL confi- 

:ntul viril al motoarelor în care 
svâcnesc pulsurile sutelor de cai, 
— el, comandantul escadrilei ce ne 
părăsea tara, acum un an. nimbată 
de prestigiile unanimei admirații a 
celor ce avuseseră norocul să 
r--fst-> /" ' 'nvnl aerian dela I4
Septembrie 1930.

Vă mai nm.ntiți isprăvile acestei 
neuitate echipe, — mai păstrați 
sub gene priveliștea celor nouă 
avioane flămânde de slavă și de 
goană, — pilotate de colonelul 
Corso Faugier, It. Alfredo Reglieri, 
lt- Antonio Moscatelli, adj. Tom- 
maso Diamarl, Mario Sansone. 
Elio Scarpini, Etlore Wengi, An
drea Citi, Silvio De Giorgi și de 
acel zâmbitor și neastâmpărat ser
gent Gino Brizzolari, hărăzit mor- 
țfl câteva zile după ce părăsea pă
mântul mai norocos al tării noa
stre ?... Comandantul acelei or
chestrale și temerare escadrile era 
chiar colonelul Faugier, — pilotul 
sfioasei avionete de astăzi. Neui
tată a rămas, în amintirea noastră, 
imaginea splendidelor arabescuri 
caligrafiate pe apele azurului de 
acest viril balet, cu acompania
mentul motoarelor ce scrâșneau în 
hora lor drăcească-.. Era o adevă
rată feerie, — în care desenurile 
clasice alternau cu jocurile carica
turale, — în care temerarii sca
fandri ai cerului italian își răsu
ceau aripile cu contorsiuni de or- 
chidee, pălmuind văzduhul cu u- 
merii șl înfigându-se în purpura 
zării ca niște convulsive târnă
coape.

Ion Olmltrescu

Faptele diverse sunt romane 
necomestibile. De când André 
Gide a scris o carte care a reabi
litat faptul divers, mi se pare că 
scriitorii și cititorii acordă mai mul
tă atentie reportajului cu întâm
plări din Capitală. Și e curios. 
Normal air fi ca lumea să se pasio
neze de faptele diverse cel puțin 
tot atât cât se pasionează de liber
tățile cetățenești. Întâi, pentrucă 
cele mai adevărate lucruri din zia
re, singurele absolut adevărate, 
sunt faptele diverse. Apoi pentru
că ele conțin mai multă viață de
cât cele mai senzaționale decla-, 
rațuni ale gladiatorilor politici. 
Infine, pentrucă nimic nu e mai is
pititor pentru oameni decât să se 
ocupe unui de afacerile celuilalt- 
Nimic nu întărâtă spiritul decât 
gaura cheii prin care se pot vedea 
actele intime ale vecinului. Faptele 
diverse sunt acte intime pe caire 
societatea le divulgă ca să mora
lizeze prin forța exemplului dat.

Vom vedea în ce măsură socie
tatea își atinge ținta.

Am cunoscut un tânăr foarte 
voinic și bun înotător, care scă
pase mulți semeni ai lui dela în- 
nec. Ei locuia în Orșova, pe malul 
fermecător al Dunării, în fața in
sulei Ada-Kaleh. Când l’am întâl
nit ultima oară, era într’o vară la 
Constanța. Trist șl foarte dezamă
git, el își lua liniștit baia, în fie
care dimineață la Mamaia, stând 
aproape de mal, cu ochii țintă la 
halatul lui de „éponge”, vărgat ca 
un pavilion de vapor exotic. I-am 
arătat surprinderea și mirarea 
mea.

— Cum, nu mal înnoțî? 
*— Nu, nu mai înnot...
— Te știam un pătimaș..
— Eram odată. Acum m’am în

vățat minte.
Am crezut că are vre-un motiv 

personal să se țină la mal. Știți 
și domniile-voaste, că înnotul e 
bun, dar are această parte rea că 
toți înnecațil se recrutează dintre 
înnotători. Tânărul mi-a povestit 
însă că desgustul îl vine dintr’altă 
întâmplare decât cea presupusă de 
mine. Atunci am aflat acest fapt 
divers pe cari ziarele nu Iau înre
gistrat, fiindcă morala care se poa
te trage din ei este absolut imora

lă. lată făptui:
într’o zi un băiat scăldându-se 

în Dunăre, a fost luat de curentul 
apei și dus devale, la moarte si
gură. Tânărul nostru înnotător, de 
care vorbeam adineaori, se afla 
insă pe mal. Ei a auzit strigătele 
disperate ale băiatului car ese în- 
neca, și-a aruncat repede la pă
mânt haina de pe el, și s’a aruncat 
in valuri, să salveze pe nenorocit. 
Se adunase lume multă ca deobi- 
ceiu, și toți comentau frumusețea 
curajului acestui tânăr înnotător. 
intr’adevăr, candidatul la moarte 
a fost tcos la mai înainte de a î 
se deschide porțile paradisului. 
Dar când salvatorul s’a întors ud 
și obosit să-și ia haina din locul 
unde și-o aruncase, cu stupefacție 
a trebuit să constate, că i se fura
se din ea ceasul, banii și toate ac
tele, inclusiv brevetul de înnotă
tor.

Ei bine, ce morală se poate tra
ge dintr’un asemenea fapt divers? 
Fără prea multe subtilități împovă 
rătoare. cititorul acestei întâm
plări atât de reale și de omenești, 
în fond, trebue să învețe a fi mai 
egoist, mai rău, a bea mai puțină 
apă după Hristos și a se feri de 0- 
caziile în care poate deveni erou.

Eu sunt de părerea lor.
Dar deunăzi, toate ziafrele au 

relatat vesela moarte a unui eîev 
de liceu. Când spui „elev de liceu", 
mi se^pare că spui „un om de 
mâine , „un răsad de ministru , 
un „viitor om mare”. Așa este nor 
mal, așa este frumos să credem. 
Iar când spui; „a murit un elev de 
liceu”, trebue să te întristezi ca în

— Crezi do să-i invalideze pe co
muniști?

— Știu și eu?". Ar trebui ca majo
ritățile să aibă comun cel puțin des
gustul de comunism!

de ROMULUS DIANU

fata unei amenințări directe a vii 
torului tării, Dacă însă citești fap
tul divers până la sfârșit vezi că 
nu mai e așa.

Bunăoară, să procedăm meto-> 
dic: câți ani avea elevul? Avea 18 
ani, vârsta când nici o îndeletnici
re a lui nu mai este precoce. Vârs
ta unui om capabil să-și câștige 
singur existența, așa cum au făcut 
și fac atâția dintre auditorii mei 
benevoli.

Dar știți dece s’a sinucis? Nu 
fiindcă nu-1 iubea c femee. Nu fiin 
că n’avea destui bani. Nu fiindcă 
suferea de vreo boală incurabilă- 
Nu.

Acest elev, a devenit un mort 
vesel, din pură vanitate. La o ser 
bare școlară, fiind programul prea 
încărcat, băiatul n’a fost lăsat să 
declame o poezie patriotică. Sinu
ciderea lui, în asemenea împreju
rări, constitue un păcat dintre cele 
mai odioase, dar și 0 pedeapsă în 
sine a aceluiaș păcat.

îmi place, mărturisesc, să aflu 
faptele diverse ale Duminicilor. Am 
observat că Duminica ele sunt mal 
interesante și mai variate: uomnii 
hoți operează mai în liniște, stă
pânii fiind duși să facă vizite; dom
nii escrocii se mișcă mai în voie 
printre cetățenii apucați, odată la 
șapte zile, de frenezia petrecerii; 
domnii asasini își găsesc mai cu u- 
șurință victimile în singurătate, 
înfine domnii îndrăgostiți dispun 
de o pasiune mai puțin cronome
trată de ob.igațiile profesionale.

Duminica, dcobiceiu se întâmplă 
că biata Mitiii, abandonată de un 
individ mizerabil, mănâncă o cutie 
cu chibrituri — o cutie întreagă!— 
și în stare gravă e transportată la 
Salvarea, unde internul Rădulescu 
îi dă grabnice ajutoare. Mai sunt 
și alți interni la Salvarea, dar o 
conveniență comodă și avantajoasă 
atât pentru reporteri, cât și pen
tru cel numit, face ca oricine ar 
îngriji un muribund, să se numea
scă Rădulescu. E ceva consacrat. 
In privința aceasta faptele diverse 
cred că trebuesc calificate un gen 
literar clasic și tradiționalist, iar 
cultivatorilor acestui gen, trebue 
să li se ia urgent măsură de statue

Continuare în pag «F-a

Orașe și locuri de artă
.Cetatea Albă“ de Paul Nicorescu 1» ed. Ramuri 

Graiova
Cărțile despre artă — din „Co

lecția Apollo” apărute sub îngriji
rea d-lui AL Busuioceanu, ne-au 
dat prilejul să ne mărturisim sa
tisfacția — că însfârșit, ni se oferă 
o catalogare fotografică a artei ro
mânești.

Din colecția „Arta românească 
modernă”, au apărut până acum 
„Tătărăscu" de Alex. Marcu, 
„lser” de Al. Busuioceanu și „O. 
Han“ de Tador Vianu, iar din co
lecția „Muzee și locuri românești ’ 
sculptorul O. Han ne-a oferit un 
volum conținând pe Bourdeile în 
Muzeul Sințu”. Volumele au o ți
nută occidentală, sunt tipărite cu 
mult gust și în excelente condl- 
țiuni technice. Reproducerile care 
secundează textul, scris în limba 
română și franceză, sunt selecțio
nate după o normă care îngădue 
ca dintr’un număr de 25 de clișee 
să ne însușim o idee cât mai com
plectă despre subiectul volumelor.

Ultimul volum pe care ni-1 o- 
feră „Colecția Apollo” se inte - 
grează în categoria „Orașe și lo
curi de artă românești” : „Cetatea 
Albă” de Paul Nicorescu. Textul 
ne oferă un mănunchi de lămuriri 
luminării asupra acestei localități. 
Loc de trecere pentru popoarele 
care au năpădit în decursul vea
curilor aceste teritorii, — Cetatea 
A tă așezată în sudul Basarabiei, 
pe lagunele Mării Negre, a fost 
locuită pe rând de geți, cimerieni 
și apoi de către coloniștii aduși 
din Miletul Asiei Mici. Trecută tem 
porar sub dominațiunea română — 
reg.unea in care se afla Cetatea 
Albă a îndurat vicisitudinile is
torice până când s’a statornicit de
finitiv stăpânirea moldovenească. 
Sub urmașii lui Alexandru cei Bun 
șl mai târziu sub vigilenta ocâr- 
muire a lui Ștefan cel Mare, Ceta
tea Albă a fost reconstruită în for
me masive, ceeace a îngăduit păs
trai ea acestui monument istoric. 
Planul general al cetății și amâ - 
urnitele ci nst’ucției chiar, au pu
tut fi reconstituite în întregime.

Restaurarea din 1928 a dat ce

tății vechea ei înfățișare, iar săpă- 
tm ie din anii următori au dat la 
iveală resturi de clădiri și obiecte 
Jn epoca romană.

După cum reese din datele pe 
care ni le oferă d. Paul Nicorescu, 
săpăturile dela iCetatea Albă, au 
dat ia iveală un bogat material is
toric care, a îmbogățit colecțiile a- 
flătoâre la Muzeul Militar din Bu- 
careși. Dintte monumentele îsto- 
rice care se iflă în oraș capătă o 
mențiune specială biserica arme
nească zidită în secolul al XIV, șl 
biserica grecească durată mai târ
ziu pe ruinele :nei biserici moldo
venești.

Reproducerile care urmează, ne 
dau o imagine complectă, clari 
și pe cât posibil exactă a ceeace a 
fost „Cetatea Albă”.

Broșura d-lui Paul Niculescn 
n’are nevoe de o recomandare spe
cială, ea nefiind o contribuție ori
ginală și nici revelația unor cer
cetări personale. Prin calitățile teh
nice ale celor 25 de reproduceri șt 
prin textul informativ, broșura 
d-lui Paul Nicorescu izbutește să 
ofere un mănunchi de date infor
mative și o serie de fotografii hr 
structive pentru acei doritori să 
afle însemnătatea acestei localități 
istorice.

Nlcolae Royu

Obsaila »liai

— M& miram eu de ce dormeam 
prost!.,. Nu aveam majoritate printre 
droturi!".

„Curentul** sportiv șî hipic
comisie tutelată Premiul Jockev Club

Noțiunea formulei campionatului, 
este pentru oficialii noștri întru foot- 
ball, un fel de cobai.

S’au încercat atâtea rețete până 
astăzi, încât o modificare în plus sau 
minus nu mai are decât o semnifica- 
țiune strict numerică.

Iată bunăoară cazul campionatului 
național. Elaborat după un nou sis
tem, al campionilor de ligă jucând pe 
puncte, campionatul a fost brusc mo
dificat într’o noapte a unei ședințe 
federale, în campionat eliminatoriu. 
Cauzele de ordin financiar au con
vins pe oficiali de receptivitatea foot 
nallului care înghite orice șî oricum.

Ceeace este îngăduit jupiterilor 
sportivi, nu își permit organele în 

Tordlne.
’ Comisiunea districtuală de exem-

a, nu înțelege să se hotărască pen- 
.ru schimbarea actualei formule a cam 
ponatului bucureștean.

Nu Știm de dragul cui o face.
Dacă ar fi să credem pe un omni

potent oficial care — din întâmplare 
— este și președinte al unei cunoscute 
grupări, modificarea nu se face din 
cauza sa.

— „Am luptat atât pentru ca să 
obțin opt echipe la onoare, încât nu 
accept sub nici un motiv o schimbare"

Precis, categoric, definitiv, sau 
cum vreți.

Cert este însă că din acest mo
tiv sau din altul, modificarea nu se 
face.

Iar noi, care o cerem, nu pentru ca 
onor, comisia districtuală să aibă de 
lucru, ci din motive de ordin general 
sportiv ne vom sili să demonstrăm 
că districtul este cum s’a zice, sub 
papuc, iar interesele superioare de... 
club, nu pot admite ceeace se cere 
pentru quasi-normalizarea foot-bal- 
lului bucureștean: cât mai puține e- 
chipe la categoria I, și în consecin
ță reducerea numărului la 6 onoare, 
6 promoție.

«•
împrejurările în cari s'a modificat 

formula campionatului, sunt arhicu
noscute. Patru țânci obraznici și de
legați de cluburi au dat lovitura me
nită să le scape echipele de coadă.

N’am cerut d-lui căpitan Dumitre
scu să o schimbe până acum, întru
cât a preluat gospodăria districtuală 
la jumătatea anului.

Acum însă, după ce campionatul 
s'a terminat, constatăm nu numai lip
sa unei tendințe de normalizare, d 
acte de natură a dovedi intenția per
petuării sistemului.

Barajul dintre G F. R. și Turda, 
fixat cu o grabă nejustificată șl res
pingerea unei juste cereri a violeților 
o dovedește.

In definitiv, de ce să se facă șase 
echipe de onoare?

Sportul studențesc abia a reușit să 
scape de lanternă, iar locul al șa
selea ocupat cu sudoarea frunții... lui 
Titel Ursacky, poate fi lesne pierdut 
în căzu] unui baraj ce n’ar putea fi 
refuzat echipei G F. R., campioană 
a promoției

Poate să spună d. Octav Luchide 
cât va voi că s’a lepădat de Sportul 
Studențesc. N'o credem.

Politica universitară domină, iar 
comisia districtuală tremură. Celelal
te cluburi sunt interesate de oarece 
le scutește de perspectiva lanternei 

D. Navrescu care a binevoit să 
ne dea unele declarațiuni cu privire la 
viziunea sa asupra formulei de cam
pionat, ne-a aprobat punctul de ve
dere și a spus că după ce va fi ra
tificată de liga de sud, abia atunci 
comisia districtuală va lua în discu
ție chestia cu formula.

De ce domnilor? Pentru că Liga de 
sud, vă poate trimite la plimbare dacă 
eșiți din cuvântul dat?

Va avea loc și adunarea ligei de 
sud, ți veți scăpa de grija unei ex- 
cursiuni involuntare.

Mai așteptăm deci până după rati 
ficarea ălegerei dv. ca săi dovediți 
contrariul.

I. Marincu

Programúidé astazi
FOOT-BALL

CATEGORIA I, Amical
Vasas—Juventus, Romcomit ora 17. 
BARAJ OFICIAL
C, F. R.—Turda, Macabi ora 17. i

Foot-ball

Vasas-Macabí 4-1 (3-1)— * —
Oaspeții în mare formă. Azi, Vasas-Juventus

Prima partidă a Vasas-ului s’a sol
dat cu o strălucită victorie.

Timp de o repriză maghiarii au 
practicat un foot-ball de o eficacita
te remarcabilă, pentru ca în cea se
cundă, satisfăcuți de rezultat, să fa
că un joc demostrativ, în care și-au 
întrecut de departe adversarii, tehni
ca și rutina lor dovedindu-i abili cu
noscători ai subtilităților jocului cu 
balonul rotund.

•
O puternică lovitură liberă execu

tată de Stanzl ți o fulgerătoare re
luare cu capul a lui Dan, sunt sufi
ciente pentru ca maghiarii să con
ducă, după numai patru minute de 
joc. Păstrându-și calmul, localnicii au 
unele incursiuni cari sunt stăvilite cu 
mult calm de Rosza, care excelează.

Zauber blochează o lovitură puter 
nlc trasă de Dan. Șimșinovid are 
mult de lucru cu tripleta adversă, a 
cărei pătrundere derutează complect 
apărarea imediată a macabiștilor. In 
cel de al cincisprezecelea minut, sin
gur in fața porții, Stanzl expediază 
o bombă pe care Zauber n’o poate 
apăra.

O inteligentă deschidere a îui 
Leib Marcovicl, pune pe Blumer în 
posesia balonului, pe care centrân- 
du-1, ocazionează lu Carniol — din 
greșala portarului advers, să înscrie 
punctul onorific, împingând ușor în 
poarta goală.

Pestanii reiau jocul pe care l'au 
practicat la începutul partidei ți Dan 
trimițând puternic în spre Zauber, 
balonul ricoșează din capul lui Șimși- 
novlci, printre mâinile portarului alb- 
albastru, scorul reprizei fiind stabilit.

Deși mai lentă, cea de a doua re
priză a fost agreabilă, ferarii unguri 
desfășurând un joc de o înaltă fac
tură. Stăpâni pe situație, n’au mai 
tras la poartă, astfel explicându-se 
marcarea unui singur punct, care e 
opera lui Dan.

Ambele aripi au fost înlocuite la 
jumătatea matchului, rezervele res
pective subliniind titularii — reținuți 
pentru azi.

♦

PINTER deși n’a prins decât câte
va lovituri, a dovedit multă siguranță 
pe balon.

ROSZA mai precis ca partenerul 
său Szemare. Linia de mijloc, Rem- 
mer, Strobl, Kiss conștiincioasă. Din 
cei trei, Strobl a fost vedeta.

Tripleta Dan, Egri, Brunnecker, 
bine încadrată dc Jeney și Stanzl, 
două extreme rapide, a excelat.

La învinși, Zauber a dovedit ne
siguranță în blocaj ți un defectuos 
plasament. Forma arătată e inexpli
cabilă.

Cuplul Șimșlnovici-Leibovici, deși 
util, a fost sub forma-i obișnuită.

Mijlocașii, au muncit mult.
Au neglijat însă serviciul pentru a 

juca în defensivă.
Au fost dominați, atât individual 

cât și ca ansamblu de lotul atacanti- 
lor adverșl.

Eisenbeisser, nu este în vechea-1 
formă. A avut totuși sclipiri cari a- 
minteau de „Frecă/“ de acum un an.

In forma în care se găsește a fost 
superior Iui Pipa, ca și lui Constan- 
tinescu.

Cel mai bun jucător al bucureșteni- 
lor, a fost Lelbu Marcovlci, al cărui 
joc inteligent șl dribling au creat sL

Reuniunea dela velodrom
Federația de ciclism organizează 

azi dimineață o reuniune al cărei pro
gram prevede numai trei probe.

Prima, afectată categoriei întâia, va 
ocaziona o luptă strânsă pe cei looo 
metri. Cum Giordani nu se va pre
zenta la start, e cert că Mihail An- 
tonescu, campion național de specia
litate, va eși învingător.

O probă de eliminare va forma cea 
de a doua cursă a zilei.

Cuplul Hofmansky—Antonescu are 
serioase șanse în cursa de 2o tururi, 
care se aleargă în stil american.

Reuniunea Începe la ora 8 a. m.
Tot azi, Federația de specialitate 

regisează o cursă de fond pe traseul 
București—Ploești—București.

La ora lo, alergătorii români Ște
fan Bonciulcscu, Paul Vasilescu, Eu
gen Popescu și Lazăr Georgescu, vor 
întâlni la stara pe Milko Kleiner și 
Dimitrie Socoloff, ambii deținătorii 
unor titluri bulgare.

Cursa se aleargă pe 5o tururi (55 
km.), pentru cupa „Toma Iancoyici’’, 

tuații favorabile, cari din păcate, 
n’au fost exploatate de coechpierii 
Săi.

Carniol, rapid. Atât însă.
Roth și Segall, n’au avut o zi 

bună.
Singurul Blumer, deși inexistent în 

tot decursul partidei, a trimis o cen
trare a cărei urmare a fost marcarea 
goal-ului onorific.

Exceptând câteva greșeli — arbi
trajul domnului Blaj (Cluj), a satis
făcut într’o oarecare măsură.

Vasas—Juventus
Azi la orele 17, d. Costel Răldule- 

scu, dă semnalul de începerea par
tidei dintre pestani și excampionii 
noștri naționali.

Partida care pentru Vasas are ca
racterul de revanșă, promite a fi in
teresantă, dată find forma adversari
lor. E posibil ca Eisenbeisser să fi
gureze în formația localnicilor, astfel 
că linia lor intermediară va primi o 
consistență remarcabilă.

W. F.

recenta victimă a unui nenorocit ac
cident.

In mod normal, victoria nu-i poate 
scăpa lui Ștefan Bonciulescu.

Ca o complectare, cursa pe 2o tu
ruri va Întruni elemente noui, pose
soare a unor mașini de 35o c.m.c.

Reuniunea motoliclistă e organizată 
de Meto-Clubul Român.

Reuniunea mixtă, are loc la Moto- 
Velodromul din șoseaua Ștefan cel 
Mare 47.

ATLETISM

Campionatele regionale
O. N. E. F.-ul va fi teatrul reu

niunilor atletice pentru campionatele 
locale.

începute azi, ele se vor termina — 
în continuare, la 21 crt.

Programul, chibzuit alcătuit, pre
vede: loo m. plat; 4oo m. plat: 15oo 
m. plat; cursa de fond; llo m. gar
duri; aruncarea discului și a ciocanu
lui; săriturile în înălțime, lungime și 
cu prăjina; ștafeta 4x4oo m.

Apus de soare la Băneasa. Reuniu
nea de primăvară se topește încet, 
după ce timp de două luni a ținui 
încordată atențiunea sportivilor.

Cu disputarea de azi a premiului 
Jockey-Club. alergarea cea mai im
portantă a anului și punctul culmi

nant al programului, se termină in.ă 
unul din capitolele mari ale vieții hip- 
pice șl poate cel mai greu încercat 
dela războia încoace, Jockey-Clubul 
a înscris o nouă pagină în istoria ca. 
valină dela noi. iar faptul că a reușit 
să inchee sesiunea fără deficit, ne 
îndrituește să credem că așezământul 
de curse nu trebue considerat ca ire
mediabil condamnat și că in ciuda 
tuturor Încercărilor de denigrare, 
sportul hippic rămâne o manifestare 
agreată de public, cu bogate reper
cusiuni pentru crescătorie.

Reuniunea de primăvară a consa
crat pe Bar le Duc, neînvinsul pen
sionar al lui Romaness, Bar le Duc 
a avut una din carierile cele mai fru. 
moașe. Câștigător al handicapului 
Opțional, a confirmat valoarea In

Publicul are pasiunea pentru extre
miști și neglijează adesea favoriții. 
Câștigătorii de eri au raportat cote 
frumoase și mai toți sunt din rându
rile cailor în formă. Moudir, dupâ 
ultima întâlnire cu Mr. Mic, egalul 
acestuia, deci superior întregului lot 
odus, a plătit puținilor susținători o 
cotă de 2:1, iar Tazar, știută de toți 
sportivii că în ultima cursă a fost 
prudent mascată înpluton, a răs
plătit pe credincioșii lui Verdier larg 
de iot.

Din ansamblul performanțelor de 
eri, relevăm cursa extraordinară a 
>ui Mohor în Pr. New Market și for
ma extrem de slabă a lui Ideal din 
Vr. Tembel.

Tată și rezultatul technic :
Pr. Lainici s Boris. Cică, Rescrtice. 
7 cai. ~ Cota 10: 21—1&-28. 

premiile Prince d’Orange și încerc* 
re pentru a cuceri definitiv cunună 
in Derby. Pășind azi pentru prima 
oară din cercul contingentului său 
pentru a înfrunta pe Coquin, o ilus
trație a turfului. Bar le Duc își pune 
în joc titlul său. Este fără îndoială 
cea mai frumoasă întâlnire a ■mulai« 
Va reuși treîanul să confirme, chiar 
In fața unui cal excepțional ca fai
mosul Coquin, regula generali stabi
lită de toți caii tineri de după răzbătu 
și să înfrângă pe ilustrul adversar? 
Întrebarea este de două săptămâni pe 
buzele tuturor ți deslegarea este aș
teptată cu înfrigurare. Sunt argu
mente pro și contra. Nu le vom 
mai discuta și nu ne vom lăsa antre
nați de nici un fei de linii sau rațio
namente. Noi acceptăm regula da 
bună ți până la proba contrarie, dăm 
primul pas vigoarei tinereții.

Favoriții noștri sunt: "
PR. CUBA: Honey, Never, Stop, 

Gae.
PR. DANOlSi Eduens, Derbe

deu, Hora.
PR. POLONIUM: Sfredel. Noră 

Popii, Mugurel. V
PR. JOCKEY-CLUB: Bar le Duc, 

Coquin, Nansuc.
PR. METROPOLE: T&rgșot. M* 

riva. Prinț Latin.
PR. BANATULUI: Dor Pribeag,1 

Gospodar. Lăstun.
PR. GRECIANU:t Bayard, R. da 

Sgleil. Ou de Paște.

Pr. Câineni: Cucu, Vulpoi, EperlaA 
10 cai - Cota 10; 72-30-38-29.
Pr. New Market: Moudir, Moho»j 

Neva.
4 cai — Cota 29-21-44.
Pr. Tembel: Lulila, Stanca, Boer 
fi cai — Cota 10: 30-17-15.
Pr. Cetatea: Tazar, Baraka, S&ngft 

Jerte.
5 cai — Cota 10: 45-38-32.
Pr. LuqoJ : Rădița, Dolofan, Drago, 

man.
7 cal
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Prefectura județului
Serv. Ad-tiv jud.

No. 1222 din 12 Iunie 1931
Se publică spre cunoștința gene

rală că în ziua de 11 Iulie a. c. 
orele 10 a. m. se vor tine pentru a 
doua oară licitatiuni publice în 
pretoriul Prefecturei Jud- Ilfov, si
tuată în Str. Ilfov Nr, 6, prin ofer
te scrise, închise și sigilate cu 
ceară, .conform modelului prevăzut 
în Monitorul Oficial Nr. 127, din 
4 Iunie 1931, pag. 5022, care se 
vor primi până la acea oră pentru 
darea în antrepriză a aprovizio
nării următoarelor cantități de 
pietriș și piatră spartă pe șoselele 
uin acest județ:

1) 800 m. c. pietriș de Argeș 
pentru șos. Slobozia Poșta km- 
0—7+984, în valoare de lei 183.030 
(una sută opt zeci si trei mii trei 
zeci).

2) 400 m. c. pietriș de Prahova 
sau alt pietriș similar, pentru șos. 
Stefunești— Afumați km. 0—3+905 
în valoare de lei 261-800 (două 
sute șasezeci și unu mii opt sute)

3) 300 m, c. pietriș de Dunăre 
sau alt pietriș similar pentru șos 
Herăști—Qruiu, km. 2—5 în va
loare de lei 203.0GO (două sute trei 
mii).

Pentru aceste trei aprovizionări 
primele licitatiuni s’au ținut la 11 
Mai 1931, iar Oficiul Central de 
Licitații prin adresa Nr- 169671/931 
a dat aviz nefavorabil pe motiv 
că rabaturile obținute n’au fost 
satisfăcătoare.

4) 600 m. c. pietriș de Argeș 
pentru șos. Bolintin—Crivina—Ți- 
gănia, km. 0—5+ 966 în valoare de

• lei 113.360 (una sută treisprezece 
mii trei sute șasezeci).

5) 400 m- c. pietriș de Teleajen 
pentru șos. Rădulești—Movileanca 
km. 0—4+870 în valoare de lei 
138.960 (una sută treizeci și opt 
mii nouă sute șasezeci).

6) 610 m. c. pietriș de Prahova 
. sau alt pietriș similar pe șos- Das-
călu—Crdata—Moara Săracă km. 
0—6+582 în valoare de lei 441.400 
(patru sute patruzeci și unu mii 
patru sute).

7) 160 m. c. pietriș de Prahova 
sau alt pietriș similar pe șos vie. 
Valea-Tînganului — Cozieni, km- 
0—<3+029, în valoare de lei 76.518 
(șaptezeci și șase mii cinci sute 
optsprezece).

8) 400 m. c. pietriș de Prahova 
sau alt pietriș similar pe șos. Islas 
—Mariuța, km. 0—5, în valoare de 
lei 234.600 (două sute treizeci și 
patru mii șase sute).

9) 700 m. c. pietriș de Prahova 
sau alt pietriș similar pe șos. Brân 
coveni—Gara Lehliu. 9+050—11’4 
320, în valoare de lei 411.900 (pa
tru sute unsprezece mii nouă sute)-

10) 500 m. c. pietriș de Prahova 
sau alt pietriș similar pentru șos. 
Brănești—Fundeni—Gherase, km. 
10+700—12 +850, în valoare de 
lei 234.925 (două sute treizeci și 
patru mii nouă sute douăzeci și 
cinci)-

11) 500 in. c. pietriș de Prahova 
sau alt pietriș similar pe șos. Chi- 
tila—Mogoșoaia, km. 0—3+060 în 
valoare de lei 229.000 (două sute 
douăzeci și nouă mii).

12) 320 m. c. piatră spartă gra
nit de Dobrogea sau altă piatră si
milară ca rezistentă pentru șos. 
Mihai-Viteazu—Herăști, km. 0—3 
+760, în valoare de lei 337.668 
(trei sute treizeci și șapte mii șase 
sute șasezeci și opt).

Pentru aceste aprovizionări de 
la punctele 4—12 inclusiv, prima 
licitație a fost Ia 5 Iunie 1931, con
form publicațiunii Nr. 4301/931, 
înserată în Monitorul Oficial Nr. 
95/931 și în ziarul „Dreptatea’’ Nr. 
1064/931.

Se menționează că licitațiile se 
vor tine pentru fiecare aprovizio
nare în parte.

Amatorii pot vedea conditiunile, 
caetele de sarcini și proectele în 
orice zi de lucru în cancelaria Ad
ministrației jud. Ilfov, serv. Ad-tiv 
jud- dela orele 7—13.

Concurenții pentru a fi admiși 
la licitație trebue să depună odată 
cu ofertele și garanția provizorie 
de 5 la sută din valoarea lucrării
pentru care concurează, în nume
rar sau efecte garantate de Stat, 
prezentând recipisa Casei de De
puneri și Consemnațiuni și să facă 
dovada că îndeplinesc conditiunile 
cerute de reg. de funcționare al O. 
C. L. de care vor lua cunoștință 
din Monitorul Oficial Nr. 1/930.

Disp. art- 88—110 din legea 
Contab. publice și art. 31—52 din 
regulamentul mai sus citat precum 
și art. 103 din legea Meseriilor vor 
fi aplicabile la aceste licitatiuni.

Supra oferte nu se primesc. 
Prefect, (ss) GR. N- FILIPESCU 

Secretar General,
(ss) GH. MUSCELEANU

Gongresiștîi tederapei 
aviatice la Câmpina

CAMPINA, 13 L Azi h «a 17, 

și 20 au sosit în localitate congre- 
siștii federației internaționale de a- 
viație, cu un tren special De aci 
au plecat spre Câmpinița unde au 
fost întâmpinați de reprezentanții au 
torităților civile și militare precum 
și de d. Gh. Dumitrescu, directorul 
societății Steaua Romană. Acolo au 
vizitat instalațiile de rafinerle și 
sondele societății.

După aceia II s’a oferit o gustare 
in curtea societății.

Sosirea in CapitaM
Aseară la ora 8 jum. congresiștii 

cari mai vizitaseră între timp fi cele- 
lante regiuni petrolifere ale Prahovei 
au sosit în Capitală. In cinstea oas. 
peților suficient de obosiți nu a mai 
avut loc nici o festivitate.

Astăzi oaspeții urmează a părăsi 
Capitală, o parte cu trenul tar altă 
parte pe calea aerului,

După două ore au părăsit locali
tatea.
——• <■»■———
Farmaciile de servicii
in noaptea de 14 Iunie
D. M. Borș, str. Vaaile Lascftr 42, 

telefon 202/86; I. Mătăsaru, calea 
Victoriei 110, tel. 203/27; L. Tarmău- 
ceanu, calea Griviței 91, tel. 314/61; 
Gh. Corolenea, calea Moșilor 217, tel. 
229/59; Dr. Ar. Mihalovici, calea Că
lărași 34, tel. 856/88; Al. Munteanu, 
str. Mîhai Vodă 8, tel 855/23; E. 
Frenkel, calea Văcărești 39, telefon 
364/13; Margareta Nacu, prelungirea 
Dorobanți 57, tel. 216/05; N. Bădila, 
șos. Mihai Bravul 32; Victor Iacobi, 
str. Patriei 14, tel. 321/55; Filareta 
Zamfirescu, str. Banu Manta 61.

Ctiiți
Mica Publicitate

CRONICA JUDICIARA
condamnarea contrabandiștilor 

colier $1 Antonier
In fața secției I-a a tribunalului s’a 

dezbătut zilele trecute procesul fai
moșilor contrabandiști Leon Coler și 
Mandy Antonier, judecați în stare de 
arest.

Tribunalul a fost format din d-nii 
Ivânceanu și Bențescu, iar fotoliul 
ministeiului public a fost ocupat de 
d. procuror St, Stănescu. Apărarea a 
fost pe larg susținută de cinci d-ni a- 
vocați.

Contrabandiștii sunt acuzați că în
tre 16—2o Decembrie 193o, au in
trodus, dela vama Tumu, o mare can 
titate de mătăsuri prin contrabandă. 
Dela Oradea contrabandiștii au ex- 
p.diât n-.ărfurile prin poștă unei serii 
întregi de neamuri, cari au iost acu
zați și ei de complicitate.

Plata taxelor cuvenite statului se 
ridică la I.ojo.ooo lei, din care 23o

mii taxe vamale și 800.000 lei a- 
medâ.

Tribunalul după două z&le de deli
berări, a condamnat eri pe ambii con
trabandiști la câte un an și șase luni 
închisoare corecțională, iar toți com
plicii au fost achitați,

INFIRMAREA MANDA
TULUI D-NEI IOFCIU
Secția tutelelor a trib. Ilfov în 

complectul d-lor N. Venculescu, pre
ședinte și Grădișteanu, judecător, a 
infirmat eri mandatul de arestare 
emis de d. judecător de instrucție 
Papadopol împotriva d-nei lofciu,

D. arhitect lofciu a fost puțin ră
nit. Concluziile pentru infirmare au 
fost puse de d. avocat Andrei Pre
torián.

TALPA 'tăbăcită sistem vechi

BOXURl frumoase cu rezistență mare

Fabricile te pielărie, încălțăminte și articole 
te voiajGĂSIȚI

eftin d. mociornit

i'TACÀMÜRÎ ririt 14
► IN VITRI NEțlC A1ETE PLATA EȘALONATĂ PE NESIMȚITE

Cereți la toate librăriile ultimul roman

COHlOßRA REGELUI DROMICHET
ai marelui romancier cezar petresgu

E un roman de epoca. El pune problema răsturnări
lor de valori pe cari le aduce industrializarea într’o 
țară patriarhal agricolă. Procesul acesta n’a fost încă 
atins de.nicio carte românească și de prea nuține 
din literatura universală.

Deoparte victimele, de alta, beneficiarii, deoparte prețul 
acestei victorii, de alta desecțhilibrul social și moral.

' ; E&siura S. Ciornei
' București I—Strada Sf. Vineri No. 12

A
Bucurețfi V Str. Apele Minerale 67—75 |

LA Depozite de vânzare Bariera Moșilor, Sărindar 12 j

PRETORI FABULOS DEEETINE

J.

Congresul generai ai medicilor
din. àomània

Furtul dela d. generai eeorgesca
Ui. nou și îndrăzneț furt a fost 

săvârșit eri noapte ia d. general 
Nicolae Georgescu, domiciliat în 
str. Lucaci 87. Răufăcători rămași 
necunoscuți s’au introdus în locuin
ță, prin forțarea ușei.

După ce au răvășit întreg inte
riorul hoții au spart un șifonier de 
unde au furat o casetă cu bijuterii 
ș? mai multe costume de haine.

D. comisar Malamuceanu, dela 
circumscripția 15 de politie a Liat 
măsuri pentru arestarea hoților.

Alte trei furturi
Tot eri noaptea a mai fost săvâr

șite în Capitală trei furturi. Primul

B»
nr.,
di

furt a fost făcut la d-na Elena 
diș, din str. Petrache Poenescu 
38, de unde s’au furat obiecte 
mare valoare.

_ D. Franz Ginbre, din str. Emi- 
nescu 15 a reclamat poliției că eri 
noaptea i s‘au furat mal multe cos« 
tume de haine și portofelul 
avea acte de mare valoare.

_  Deasemeni răufăcători 
necunoscuți s‘au introdus în 
d-lui Alexandru Verma, din 
bălcescu 6, furând mai multe lucruri 
casnice.

Sesizat de aceste trei furturi di 
Frânculescu, a luat urgente măsuri 
pentru prinderea hoților.

în cari

rămași 
locuințj 
str. Co«

CONSTANȚA,, 13. — In vederea 
congresului general al medicilor mu
nicipalitatea Constanței a dat o deo
sebită atențiune înfățișării orașului, 
căruia i-au îmbrăcat hainele de săr
bătoare. . ; . -

Cazinoul a fost împodobit cu mult 
gust cu flori, .verdeață și pavilioane 
de către echipagiul bricului Mircea.

Primirea d-lui Cantacu- 
zinö

La ora 10,30 dimineața, când a so
sit cu trenul Tomis ’ d. prof. dr? I. 
Cantacuzino, ministrul muncii și să
nătății, sala a isbucnit în ropote de, 
aplauze.

Congresul a fost prezidat de d. pro
fesor dr. N. Gheorghiu, președintele 
Asociației generale a medicilor și 
Asociația generală a medicilor.

D. prof. C. Gheorghiu, relevă im
portanța acestui congres și .odată cu 
omagiul congreșiștilor exprimat d-lui, 
prof. dr. Canțacuzino prezintă și o- 
magiile sale personale. Urează; deplip 
succes congresului și închee prezen
tând cele mai călduroase omagii, M. 
Sale Regelui Carol II, care a știut de 
atâtea ori cai să 'rifine?Activitățile 
Științifice întreprinse de oamenii de 
bine ai acestei țări.

Au; vorbit apoi d-nlf gen. Penescu, 
în. numele aripafcL pMectttL 
tinescu, piciul Qh., .Popescu, 
dr. Dobrovici. ■--<

D. Dr. UDRITZCHf în numele 
medicilor veterinari; d. profesor ge
neral dr. Vicol; general doctor, 

Papiniu, care în numele serviciului 
sanitar militar aduce omagiu cultului 
vieții $i urează spor lucrărilor con
gresului. Evidențiază munca, depusă 
pe tărîmul medical de savanții noștri 
și rezultatele practice la care. : s’a 
ajuns; d. avocat Firescu salută con
gresul în numele Ligei Cultural. 
Cușată în numele Asociaiței gene 
a inginerilor,, d. ing. Cotagu, d. Em_- 
scu, în numele arhitecților, Căpățână 
în numele asoc. generale a farmaciș
tilor, d. Em. Gheorghiu în numele 
Casei asigurărilor sodale. d. Istodor, 
profesor la liceul dta Constanța, în 
numele asociației corpului didactic.

Sărbătorirea d-lui prof. 
Canțacuzino

La ora 3.30, d. prof. Canțacuzino, 
și-a început expunerea sa despre î 
„autovaecinarea preventivă contra tu 
herculoaei, prin metoda Galmette".
, A urmat apoi sărbătorirea vorbito
rului. Au cuvântat despre d-sa: 
d-nii ministru Hațleganu, al Ardea
lului, prof. dr. Gheorghin, Aurel Vul
pe, ajutor de primar, dr. Stere (Calia- 
cra), dr. Dobrovici, decanul facultății 

,din Cluj,, dr. Tiius Gane, d-ri Lupa 
(Iași), Vintilescu (București), prof. U- 
drisch, prof. Ciucă (Cluj), prof. Par- 
ho’n (București), Papiniu, d-ral Vicol, 
Manicatide, Ghiulamila, ele.

Șfedjpța s’a ridicat la ora 6 seara.

Sinuciderea unui alcoolic
Muncitorul Gh. Popescu, de 30 ani. 

fost în serviciul S. T. B.-ului, domi
ciliat în str. Sf. Vasile Tei 22. alcoo
lic în ultimul grad, și-a curmat eri 
firul zilelor. S‘a dus la cantonul nr. 9 
din apropierea gărei Obor și la tre
cerea unui tren de marfă și-a pus ca
pul pe linie. Muncitorul a fost omo
rât pe loc.

Cadavrul lui a fost transportat la 
Morgă.

încercare de sinucidere
Practicantul Octavian Căciulescu, 

de fel din comuna Traian (Roma- 
nați) aflat în serviciul d-lui Ilie Io- 
nescu, comerciant, din calea Rahovei

Daruri ale „Curentului“ pentru 
premiile școlare

Primind dela Direcțiunile a nu' 
meroase școli secundare și pri
mare, din Capitală și din provincie, 
adrese prin cari suntem rugați să 
dăruim pentru ' premiile elevilor 
cărți sau reviste folositoare, —> Di
recțiunea ziarului „Curentul“ a ho
tărât să distribue pentru această 
operă de recompensare un număr 

> din 
ziarului 

„cm vutur‘ apăfut în acest an. 
' Iu acest scop, conducătorii șco
lilor secundare sau primare din

WentÛP apărut în acest an

Capitală și din provincie cari ar 
vea să se folosească de această 
ofrandă sunt invitați să adreseze o 
cerere in care să precizeze, odată 
cu adresa exactă a școlii, și nu
mărul de exemplare dorit, — men
ționând pe plicul cererii și însem
narea: „Almanahuri pentru pre
mii*.

Cererile vor fi satisfăcute, fire
ște, in limita posibilităților oferite 
de numărul exemplarelor dăruite 
fixat de Direcțiunea ziarului nos
tru.

170. a încercat să se sinucidă bând 
100 grame spirt denaturat.

Cu ambulanța Salvărei practicantul 
a fost transportat la snitalul Brânco- 
venesc.

D. comisar Ionescu dela circa 29 
de poliție face cercetări pentru » 
stabili motivul încercărei de sinuci
dere.

Și-a rănit concubina
Dezertorul Costică Buzică, dezet- 

tor din regimentul 2 artilerie ușoarf, 
domiciliat în str. Vasile Dumitresct 
I nr. 10, părăsit de concubina H 
Veta Sorescu, de 21 ani, s’a dus eri 
de dimineață la locuința acestei 
spre a o convinge să se înapoieze 
acasă. ;

La refuzul ei dezertorul a scos uii 
cuțit aplicându-i mal multe lovituri 
în pulpa piciorului stâng. După co« 
miterea faptului agresot a dispărut

Rănita a fost transportată la spi
talul Brâncovenesc.

Agresorul a fost pus în urmăriri

♦

Prinderea asasinilor șefi 
lui gării Văscăuți

Telegrama expediată M. 
Șale Regelui

Dupâ cuvântarea de mai sus, d. 
prof. dr. N. Gheorghiu a citit tele
grama expediată M. Sale Regelui Ca
rol II și care a fost redactată .astfel:

^Asociația generală a medicilor 
din România, întrunindu'Se în congres 
științific la Constanța, își tdreaptă 
primul gând respectuos către, Majes- 
tatea Voastră, expresia . tuturor ac
țiunilor din azeastă țar'^, rșugând a 
primi încrederea sentimentelor celui 
mai profund, devotament .al, corpului 
medical".

Totodată ă .mai fost expediată o 
telegramă și d-lui prim-nunistru N; 
Iorga, r* ' \ ",, j

Constituirea biuroului
După citirea. celor două telegrame, 

s’a procedat la constituirea biroului 
congresului, care a fost alcătuit astfel:

Președinți de onoare d-nii: dr. prof, 
I. Canțacuzino, ministrul muncii și 
sănătății; prof. dr. Hațieganu, minis
trul Ardealului; general Stan Pope
scu, amiral Bălănescu, general Papi-: 
niu și general Vicol.

Membri de onoare: Dr. Bacaloglu, 
prof. dr. Titu Ganea, prof. dr. Udritz- 
chi, prof. dr. Vintilescu, d. Anasta- 
siu, președintele Curții de • apel din 
Constanța, Em. Alexandrescu, prim- 
președintele tribunalului; N. Constan- 
tinescu, prefectul județului; Gh. Po
pescu, primarul municipiului; Aurel' 
Vulpe, ajutor de primar; dr. Smadu, 
dr. Viorel Popescu și d. Teodorescu.

Președinte activ: dr. N.' Gheorghiu. 
Vice-președ. activi: Prof." Dobro

vici, dr. Pascal, dr. Firescu, dr. Ne- 
gruți, Livescu, medic colonel N. Ma
rinescu, conferențiar V. Tomescu, 
docent Marius Georgescu.

Secretari generali: Dr. Alfandari 
Ovidiu, dr. Vasiliu Vasile, C-tin Oc- 
tav Pașcanu.

Secretari de ședință: Dr, Fischer 
din Timișoara, dr. Naum, Sobary, 
Vasiliu Vasile, Rădulescu și I. Aldea.

Ședința a fost suspendată până la 
ora 15,3o.

în bronz, ca să nu-î uite posteri
tatea.

Mirarea în afacerea de otrăvire 
a nevropaților și nevropatelor Ca
pitalei, începe însă abea după a- 
ceea. Dupăce individul șau indi
vida a fost readusă la viață, i se 
dă drumul, așa, fără nici o forma
litate, fără să i se tragă măcar o 
sfântă de bătae pențrucă a deran
jat și â speriat inutil atâta lume?-.

Faptele diverse au însă și alte 
ciudățenii. Este foarte prețios să 
știi cum s’a operat o arestare și ce 
s’a constatat la percheziția" cor
porală. Fără nici o rușine spun 
că aceste mici lucruri mă intere
sează, dar nici pentru profesiunea 
mea de ziarist, nici pentru luxul 
vieții mele, acela de a scrie 
mane într’o țară eminamente 
gricolă, ci pur și simplu pentru 
așteptatul surprizelor.

Dintre prozatorii tineri francezi, 
,de’ astăzi, Kdssfcl, care e printre 
Cei dintâi, povestește într’o nu
velă cum a fost arestat un tânăr 
student, într’o noapte, la o petre
cere.

Astăzi. știți și domniile-voastre 
că toată’arta unui dansator nu este 
atât șă danseze, cât să fure colie- 
rul doamnei cu care dansează- 
Kessel povestește că la miezul 
nopții, una . dintre femeile prezente 
a dat alarma că i s’a furat un co
lier de perle." Amfitrionul a apărut

ro-
a-

ne-

Eri urma să se judece în fata 
consiliului de război în continuare, 
procesul soc. „Fero-chimica“.

S’a citit rechizitoriul prin care 
d. gerieral Șteîănescu-Arnza se u- 
nește în totul ca ordonanța defini
tivă.-

D. colonel Demetrescu Ștefan, a- 
părător din oficiu au generalului de 
brigadă Lucescu Eugeniu, ridică 
incidentul următor:

Cei doi apărători aleși, ai acu
zatului de mai sus, fiind în nepu
tință de a fi prezenți. D-sa va fi 
nevoit , să ia apărarea nu numai a 
chestiunilor technice, dar și a ce
lorlalte .chestiuni cu caracter admi
nistrativ și de comandament-

Ori spune . apărătorul din oficiu, 
n’a avut timpul material să stu
dieze dosarul, atât de voluminos 
și în consecință cere consiliului un

în mijlocul invitaților și și-a cerut 
scuze pentru faptul că împrejura
rea îl pune în pc..ibila situație de 
a face o percheziție corporală, a 
tuturor musafirilor. Dar tocmai 
când servitorii închideau ușile, ca 
să nu fugă nimeni, a ieșit dintr un 
grup de femei, un student tânăr și 
frumos, care încântase toată adu
narea cu spiritul lui, și s’a adresat 
agenților sosiți să aresteze pe hot: 
„Nu mai căutati prin buzunarele 
altora; eu am furat colierul”. Bine
înțeles, a fost arestat pe loc, ușile 
s’au deschis și tânărul a pornit cu 
agenții după el, la poliție.

Ce credeți că a declarat acolo? 
Citez din memorie: „Domnule co
misar, regret ca vă pricinuesc o 
încurcătură gravă- Dar aflati că 
n'am furat eu colierul. Eu am furat 
dela bucătărie câteva sandvischuri 
cu șuncă pe care le am în buzuna
rul dela spate. Eu sunt un student 
sărac și m’arn gândit la ziua de 
mâine. Cum eia să mă las desco
perit cu șunca în buzunar? M’aș fi 
făcut de râs în fața unor femei pe 
care le adori... Prefer să se creadă 
despre mine că am furat un colier 
de perle, decât că am furat un 
sandvisch....”

Nuvela lui Kessel are toată splen 
doarea unui fapt divers bine scris, 
și n’am să stric această frumusețe 
cu nici un comentar.

Romulus Dianu

CHIȘINĂU. 13. — Plutonierul di 
jandarmi din corn. Văscăuți,auzind 
că in marginea satului se află as
cunși doi indivizi suspecți, a în
conjurat locul unde aceștia se d* 
flau.

Surprinși cei doi inși, cari nn 
erau alții decât autorii asasinatu
lui șefului gării Văscăuți, — au în
ceput să tragă focuri de armă, li 
care a răspuns și șeful jandarm- 
lor.

’ ''ele din urmă unul din ei s’a 
făcut nevăzut, celălalt predăndu-St 
fiind rănit grav-

La interogatorul luat, el a deda- 
rai că se chiamă Ivanov, iar ce 
dispărut agapiev. Ivanov a recunos 
cui omorârea șefului gării Văscăuți, 
dar refuză să arate motivul asasl- 
natului.

■Se crede că ce; doi omorâtori ar 
fi îăcut kpta lor puși la cale de s®, 
viete spre a răzbuna atitudinea an
ticomunistă a fostului șei de gară.

nou termen de judecată, pentru a 
putea lua cunoștință de conținutul 
dosarului.

D. maior R. HOTINEANU, co- 
tnisar regal permanent arată că 
deși s’a respectat întru totul dis
pozițiile art. 103 c. p. m-, totuși pen
tru a nu impieta, asupra mijloace
lor apărării, lasă la aprecierea con
siliului să hotărască asupra cererii 
de amânare.

D. avocat C. SOLOMONESCU, 
arată, că apărătorilor Ie-a trebu't 
două luni ca să poată studia dosa
rele. D-sa se asociază la cererea 
d-lui col. Demetrescu.

Consiliul după ce deliberează a- 
supra incidentului ridicat de apă
rare, hotărăște amânarea procesu
lui urmând ca ministerul armatei să 
fixeze viitorul termen de jude
cată

No, 205, nou 
apărut în ur» 

mătorul bogat 
sumar:

Sun feti super* 
stițioasă? Un 
prinț nu mă
nâncă pe strai 
dă. Noi și sen
zaționalele des
tăinuiri a e lui 
LA. - t>RU, uci
gașul femeilor. 
T.devărata fi
gură a lui Le« 
nin. Din mintu 
nile chirurgiei 
moderne. — In 
Stratosfera: 
Zborul lui Pi- 
cârd și Kipfer 
la o altitudine 
t.e 16.000 metri 
Cel mai forrni« 
o abil dictator: 

, ..1J0 arul. Actua 
litățile săpii« 
ciánéi înl5ad« 

mirabile ilustrațluni. Vrăji« 
torii din zi'ele noastre : Minu« 
nea de lângă Icul Lepriga« 
no. Lărmanii exilați- - Ce’și ia 
un régé cu sine când pleacă în 
surghiun. Fag ăia femeei: Din 
dragoste. — Cum a ajuns Ger

da Maurus stea de cinemato
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Conferința de orarii 
din Bucure$tl8-9iunie 1931

Au participat următoarele adminis- 
trafiuni de căi ferate : România, Po
lonia, Germania, Cehoslovacia, Aus
tria. Ungaria și Iugoslavia.

Obiectul conferinței a fost ;
1. 0 corespondență imediată a tre

nurilor noastre rapide 5 și 6 precum 
și vagoane directe la Praga și Viena.

2. Tratarea împreună a trei impor
tante propuneri : Ungară, jugoslavă și 
austriacă privind un tren pe acelaș 
traseu cerul de noi, însă la alte ore.

Conferința a fost deschisă de d-1 
subdirector general Cesar Mereutză, 
iar tratativele au fost conduse de d-1 
Al- Russu, directorul mișcării.

Discuțiunile din această conferin
ță au de scop pregătirea administra- 
țiunilor de căi ferate interesate, pen
tru a studia mersurile cari vor fi a- 
ranjate definitiv în conferința euro
peană de orarii și vagoane directe, 
care va avea loc în luna Octombrie 
la Londra, urmând a fi puse în apli
care cu începere delà 22 Mai 1932.

In ce privește pe C. F. R. s’a pro
iectat pentru legăturile prin Polonia 
următoarele :

1) Trenul rapid 5 București-Grigore 
Ghicâ Vodă, având legătură în Buzău 
cu trenul accelerat 98, se va îmbu
nătăți astfel că va pleca mai târziu

din București și Constanța obținân- 
du-se o oră mai convenabilă pentru 
sosirea vapoarelor la Constanța.

Trenul rapid 6 la înapoere va sosi 
mai de vreme dându-se posibilitate 
ca vapoarele să plece mai de vreme 
din Constanța și să sosească înainte 
de amiazi în Istambul.

2. Actualele trenuri accelerate No. 
51 și 52 București-Grigore Ghica Vo
dă se vor modifica și li se vor re
duce din timpul de parcurs astfel că 
ver deveni trenuri de zi, câștigân- 
du-se o noapte, trenul 51 să plece pe 
la ora 6,30 sosind în Cernăuți către 
ora 20,00, iar trenul 52 să sosească 
seara în București ambele având le
gătură cu Viena și Praga.

3. Actualele trenuri accelerate 53 și 
54 București-Grigore Ghica Vodă, Pri 
mul cu plecarea din București la ora 
12,50, vor deveni trenuri de noapte în 
locul trenurilor accelerate 51 și 52, 
îmbunătățindu-se orele de trecere din 
Cernăuți.

Tot în această conferință s’a decis 
ca începând dela 1 Iulie a. c. în tro
curile rapide 5 și 6 să circule un va
gon cl. I, II, III, în loc de cl. I, II, 
direct în București-Beriin și înapoi, 
iar un vagon cl, III direct între Bu- 
curești-Varșovia și înapoi.

ACUM.., o față netedă 
seara târziu... cu

de dimineață până 
un singur ras

Spuma obișnuită

SPUMA fin emulsionată permite un 
ras mai sever, un perdaf fără usturime. 
Experiența a milioane de bărbați o do
vedește zilnic. In momentul în care vă 
săpuniți cu Colgate, două operațiuni au 
loc: 1. Săpunul din spumă dizolvă poj
ghița de grăsime care acoperă fiecare Spuma Colgate 
fir de păr; 2. Bilioane de bășicuțe. încărcate cu părticele de săpun fin emulslo- 
nat, înmoae fiecare firicel de păr, până la adâncimile rădăcinei. Imediat barba 
devine umedă și maleabilă, fără rezistență gata de-a cădea pradă briciului, chiar 
mânuit de o mână puțin expertă.

VIAȚA ECONOMICA
Pentru Doamne și Domnișoare

Rezoluțiile congresului interna
țional de agricultură delà Praga

Intre 5—8 Iunie a avut loc Ia Pra
ga al 15-lea congres internațional 
de agricultură. Rezultatul lucrărilor 
sale, congresul ie-a concretizat în 
21 de rezoluții, dintre cari cea mai 
importantă este aceea care se ocu
pă cu politica agrară. Redăm mai 
jos cuprinsul acestei rezoluții, din 
pare se va vedea, că nici acest con
gres n*a fost în stare să indice ca
lea prin care s’ar putea ajunge la 
o ameliorare a crizei agrare. Con
gresul internațional dela Praga, re
comandă in primul loc „organiza
rea comerțului de cereale“, cele
lalte două metode restrângerea pro
ducției și sporirea consumației, — 
fiind greu de realizat.

Iată și cuprinsul rezoluției care 
se ocupă cu chestiunea politicii 
agrare (după buletinul editat de 
„Preisberichtstelle beim deutschen 
Landwirtschafsrat).

Având în vedere necesitatea de 
a asigura prețuri rentabile pentru 
grâu și, în acest scop, de a scurge 
excedentele exportabile care apasă 
sau pot să apese asupra pieței 
mondiale.

Având in vedere pe de altă par
te că pentru a ajunge la aceste 
scopuri pot fi luate in considerare 
trei metode și anume:

1. Reducerea momentană a pro
ducției;

2. Mărirea consumației;
3. Organizarea pieței grâului. 
Congresul socotește:
1. Că restrângerea producției, ori 

cât ar fl de dorită azi mai ales in 
țările cari au sporit producția dela 
1913 încoace, e foarte greu de rea
lizat, dat fiind că agricultorii eu
ropeni, mai ales in țările unde agri
cultura este baza structurei sociale 
și a independenței economice, nu 
pot lăsa necultivate ogoarele lor, 
și nici să le utilizeze pentru alte 
producțiuni fără a risca să depla
seze răul, adică:

a) sau să ruineze pe agricultorii 
copleșiți de impozite și sarcini lo
cative, obligați să repartizeze asu
pra unui venit redus cheltuelile de 
întreținere a clădirilor și utensile- 
lor lor (mașini, animale, etc.).

b) sau să creeze excedente și la 
alte produse, care suferă sau vor 
suferi de aci înainte efectele unei 
crize economice analoage aceleia 
care apasă atât de greu asupra 
grâului;

2. Că sporirea consumațiunei prin 
vânzări la un preț redus sau distri
buiri gratuite unor țări în suferință, 
oricât ar părea de dorit din punct 
de vedere uman, este greu de a- 
plicat din cauza obișnuințelor ali
mentare a țărilor care nu consumă 
decât in mod excepțional pâinea 
de grâu.

3. Că consumațlunea animală sau 
industrială a grâului nu poate să 
fie extinsă într’un chip satisfăcător;

In consecință congresul socoate 
deci:

că in aceste condițiuni trebuesc 
căutate și aplicate metode mai bu
ne de vânzare,

a) că acestea să pornească sau 
din inițiativa agricultorilor organi
zați din punct de vedere profesio
nal,

b) sau ca ele să fie lăsate inter
venției guvernelor fiecărui stat, 
care vor regula regimul importu
rilor și exporturilor astfel ca să 
garanteze fiecărei țări un preț ren
tabil,

și aceasta până când producă
torii mondiali de grâu, inspirându- 
se dela exemplul dat de producă
torii de zahăr, se vor fi organizat 
astfel încât să poată aplica metode 
rațiorale de vânzare, care vor face 
să înceteze mizeria, mai ales în ță
rile agricole din Europa.

Din aceste motive congresul este 
de părere,

că soluționarea problemei cerea
lelor constitue cea mai importantă I

problemă ce țrebue rezolvată cât 
mai curând pentru a restabili echi
librul necesar între oferta și cere
rea produselor agricole; și reco
mandă: . .

1. Ca discuțiunile ce au fost Înce
pute la Geneva, la Paris, la Roma 
și la Londra să fie continuate, cu 
scopul de a stabili pentru comerțul 
mondial de cereale o organizație 
generală de vânzare;

2. Ca până atunci, țările europe
ne importatoare să facă tot posi
bilul pentru a se înțelege cu țările 
exportatoare, prin acordarea de a- 
vantagii speciale, adoptând de e- 
xemplu regimul preferențial;

3. Ca protecțiunea instituită de 
țările europene importatoare de ce
reale și alte produse agricole să 
nu fie micșorată decât pe măsură 
ce țările exportatoare, vor fi reu
șit să obțină ca prlntr’o organiza
ție potrivită comerțul mondial să 
se facă la prețuri rentabile.

După cum se vede, congresul in
ternațional recomandă drept solu
ții imediate pentru combaterea cri
zei agricole, adoptarea regimului 
preferențial și organizarea comer
țului internațional de cereale.

Mercator

Leul

Sllualla „specialiștilor" 
dala Pescăriile statului

cazul I. Uldrașcu șl maior n. i. Rosnovanu-Militari 
suecianști m piscicultura ți hidrologie

Lăsăm pentru moment chestiune» 
detestabilei administrații și debanda
dei ce domnește 1» pescăriile statului 
pe seama comisiei de anchetă institui 
tă de ministerul de domenii sg cerce
teze modul în care ia operat tn a. 
ceasté Vlăsie aquatică.

Vom arăta astăzi că pricipalii con
ducători ai întreprinderilor piscicole 
— zise ale statului — an fost numiți 
ți funcționează ilegal tn complectul

dtepref al tuturor legilor în vigoare 
cât fi al statutului funcționarilor pu
blici,

Comishmei de anchetă îi incumbă 
deasemeni șl sarcina de a desco
peri dacă situația aceasta a fost 
creată șl înlesnită de neglijența ce
lor lo dre<pt a nu o tolera sau de 
mistificări flagrante din partea a- 
cestor beneficiari al situațiilor echi
voce.

cazul d-lui ton vurașcn
Dăm locul de cinste — începând 

cu d-sa — d-lui Ion Vidrașcu, admi
nistratorul general al >P. A R. 1. 
D“,-ului.

Cazul d-Sale nu este lipsit de Inte
res întrucât trădează o îndrăzneală 
și o nerușinare fără seamăn fi In a. 
celaș timp o neglijență, ce nu poa- 
te rămâne nesancționată, din partea 
.celor mari“ cari Eau încurajat fi 
tolerat.

Iată cazul d-sale:

BURSA
SAMBATA 13 IUNIE 1931

■ Paris necotat 
a Zurich 3,06/2

Incheeri oficiale
Banca de Credit Român 500
Banca Națională 4900, 875, 900
Banca de Scont a României 90
Creditul Industrial 270
Banca Românească pui 50()
Creditul Minier 170, 67, 70, 73, 

74, 75
Petrol Block 80, 75, 80, 77
Redevența 60
I. R. D. P. 93
S. R. D. navigație 380
Letea 280

175,

împrumutul Național 6u 
împrumutul refacerei 59% 
Renta împroprietăririi 44%, 44% 
Scrisuri Funciare Rurale 51 
Urbane București 55, 55%

Cursul devizelor
Paris 6,58%
Londra 816%, 816 
New-York IC7,90 167,75
Italia 8,80
Praga 4,98%
Elveția 32,65
Belgia 23,4o
Berlin 39,93
Viena 23,65
Budapesta 29 32

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREI NAT ATE

ZÜRICH (închiderea)
BUCUR. 3.06% Berlin 122.15
Amsteid. 207.30 New-Y. 515.07«
Londra 25.04% Paria 90.17
Milano 26.96 Praga 15.25%
Eudap. 90.02% Belgrad 9.11%
Varșovia 57.78 ▼law 72.38

Nom regim pentru iemnoa 
sele exportate Intră in 

vigoare

Ai.£ piZXĂtlti

kl

Au sosit

Pe ziua de 15 Iunie intră tn vi
goare noul regim vamal pentru pro 
dusele lemnoase destinate exportu
lui.

Reducerile și suprimările de taxe 
au fost hotărâte de delegația eco* 
nomică și au fost publicate de noi 
la timp.

Pe ziua de feri vămile au fost 
puse în cunoștință de noul regim 
stabilit.

Comisiunea instituită pentru 
cercetarea gestlunel consiliului de 
administrație al „Uniunei Cameri- 
lor de agricultură" este pe punctul 
să-si închee lucrările.

Comisiunea de anchetă a găsit 
in sarcina vechiului consiliu din 
1929 cumpărarea unul automobil si 
a unui aparat electric de scos jun- 
ghiurile, aparat pe care-l Între
buințau funcționarii Uniunei- Ră
mâne la aprecierea ministerului 
dacă aceste fapte constitue sau m 
motive de dizolvare.

D. ing. insp. general Ion Vidraș
cu, a fost numit in Iulie 1929, la 
creiarea Regiei Autonome „P. A. 
R. I. D.“ prin Inadul Decret Regai, 
•ub No. 2277 dinMS Iulie 1929, în ; 
postul de administrator general. =

Numirea, a fost legală; dar la 31 
Decembrie, acelaș an, d. Vidrașcu 
a fost pensionat, pentru limită ds 
vârstă.

D-sa, a continuat totuși, 
să funcționeze mai de
parte, și funcționează și 
astăzi, fără a fi interve
nit, după I Ianuarie 1930, 
Intre minister și d-sa, 
vre-un contract de anga
jament, singura posibili
tate, care ii putea men
ține, valabil, în funcțiu
ne, după pensionare.

Mai mult.- după pensio
nare i se mărește salariul 
în afară de legea de ar
monizare și Statut, și pri
mește și pensia. Aceasta 
este în rezumat situația 
d-lui Vidrașcu,
SITUAȚIA D-LUI ROS

NOVANU
Maior de rezervă (provenit dtn 

cadrele active) N. I. Rosnovanu, a 
fost numit pe ziua de 15 Februarie 
1930, în funcțiunea de director cl. 
I. în administrația generală „P. 
R. I. D.“ prin I. D. R. sub No. 57?, 
publicat în M. O. No. 48 din 28 Fe
bruarie 1930 pag. 1647.

Numirea, este ilegală, întrucât in 
conformitate cu dlspozițiunile art. 
77 din legea pentru administrarea 
generală a pescăriilor Statului, P. 
A. R. I. D. promulgată prin I. D. R. 
2234 din Iulie 1929, administratorul 
general și directorii sunt funcțio
nari ai statului și fac parte din sta
tutul funcționarilor publici.

Ori, dispozițiunile art. 38 din sta
tut, spun precis: „In interes de ser
viciu bine motivat, și numai cu ?- 
vizul conform, al comisiunei, pentru 
propuneri de numiri și înaintări, se 
pot numi de a dreptul, în funcțiuni 
vacante, până Ia gradul de sub-d!- 
rector Inclusiv, sau în funcțiuni e- 
chivalente, specialiști recunoscuți 
și cari împlinesc celelalte condi- 
țtuni legale.

Asupra acestor numiri, după tre
cere de un an, comisiunea pentru 
propuneri de numiri și înaintări, se 
pronunță din nou, dacă e locul, a 
le acorda definitivatul, numai 
baza recomandațiunilor șefilor 
rarliici“.

D. Rosnovanu, n’a îndeplinit 
să. și nu îndeplinește nici astăzi, 
nici un« din condițiunile legale, 
pentru a fi putut obține postul de 
director cls. I, al pescăriilor, cum 
$1 de a-1 deline până în prezent.

CUM S‘A PROCEDAT
In cazul acestor numiri:
1) Nu s’a motivat Kă interesul ser

viciului ar cere, să se aducă și să se 
numească, o persoană străină servi
ciului, din afara corpului funcționă
resc.

2) Nu s’a luat avizul, conform, al 
comisiei pentru propuneri de numiri 
și înaintări.

3) Numirea s’a făcut întdun grad 
mai mare, decid acela de subdirec
tor inclusiv, maximii de toleranță, 
prevăzut precis de lege, d. Rosnova
nu fiind numit dintr’o dată director 
cl. I.

4) D-sa, nu este specialist tn pes
cărie sau piscicultură.

5) Nu îndeplinește nici celelalte 
condițiuni legale, cerute de statui, ne 
având titlurile academice cerute di
rectorilor.
SITUAȚIA DE ASTAZI
Acestea, cu privire la numirea 

ilegală; cu privire la situația de as
tăzi, numirea d-lul Rosnovanu, n'a 
trecut prin comisiunea pentru pro. 
puneri de numiri șl înaintări, spre 

Tse ’âțgjtda definitivatul, pe care, 
deci, flu-1 are. '

Dar în afară de ilegalitatea nu- 
mirei sale, în funcțiunea de direc
tor cls. I, d. Rosnovanu se mai pi
ne în ilegalitate, din chiar prima zi 
a fjncționărei sale, prin acela că 
semnează toate corespondențele o- 
ficiale ale pescăriilor, (chiar acelea 
către minister) cu titulatura de di
rector general, încasând și salariul 
corespunzător acestui grad, pe care 
nu l-a avut și nu-1 are nici astăzi, 
în tot cursul anului 1930.

In proiectul de buget pe 1931, 
d-sa se trece cu același salariu, 
de director general, dar la minis
ter observându-se inconsecvența a- 
cestui salariu, față de gradul său, 
a fost redus, la salariul de director.

Consiliul de administrație, însă, 
spre a-1 despăgubi de această re
ducere, (în loc să semnaleze că a 
fost Indus în eroare, timp de un an) 
l-a acordat o diurnă de 10.000 lei 
lunar, achitându-i-se pe un întreg 
an din urmă, dintr’o dată, fără să 
țină in seamă, că dacă directorii 
din minister avuseseră o asemenea 
diurnă, d. Roznovanu era director 
ia o casă autonomă, cu lege specia
lă, și că primise în această calitate, 
în afară de salariul de director ge
neral, la care nu era îndreptățit, și 
tantiemele și jetoanele membrilor 
consiliului de ad’-ție, cum și gratifi- 
cațiile prevăzute, directorului pes
căriilor.

Toate aceste sume, trebuesc res
tituire tezaurului, ca ilegal încassate 
șl ele se ridică la multe sute de mii 
de lei. Și sancțiunile nu trebuesc 
să întârzie.

•
In ceeace privește modul cuin 

s au administrat pescăriile Statu
lui, comisiunea de anchetă poate 
găsi prețios material în interpela
rea d-lui senator Cristea, făcută 
în tecuta sesiune parlamentară, în 
Senat.

Elegante și
VCwwfltl moderne 

cu preturi derizorii 
La Marele Magazin „FIBRA“ 

Str. Șelari 3

O consultație
cu D-na Dr. N. G. Payot

^Uleiurile vegetale au cel 
mai binefăcător efect asupra 
pielei. Uleiurile de palmieri 
și de măsline, astfel cum 
intră în compoziția săpunului 
Palmolive, supt cele mai efi
cace“.

12, Rue Rieliepanie
Peria

Culoarea verde a săpunului 
Palmnlive, e datorită uleiuri
lor de palmieri și de măsline, 
care-1 compun în întregime. 
Acest săpun nu conține nici 
o grăsime animală și nu se 
vinde niciodată despachetat. 
Observați bine ambalajul 
verde cu banderolă neagră 
purtând cuvântul Palmolive 
in litere de aur.

pe 
ie-

în-

__ Cerber 

piața cerealelor 
la Brăila

BRA1LA, 13. — Piața cerealelor 
se menține perfect calmă, în urma 
știrilor din străinătate.

Orzul înregistrează scădere de 
750 la vagon, iar porumbul o creș
tere de 350 lei la vagon.

S’a vândut :
Porumb dinte de cal cu 26.850 

bordo și 25-250 lei vg. linie doc.
Porumb corcitură 

Iei vg. bordo.
Porumb Calafat 

din șlep-
Orz de Basarabia 

cu 4 la sută corpuri negre 28.500 
lei vg. linie doc.

Grâu de 74.700 kg. cu 4 la sută, 
secară și orz 4 la sută c. streine 
30.540 lei vg. din șlep.

Grâu de 78 kg. cu 3 la sută cor
puri streine 32.250 lei vg. șlep.

subtire 26.850

26.200 lei vg.

asupra frumu
seții tenului

D-na Doctor N. G. Payot 
dela Universitatea din Lau
sanne, e una din cele mai ex
perte specialiste din Paris In 
tratamente de înfrumusețare. 
Vasta sa experiență a în- 
demnat’o să recomande În
trebuințarea săpunului Pal
molive, ca cel mai bun mij
loc pentru a menține un ten 
frumos.
Dealtfel, eminenta specialistă 
a scris pentru clientele sale 
o broșură, intitulată „Cul
tura fizică a feței“, care pe 
lângă sfaturile prețioase asu
pra gimnasticii faciale, cu
prinde și modul de Întrebuin
țare al faimoaselor sale pro* 
duse de înfrumusețare, 10« 
țiunea No. 1, crema No. 1 și 
loțiunea No, 2.

Reprezentant general pentru Romániát 

M A X GRUNDHAND 
Str. Eroului No. 1 — București — Telefon 339/45

„ GAMBRINUS " 
servește la bere intre orele 5—7 p. m. 
BATON SALE, GRATUIT

Restaurantul și Grădina vadul vechlu 
la „DOI STEJARI“ N. Sofietea 

STR. AL. LAHOVARI15 oferă serviciu ireproșabil, prețuri moderate.
Grătar îngrijit

DOMNILOR SENATORI 
DOMNILOR DEPUTAȚI

Cu onoare se aduce la cunoștința Domniilor Voastre că 
cele mai frumoase haine, din stofele cele mai fine, cu prețu
rile cele mai eftine vi le poate face numai renumita 

CROITORIA BERTHEIL
din STRADA REGALA No. 7, care posedând un bogat asor
timent de ștofe fine, vi le poate furniza, lucrate artistic și cu 
cea mai mare îngrijire, în timpul cel mai scurt, spre deplina 

Dv. mulțumire.
Cu deosebită stimă

CROITORIA BERTHEIL Str. Regali No. 7

„Curentul“ METROPOLA 
primește abonamente pe 
timp de o lună cu prețul 
de lei 75’

ASIGURĂRI
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MICA PÜBLÍCÍTATE
Anuncfurile st primesc la Administrația siaralni 
str. sărindar 4. don orele 8*13, ffi-20 

felelőn 375 28

REOEXE OM
este primul cetățean ai țăsei ce se identifică, cu nevoile și aspirațiunile 
poporului. Urmați exemplul de sus, fiți cumpătați șî economi, pentru 
binele tuturora și aduceți hainele vechi NUMAI LA BIROUL BRITANIC 
(The British Office), strada Smârdan 13, etajul I. (Deasupra Pariumeriei 
FEMINA), colț cu Lipscani, unde prj miți 3 mtr- Stofă de iână Englezească, 

pentru costum sau pardesiu.

; TANAR ofițer superior doresc căsă- 
j torie doamnă tânără văduvă sau dom 
i nișoară pentru excursiuni. Scrisori 
ziar Virgil. 19496

COMERCIANT israelit 27 ani condi
ție ireproșabilă, dorește căsătorie dom 
nișoară 20—23 ani, situație cores
punzătoare. Fotografie. Discreție ab
solută la ziar pentru S. B. 19484

"cereri de serviciu
I leu cuvântul

FARMACIST, română, germană, ce
hă, rusă, caută reprezentanța științi
fică medicamentelor străine indigene 
Capitală sau provincie. Adresați ziar 
„Farmacist". 19457

CONTABIL autorizat, primește ține- 
nerea contabilității cu ora. Condițiuni 
avantajoase. Adresați ziar sub pri
ceput. 19465

DACTILOGRAFA perfectă caut post 
sigur. Irina Ecaterina Teodoroiu 9.

19564

DOICA primul copil caut loc la copil. 
Adresaji ziar sub Doică. 800

MENAJERA 24 ani, inteligentă, sim
patică, prezentabilă, suflet cinstit, 
foarte gospodină, caut post Capitală 
sau provincie, arătați condițiuni, viu 
imediat. Adresa Ionescu Ziare gara 
Titu. 19464

VÂND 5 corpuri case cu 1800 mp. 
teren, apa, canal, electricitate, pomi, 
viță 3.400.000, Sirenelor 63. 19493

DE VANZARE ȘI ÎNCHIRIERE pre- 
dabil imediat imobil mare central 
strada Biserica Amzej 22 (fostă str. 
Lascar Catargiu vis-a-vis de Legațiu 
nea Franceză, două Corpuri, având 
Hali mare, 20 Camere, Garaj, depen
dințe, subsol mare pentru depozitat 
mărfuri, arhive, etc. Complect reno
vate, tape, parchet, electrică. Bun 
pentru Legațiuni, Consulate, Autori
tăți, Societăți, Birouri, locuințe. In- 
formațiuni și tratative Bănulescu, str- 
Popa Tatu 80, Telefon 64/76. 19479

DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată, e- 
lectrică, preț convenabil. D-na Fin- 
kelștein, Gantemir 33. 19495

SINAIA. Carol 39. închiriez etajul a- 
vând: Antreu, 4 Dormitoare cu paturi 
somiere saltele lână pentru 8 per
soane, sufragerie, bae. terasă Închisă 
spațioasă, bucătărie, odae servitori. 
Electricitate, sobe teracota, grădină, 
poziție admirabilă. Țoală ziua soare, 
intrare separată. Pentru vizitare chei 
le Florescu acolo. Tratative Bănulescu 
București, Popa Tatu 30. Telefon 
54/76. 19479

COMERCIALE 
I leu cuvântul

DOAMNA singură 38 ani dorește că
sătorie domn la fel. La ziar Profesio
nistă. 2333

TANARA domnișoară, cultă, cumin
te, suflet ales, caută post domnișoară 
de companie, persoană distinsă, su
flet nobil. Adresa ziar sub Tatiana.

19481

ȘOFER mecanic german, soția guver 
bună Maria Ciocana, Toamnei 56 

Diesel, Bensine, caută post. Mecanic, 
rea Dorobanților. 5002

OCAZIUNE rară, vând casele din A- 
leea Francmazonă No. 1, imediat la 
intrarea în stradă, pe stânga. Confort 
modern, apă lumină în interior, sobe 
faianță albă, fațada 14 in. toată în
grădită Jn fier. Liberă la vânzare- 
Preț după învoială. 19501

CUMPĂR briliante, diamante, sma
ralde, aur, platine, argint și obiecte 
antice ,D-na Grinberg, Cal. Victoriei 
No. 39. 19450

I CAUT urgent, cameră mobilată
I .u pensiune. Lumină electrică și ' 
cu legătură de tramvai imediat ' 
Intrare separată. Nu prea scumpo 
Indicați prețul. Adresați ia ziar! 
sub: T. C. 13729,

VULPI splendide cumpărați eftin la 
Depozitul ’de Blănuri, str. Mitropolitul 
Daniil 2 fostă Tudor Vladimirescu.

19520
ÎMPRUMUTURI 
tieucuvântul

OFER bani 14% ipotecă I imobil ve
nit 100.000—300.000, avocat Weiser 
Cantacuzino 80 (Grădina Icoanei) tel. 
202/88. 19470

AVANSAM bani asupra recipiselor
Muntelui de pietate și asupra bijute
rii. Șaraga str. Neculae Șelari 9 tel. 
347/90. 19277

DOMNIȘOARA 28 ani, drăguță, cul
tură, suflet ales, aflându-se într'o si. 
tuație bună dorește căsătorie,i numai 
domn care poate ajuta material, că
ruia va fi recunoscătoare devotată, 
neavând pe nimeni pe lume. Ziar 
„Pentru Păpușa”. 19486

DOMN dorește căsătorie persoană 
bine, indiferent naționalitatea, dor
nică de fericită conjugare de aport și 
suflet. Am situație, cultură și carac
ter. Răspunsuri neanonime sub „Fe- 
licitas” neapărat fotografie la ziar.

18969

DOAMNA bună condiție oferă came
ră mobilfă, parchet, electrică, la 
domni serioși și solvabili. Răspuns la 
ziar. Gina. 3750

DACTILOGRAFA română, germană, 
caută post, salariu 2000. Adresați 
Schulder Berger sub „Capabilă ' 

5000

ȘOFEUR, mecanic, practică îndelun
gată, acte recomandație hune, versat 
drumuri lungi, caut post durabil casă 
mare. Eventual merg țară, preten- 
țiuni foarte modeste, adresați ziar, 
sub „Modest".

AVOCAT stagiar licența 
a face.stagiul pe lângă 
distins în mod onorific.
Avocat.

VÂND foarte eftin teren colț situat
Prelungirea Dorobanți Parcul Regele 
Carol, 252 metri. Adresați ziar Cos
ta chn. 19485

INSTALAȚ1UNI și accesorii pentru 
fabricat lumânări, vinde licitație 17 
Iunie Bursa Mărfuri București, strada 
Bursei 3. In'ormațiuni Antrepozitele 
„Obor” Victoriei 128. 19454

PIANINE, piane noui, germane, mari 
reduceri prețuri vând Antrepozitele 
Obor, Victoriei 128. 19442

DE ÎNCHIRIAT una cameră frumos 
mobilată, intrare separată, lumină e- 
lectrică, una-două persoane. Calea 
Văcărești 104. balcon I stânga.

19492

CAMERA elegant mobilată, parter, 
confort, electrică. închiriez convena
bil ] Iulie. Berzei 81. 19459
•a .j . urne» ,.«• '«mu-• cviv
ÎNCHIRIEZ o corpuri case cu 1800 
mp. teren, apă, canal, electricitate, 
pomi, viță. 3.400.000. Sirenelor 63.

19493

50000—50.000.000 I- procur primesc 
bani ipoteci, Tănăsescu Licențiat Fi
nanciar* Mussolini 34 (Piața Rn. 
nn.nă) Fruct r.căm averile c:*’'ăm 
c: j italunk . proprietățile. 19291

PENSIUNI 
I leu cuvântul

SINAIA, Pensiunea „Elita” vila „Pă- 
pușica’1, Carol 34, confort modern, loc 
recreativ, oferă pensiune aleasă, dela 
300 lei. 19508

CIȘMIGIU pension de familie, came, 
ră frumoasă, separată, pensiune pri
ma. Convenabil. Splaiul Independen
ței 67. (podul Isvor). 19512

Lecțiuni și Meditații 
I leu cuvântul

19431

bine doresc 
un avocat 
Ziar sub 

19453

BRUNA tânără simpatică fiică de 
maior caută orice post comerfciabil 
sau conducerea mag. oferte ziar ,.Je- 
ny”. 19465

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuți cu reputație, vând cu pre
țuri extrem da reduse mai con
venabil ca ori unde colecție mare 
sursa cea mai eftină vizitați spre 

convingere
vizîbîl zilnic numai între 2-4 Du- 

i minica și sărbători toată ziua Str. 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram- 

i vai electric 16 istația Tabacii)

ÎNCHIRIEZ cameră, antreu, bucătă
rie. pivniță, Sirenelor 63. 19493

ÎNCHIRIEZ 1—2 camere mobilate 
balcon, intrări separate front, elec
trică, baie, pensiune. Pictor Romano 
8 (Mântuleasa). Zickel. 19506

PROFESORI-preparatori cereți ,,A- 
scciației licențiaților universitari'* 
(parcul Carol, pavilionul Bucovina, 
sector 5) orele 5—6. 19494

IN DOUA luni vorbiți perfect limbile 
franceză, germană, engleză. Conver- 
sațiuni sistematice, interesante și foar 
te plăcute acasă. Scriți Profesor La- 
ges, Dudești 74. 19510

camere, 
teracotă,

2500 lunar închiriez două 
antreu, .bucătărie, electrică, 
magazie. Strada Basarabia 24 (Bu- 
zești).

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată. .Vic
toriei 190 parter corpul B ușa din 
stânga.

19432

PROFESOR tânăr‘însoțește pe timpul 
vacanței elevi, eleve preparând exa
mene, științe, matematici limbi mo
derne. Adresați ziar Profesor. 19509

ȘEF BUCATAR special caută post 
imediat. Adresați: Dodon Dumitru, 
str. Sebastian 116 (pe stradelă la No. 
11). 18434

VÂND diferite lucruri casnice Dumi
nică toată ziua, str. Bibescu Vodă 6. 

19491

CAUT apartament 3 camere stăpân, 
bucătărie, baie, dependințe. Marin 
Florescu, casier cupoane Banca Națio 
nală. 19516

VÂND garnitură treerat Hoferschrantz
6 cai, alege grâul după dorință în ca
lități. Primăverei Tei 60. 19514

CAMERA cu pensiune găsesc conve
nabil două domnișoare sau pereche, 
Griviței 26. 19517

CAUT îngrijitor vie cu școală specia!ă 
și practică pentru o vie în Mehedinți 
8 ha. Oferte cu anexele 
cat Kivu T. Severin.

actelor Avo-
11111

croitoria în- 
cursuri spe-

„Mi
19507

DOAMNE. domnișoare, 
vățați sigur trei luni, 
ciale croit. Primim eleve interne 
ternar” Victoriei 79-

MATERIALE bune rezultate din dă
râmare, uși, ferestre, de vânzare, 
Dumbrava Roșie 20. 19488

TERENURI convenabile Dumbrava 
Roșie (Parcul Ioanid) alee, adresați 
Arhitect Hirsch, Dumbrava Roșie 12. 
Tel. 234^7. 19488

ANGAJAM imediat cu fix și comisi
oane mari persoane serioase prezen
tabile și active, pentru vizitarea clien 
ților și achizițiuni în orașul Buca, 
rești. Lăsați adresa la ziar sub: „Cin. 
stit“.

VÂND rafturi speciale de galanterie 
întreg aranjamentul. Oferte ziar „A- 
ranjament”. 5050

DAU cameră elegant mobilată, con
fort modem, pensiune aleasă, numai 
persoane bine situate. Ziar „Distinsă”. 
_______ 19510 

CAMERA mobilată, confort, convena
bil, Brânceaveanu 6 etaj I 5078 

CAMERA mobilată, intrare absolut 
separată, bae, confort, eventual pen
siune, liberă imediat. Vultură 47 et. I.

5079

FUNCȚIONARA veselă sentimentală 
agreabilă companie dorește cunoștin
ța pentru căsătorie domn distins se
rios 35—50 ani lipsit și dornic de a- 
fecțiune prietenească. Ziar .,Noroc’’.

19489

DOMNIȘOARA tânără, prezentabilă, 
inteligentă, familie bună, predă fran
ceza, germana, meditează curs pri
mar, secundar inferior toate mate, 
riile, stațiune climaterică schimbul 
întreținerii. Ziar „Cultă“. 19474

IAU lecțții Franceză contra 25 lei 
ora. Sub ,-Domn 13“. 19521

DIVERSE 
I leu cuvântul

ROMANE, române, franceze 50 lu
nar, împrumută Unirea, Academiei 
47, etajul I. - 19418

DIRECTOR GENERAL societate ano
nimă caută secretară particulară la 
ziar sub „Discreție“. 19435

FEMEE Ia toate, bună bucătăreasă 
caută Goldștein str. Labirint 15. 

5023

PIANINA foarte frumoasă, plană 
bronz, marcă germană, vând 20.000. 
Str. Rondă 7 Vaida. 5051

MAȘINA de scris 4-dler portabilă, ex
celentă. ocazional. Goldner, Râurea- 
nu 1 bis etaj II. 5052

AUTO-TURISM „eZbre” 10 HP. vin
de Ionescu. Splaiul Unirei 73 (fost 
Rosetti). 5053

CAMERA mobilată, închiriez, bae,
(loc ordonanță), Sfântul Ștefan 18 
(Pache). 5080

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, electri
că, cartierul Antim. eventual pensiu
ne. Oferte ziar iiAntim”. 5081

CAUȚ un grataragiu bun, str. Roma
nă 1Q4. 5024

AUTOMOBIL Nash tip 1930 vând. Vi. 
zibil orele 9—1, 3—5. Garaj Mihăes- 
cu. Cobălcescu 45 etaj I. 5054

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, confort 
bae alături, Teilor 2 (colț SfințiU 
__________________________ 5083

STRĂIN caută cameră mobilată cu 
bae, intrare absolut separată. Adresa 
lat, închiriez, Sălciilor 3, 5086

CU 40 T.F.T găsiți orice serviciuri 
toată țara, tineri bătrâni ahonați-vă, 
(primim valoarea mărci prin cores
pondență) „Gazeta Mea” General Fio 
rescu 8. 19483

BILIARD de vânzare str. Gheorghe 
Grand 20. 5055

CĂRUȚE de copii calitate superioară 
prețuri excepționale. Lindenberg Smâ 

; rdan 1. 5056

BREZOIANU 4, cmeră elegant mobi
lată- pensiune, confort, convenabil, 
vis-a-vis Tribunal. 5085

SPLENDID apartament, luxos mobi
la ziar sub străin 30. 5084

ANGAJEZ domnișoare tinere în trupă 
de reviste, balet. Hotel Europa 22, 
Ghimpu. 5025

CHILIPIR vând batoză treerat aproa
pe nouă.. Stănculescu, Videle Vlașca. 

5057

PROFESIONALE 
t leu cuvântul

ANGAJEZ lucrătoare practicante croi 
torie dame, Bul. Elisabeta 67 bine 
plătite. 5026

CEDEZ avantajos număr telefon ma
nual. Adresați „Curierul Comercial , 
Austrului 13. 5058

VÂNZ ARI Șl CUMPA
RARI

I leu cuvântul

DE VANZARE un loc, 220 mp., i se 
adresa str. Sf. Petru Tei No. 49.

5059

D-NA UNGAR execută centuri uple 
din elastic și tricotat. Specialitate în 
centuri medicale și sarcină, soutiene 
sorges, port jartiere, Șelari No. 16.

18893

UEDICILOR acordăm credite mobi
lier instrumentar Chirurgica 1 Dom
niței. 19227

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi și 
scurți. Ungar, Șelari 16. 18893

VÂND foarte avantajos un imobil 
compus din: 2 camere, 2 săli, 2 bu
cătării, 2 magazii, puț american, cu 
ioc 260 ni. p. Curte foarte liniștită. 
Adresați: Aneta Dinu, strada Seba
stian No. 116 (pe stradelă), unde 
se află și imobilul. Prețul 150-000 
Iei. făcând și avantaje de plată.

D-TOR FEL1X 28, 2 Apartamente de 
închiriat acum, tot confortul. 19371

CAMERA mobilată sau nemobilată, 
electrică, teracotă, intrare separată, 
închiriez Griviței 128, lângă Hotelul 
Brntu. 19434

CAMERA mobilată, electrică, teraco. 
tă, intrarea separată. Avram Iancu 
28. Preț convenabil. 19482

CONSTANTIN UDRIȘTE execută 
doseli, plăci, scări de mozaic 
zaicuri venețiene, curți, trotuare, 
convenabil. Constantinescu 17, 
reasca. 1

UMBRELE de grădină montura ger
mană pânză cea mai rezistentă, gă
siți la Ungar 16, Șelari. 18893

UMBRELE negre și culori calitate 
garantată, găsiți Ungar, Șelari.

18983

SUFRAGERII, dormitoare, birouri, 
dormeze, mobile separate cu 30 la su
tă mai eftin. cumpărați la Bazarul de 
mobile „La doi asociați” Colței No 8 
Piața Sft. Gheorghe. înlesniri de pla
tă. Expedițiuni provincie. 19472

CAMERA mobilată acces bae intra
re separată. Calea Victoriei 41. In
trarea Pasajul Român. 19477

LUCREZ lenjerie bărbătească familie, 
acasă, copii. Irina, str. Ecaterina 
Teodoroiu 9. 19504

CASA cu teren 500 m. p. de vânzare.
Doritorii se vor adresa str. Dej No. 58, 
prin Grivița, București. 3700

THEODOLIT Universal cu nivel re
versibil cumpăr uzat în bună stare 
oferte detailate la administrația zia
rului sub „Theodolit”. 19458

HOTEL Milano, clădire nouă,, con
fort modern ascensor, băi, str. Pă- 
trașcu Vodă 6 și Petre Mavrogheni 5, 
prin str. Colței București, telefon 
373/40. Inhiriază ziua și noaptea la 
orice oră. Prețuri modeste. Domnii 
parlamentari 30 la sută reducere.

19476

PARATRĂSNETE eficace, instalea
ză, verifică științific, inginerul Vidic, 
Principatele Unite 45. 19508

TAMPLARIA Dinescu, repară lustru
iește, piane dormitoare sufragerii fine 
Toamnei 56. 19500

VILA nouă cinci încăperi teren 330 
mtr., 450.000, cu înlesniri, calea Că
lărași vis-a-vis spitalul Principesa E- 
lena. 5588

HOTEL Kiriazi, București, str. Blă- 
nari No. 5 lângă Piața Sf. Gheorghe, 
găsiți camere curat întreținute, ca
lorifer, apă caldă și rece în fiecare 
cameră. Prețuri eftine. Domnii par
lamentari 30 la sută reducere 

19475

CROITOREASA perfectă lucrează în 
familii, condițiuni convenabile. Ber- 
covici, Lucaci 74- 19497

DE VANZARE un chioșc fier tipul 
.primăriei. Filantropia 97 Tutungerie.

Ï9430

ÎNCHIRIEZ cameră curat mobilată. 
La față. Preț convenabil. Văcărești
No. 162. A9499

MEDICINIST absolvent caută orice 
serviciu medical, înlocuire, asistență, 
Policlinică, Sanatoriu. Adresați ziar 
„Medicinist”. 19490

Dr. ȘERBANESCU. Boale interne, ex
terne. Parcul Delavrancea Aleea D 3-i 
(Piața Filantropia). 19513

Publicații de licitați^ 
convocări, juridice, fi» 
nanciare.
____ 2 lei cuvântul

CORPUL 
PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 

PubUoațiuiM No. 47786 
13629/1928 n Iunie 1931

In baza adresei qu No. 26474 din 
1931 a Judecătoriei 5 București, se 
publică spre cunoștința generală că 
în ziua de lfl (nouăsprezece) iunie 
1931. dela ora 12 din zi înainte, se 
va vinde Ia licitațiune publică la loc. 
Piața Sf. Vineri, București, averea 
mobilă urmărită a debit, Eliza Arie, 
compusă din una masțț. trei scaune, 
un cuer și altele anume specificate 
în proceșul verbal de urmărire, spre 
despăgubirea credit.'S?A. Maison La- 
bouverie. ______ 19523

Cantina „Tineretului llnb 
versitar" str. Academiei

No. 6

BARBAȚI slabi, impotenți, comuni
cați adresa Dvs. și trimit gratuit pros
pectul meu asupra invenției mele 
senzaționale. Adresați „Patent 603”, 
Cluj, Căsuța Poștală No. 1. 1394

„PLOȘNIȚELE**. Nu mai încercați 
dând bani degeaba căci cu nimic și 
numai în parte distruge ploșnițele și 
cel mai important oulelor, garantat 
distruge numai Dubinski, Popa Tatu 
38. Telefon 32/78. 19515

CU LEI 100 confecționează ireproșa
bil cămașa bărbătească cu 2 gulere 
și manșete căptușite cu flane. Ate
lierul Lingerie din str. Popa Tatu 22.

19487

A apărut cartea cea folositoare-! 
pe timpul vacanței .* Ce trebue să I 
știe toți copiii despre Cercetășie. I 
Foarte bună carte pentru premii I 
școlare și pentru cadouri copiilor 

! cuminți. Ds vânzare la toate co- 
i bortele de cercetași și la Editura 
! Scrisul Românesc, Craiova.
j 19502

„plasamente”. Nu mai încercați 
dând bani degeaba, căci cu nimic și 
numa eu poate distruge ploșnițele și 
cei mai important ouăle lor garantat 
distruge numai Dubinski, Popa Tatu 
38. Telefon 32/78. 19515

ATENȚIUNE. Proprietățile convena
bile. cumpărați, vindeți, avantajos, 
găsiți publicate, numai la; „Monito
rul Proprietarilor“, Victoriei 20

19511

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

LUCIANA. Apreciindu-vă scrisul, rog 
încredințați adresa pentru răspunsul 
meritat. ..Excursionist dist.”.

19503

GALAȚI, 13. — Revenim ca a. câtuși de puțin, dar neapărat urmă- 
mănunte asupra modului în cate a 
'ost prins hoțul de bijuterii dela ma
gazinul Resch.

D. Mitică Popescu, inspectorul 
general al siguranței locale, însoțit 
de d. chestor Dumitrescu, a înce
put InvestigațiunJe, pe baza sem
nalmentelor primite și mai ales 
ajutați de-o anumită persoană care 
a făcut siguranței un denunț, prin 
care indica cu preciziune semnal
mentele presupusului excroc cât și 
locul unde poate fi găsit.

In urma acestor informații cei 
doi reprezentanți ai forței publice 
au pornit cercetările cu asiduitate. 
In acest scop au angajat pe un 
agent care să se pună în legătură 
cu indicatul hoț din denunț, pen
tru a obține detaliile necesare asu
pra activității și intențiunilor sale-

O PRIETENIE FATALA
Intr'adevăr. agentul se pune ime

diat în legătură cu acela și în scurt 
timp reușește să-i câștige încrede
rea- Astfel acesta în destăinui că 
ar voi să plece în străinătate dar 
că nu are o viză la pașaport, și că 
ar oferi 10 mii 
rea ei.

Acestea fiind 
ța d-lor Aîitică 
mltrescu, d-lor au chemat pe soli- 
ci-ator la biroul siguranței spre 
a i se da viza.

După ce a obținut-o el a fost 
lăsat să plece, fără a fi stânjenit

lei pentru obține-

aduse la cunoștin- 
Popescu Și Du-

rit cu multă atențiune.

CURSA
Plecat dela siguranță, el s’a în

dreptat spre casă de unde luân- 
du-și bagajele s’a dus în port pen
tru a se îmbarca pe un vapor 
turcesc ce trebuia să plece astă- 
noapte.

In port a fost insă acos
tat de agenții forței publî 
ce, în frunte cu d-nii Mi< 
tisă Popescu șî Dumi> 
trescu și somat a produce 
actele de identitate. Ei se 
numește, după pașaport, 
Mordehai Frîedenfcerg su 
pus turc.

La percheziția făcută 
hagajeîor s’a descoperit 
un număr de 350 brilian
te și pietre prețioase as
cunse intr’o sticlă de 200 
grame.
Toate bijuteriile au fost 

confiscate și autorul fur
tului a fost arestat.

El a mărîurisit că a lucrat în- 
tr’adevăr cu o îeinee, dar nu vai 
divulga sub nici un cuvânt nume
le acesteia.

Azi la orele 11,30 dimineața a 
sosit în localitate d. Resch, păgu 
bitorul. .

Premiul de 200 mii lei acorda 
de d-sa pentru descoperirea auto
rului acestui furt va ii împărți 
d-lor M. Popescu, Dumitrescu Și 
denunțătorului al cărui nume se 
păstrează sub tăcere.

Servește masa compusă mal jos la 
discreție cu lei 1300 pe lună o masă 
de 25 lei. Abonamentul valabil ori
când. Cantina rămâne deschisă pe tot 
timpul verei cu aceleași prețuri ca și 
în prezent

LUNI 15 IUNIE
Omlet cu brânză telemea; Vițel cu 

fasole verde s Iaurt regal cu zahăr; 
Rizoto imperial; Musaca de dovle
cel; Compot de vișine,

MARȚI 16 IUNIE
Crutoane cu mazăre sotâ ; Friptu

ră cu cartofi noi și salată; Căpșune 
cu zahăr; Brânză de vad, smântână 
șl mămăliguță ; Ardei noi umpluți și 
iaurt; Prăjitură cu șocolată,

MIERCURI 17 IUNIE
Borș cu vițel ă la grec cu ouă; De

brețin pe fasole albă; Plăcintă cu 
cremă; Macaroane agratel la 
tor; Friptură cu mazăre sote; 
reșt

ȘCOLARE
Consiliul Uniunei generale a absol

venților școalelor superioare și infe
rioară; de arte și meserii, a hotărât 
în ziua de 4 Iunie să dea elevului pre
miant al clasei a IV din școalele sup. 
de arte și meserii din București și 

din
ge-

de arte și i " ’ ~______
Iași, câte un premiu de lei 3ooo 
fondul cultural „Inginer inspector 
neral Elie Bujoiu".

In seara zilei de 29 Iunie crt. oreit 
21 sosește în gara de Nord colonia de 
Iunie a copiilor trimiși de Eforia 
Spitalelor Civile la Sanatoriul său din 
Teckirghiol.

Părinții sunt rugați a veni în gară 
pentru a-și primi copiii.

Colonia următoare va pleca în di
mineața zilei de 2 Iulie crt. cu trenul 
de 7.16 dimineața.

cup- 
Ci-

JOI 18 IUNIE
Ouă cu maioneză șî muștar;

țel cu salată verde; Compot de vi
șine ; Ciorbă de perișoare; Morun 
rasol cu unt și cartofi sotă ; Strudel 
cu brânză vacL

VINERI 19 IUNIE
Cartofi cu smântână la cuptor; Var

ză nouă cu văcuță; Ecleuri cu cre
mă șocolată; Borș de pasăre cu ver
dețuri; Musaca de cartofi; Gogoși 
cu dulceață.

SAMBATA 20 IUNIE
Ochiuri italienești cu unt; Dovle

cei umpluți și smântână; Fructe ; 
Papanași cu șmântână; Friptură cu 
cartifi și salată; Budincă imperială.

DUMINICA 21 IUNIE
Crenvești cu muștar ; Șnițel de 

purcel cu salată; înghețată; Supă 
cu găluști griș; Țucără cu vițel; 
Fructe.

Șni-

Direcțiunea

Prețui abonamentelor:
Lei 700 pe timp de un an 

„ „ 6 luni
»• w 3 w

,, 350 o» 
„ 200 ..

PENTRU achiziții lucrări contabili
tate ofer participare permanentă la 
remunerare. Scriți ziar „Novix”.

19498

„INTELECTUAL’’. Locul nu 
Trimiteți altă scrisoare cu 
tot acolo, pentru a vă indica 
tatea. C-

accept, 
adresa 

modal i- 
19505

PETRICA. Din toate insecticidele li
chide oferite la ziare și radio am fă
cut încercări și efectul a fost minim 
numai unul singur fără reclame de
numit Caput, un produs indigen, are 
efect uimitor asupra muștelor și ploș
nițelor.
Ana.

Litrul costă numai 110 lei.
19473

I
CASATORII 

leu cuvântul

PROFESOR liceu, 59 ani văduv, a- 
vând imobil, venit 30.000 lunar 
rește căsătorie cu doamnă 45--50 
situație corespunzătoare. Răspuns 
anonim la ziar sub „Discret”.

19468

do- 
ani 
ne-

BIJÜTERII frumoase cu preturi o- 
cazionale vinde Șaraga, str, Neculae 
Șelari 9, telef. 347/90.

Corpul didactic al școalei No. 
de fete sărbătorind Duminici 14 
nle, orele 5 m. p., pe colega lor Ce- 
cilia T. Iliescu, care se retrage din 
învățământ după o muncă rodnică de 
35 ani, invită colegii, elevele, pă
rinții șl prietenii săi ia parte la aceas
tă sărbătoare.

14 
Iu-

DIVERSE
Cei douăzeci fi șeapte condamnați 

in procesul de spionaj au făcut eri 
recurs la consiliul de revizie al ar
matei.

Majestatea Sa Regina 
Elisabeta a Greciei a bi
nevoit să invite pe d-l I. 
Silbermann, propr. renu
mitului Depozit „Argintă
ria Pforzheim“ din Str. 
Colței 6, in vederea co
menzilor pentru apro
piata nuntă a Alteței 
Sale Regale Principesa 
Ileana.

Administrația căilor ferate studia- 
z problema desființării vagoanelor de 
el. l-a, la trenurile personale. Se va 
mări in schimb, numărul vagoanelor 
de cl. III-a.

Culturile în întreaga țară se pre
zintă foarte bine cu exepția Dobro- 
gei și partea de Est a Bărăganului — 
unde sunt ceva mai slabe din cauza 
secetei.

Important pentru tineri și bă
trâni! Caramelele cu lapte StolL 
werck conțin lapte pur și zahăr.

Direcțiunea generală a c. f. r. a a- 
cordat o reducere de 5o la sută par- 
ticipanților la congresul Asociaiței 
profesionale de geografie care se va 
ține între 18—26 Iunie la Cetatea 
Albă. Reducerea este valabilă atât la 
ducere cât și la înapoiere.

Direcțiunea generală a c. f. r. a 
dispus ca la eliberarea biletelor cir
culare pe c. f. r. casierii să înscrie 
și ruta pe care vrea s’o traverseze 
posesorul.

Procesul intentat 
de d. mareșal Averescu d-lui 

V. V. Tilea a fost amânat
CLUJ, 12. — In fața tribunalului i 

local, secția I, a venit azi judeca
rea procesului de ca.omnie, prin 
viu grai, intentat de către d. Mare
șal Averescu d-lui V. V. Tilea, fost 
subsecretar de Stat la președinția 
consiliului.

Prin acțiunea înaintată tribuna
lului local, președintele partidului 
poporului, acuză pe fostul subse
cretar de Stat că l’ar fi calomniat 
prntr’un discurs rostit la o întru
nire chemăristă, unde d. Tilea ar 
fi afirmat că mareșalul Averescu 
a șantajat pe Suveran-

Desbaterile au fost prezidate de 
d. judecător Decuseară, asistat de 
d. judecător Pastia, iar scaunul 
ministerului justiției a fost ocupat 
de d. procuror Richard Filipescu.

In instanță apare d. mareșal A- 
verescu, asistat de d. Papacostea.

Din partea d-lui Tilea, care e

An- 
me-

absent, apare d. advocat dr. 
ca, care depune un certificat 
dical, cerând amânarea procesului, 
deoarece inculpatul e bolnav.

Apărarea cere verificarea auten
ticității certificatului medical, sus- 
țnând că d. Tilea nu e bolnav.

Tribunalul, după o scurtă deli
berare, admite incidentul ridicat 
de apărare și, o comisiune formată 
dintr’un magistrat și medicul legist 
d. dr. Cosu, s’a transportat ime - 
diat la locuința d-lui dr. Tilea, din 
strada Elisabeta.

Comisiunea a găsit pe d. Tilea, 
în pat, bolnav.

La ora 1, desbaterile au fost 
preluate și comisiunea și-a depus 
raportul în sensul celor constatate.

Tribunalul, ținând seama de ra
portul comisiei, a amânat proce
sul pentru ziua de 2 Octombrie.

Astăzi a apărut

ÎNCOTRO?
revistă săptămâ
nală de informație 
și critică politică] 
economică, artis

tică.
12 pagini ilustrate 
de Dragoș și Anes- 
tin. —Prețul 5 Lei.

D:::: sumaral junnăr:
D. N. 5 ORGA IN 
HALAT Șî PAPUCI 
Eu fur, tu furi, 

el fură ■■■
Eroii necunoscuți... 

alegătorilor
Legenda 

pumn 
SVONURI. FAPTE. 

RAFUELI
Tratatul Tănase- 

Mărăcineanca
Redactori; Victor Rodan, 
Tudor Șoimaru, I. O. Le- 

grel.

Primim:
fiteatrul spitalului Brâncovenesc. 
curești, va ține ședință lunară în ziut 
de 16 Iunie 1931, ora 8 seara în am
fiteatru Spitalului Brâncovenesc.

D-nii colegi cari nu au primit in- 
vitațiune specială, sunt rugați a con
sidera aceasta ca atare.

Sanatoriul Dr. Cosmutza 
Ciuj-Șetățuia

Altitudine 500 metri. Pentru bol
navi pulmonari— 200 paturi.

Tratament modern; Pneumotorax 
dublu pneumotorax; frerleectomle, o- 
lectorax, plombaj și toracoplastie; 5 
medici specialiști, un chirurg șl un 
iaringolog.

In București, informațiuni ia d 
dr. Veber, Sfr. N. Goiescu 20.

Clasa I, Lei 500; clasa Il-a Lei 35f 
și clasa III-a, iei 250.

Agricultorii sunt înștiințați că n'J- 
mai Uniunea Sindicatelor Agricoli 
importă cu reducere de vamă, sfoa
ra de Manilla veritabilă. Pentru a 
riu fi speculați în preajma secerii, 
agricultorii treime să se înscrie d;n 
vreme la Sindicatul respectiv sau 
la Uniunea Sindicatelor Agricola 
Bul. Brătianu 5, București.

STUDENȚEȘTI
Cercul studențesc putnean „Măiă- 

șești” aduce la cunoștința membrilof 
săi că, în conformitate cu art. 48 din 
statut, înaintea fiecărei vacanțe ține 
câte o adunare generală ordinară. 
In a doua jumătate a acestei luni se 
va ține o asemenea adunare generală, 
care se va 
cultâți.

Cererea, 
membri, în 
pii> sa ca prematura.

anunța în ziare și la Fa-

semnată de mai mulțl 
acest sens, a fost res-

Asociația studenților școalei supe
rioare de documentare și de științe 
administrative, ține adunare generală 
azi 14 Iunie ora 9 a. m. în localul 
școalei superioare de comerț No. 2 
din str. Carol 96 pentru constituirea 
comitetului de administrație.



Cămăși
soaafiile de presa 
șl interzicerea accesului în 

ministere
OXFORD și PANAMA cu guler atașat și cravată 

din materiale englezești precum și CALAȘI din 
Toill francez Popelin și DEJALENE în desene 
și culori

Cel mai bogat asortiment

Cu preturi molt reduse
la cea mai mare

Fabrică de Cămăși
dln ÿarâ

icroCliiii
Sucursala

Academiei 2
Centrala

Șelari 4
Sucursala

Cal. lîrivițeî9b
DEJALENE desenele cele mal noi gäslfiîn 

permanent stoc mare centré
Cămăși de Comandă

Eri s’au întrunit la Sindicatul zia
riștilor comitetele asociațiilor de pre
să, în legătură cu hotărârea guvernu
lui de a interzice accesul publicului 
și presei în ministere. S a redactat ur
mătoarea moțiune:

Comitetele „Sindicatului ziariștilor 
din București“, Asociației generale a 
presei române“ și „Uniunei ziariștilor 
profesioniști1' întrunite azi 13 Iunie 
1931 la Sindicatul ziariștilor din Bu
curești.

constată că în ultimul timp dau luat 
o serie de măsuri de natură să împie
dice libera exercitare a profesiunei 
de ziarist să lezeze și să vexeze zia
rele și ziariștii.

E destul să se amintească întâr
zierea pusă în revenirea asupra 
chestiunei, — de capitală importanță 
pentru profesiune, — a contribuției 
statului, — recunoscută prin lege, — 
la fondul pentru pensiunile ziariștilor 
precum și decizia recentă privitoare la 
interzicerea accesului ziariștilor și 
marelui public la autoritățile statu
lui, cecace constitue încă una dintre 
restrângerile grave ce se puteau adu, 
ce libertății presei și înlesnirilor cu
venite tuturor cetățenilor.

Discutând toate aceste chestiuni, 
comitetele hotărăsc:

împuternicirea președintelui Sindi
catului Ziariștilor din București de a 
protesta la toate forurile competente 
împotriva măsurilor menționate;

solicitarea ziariștilor parlamentari 
de a ridica această chestiune, cu toa
tă energia, in Corpurile legiuitoare;

apel stăruitor la solidarizarea tutu
ror ziarelor și ziariștilor pentru o dâr 
ză acțiune comună cu capacitatea de 
a determina schimbarea regimului 
inagurat.

Pe scurt: necruțarea nici unui mij
loc până la reabilitarea ziarelor și 
ziariștilor în drepturile lor 
cute.

lecunos.

Regelui.

situațlu-

*
S’a trimis, tot eri, M. S. 

următoarea telegramă:
M. SALE REGELUI, 

întrunite pentru a discuta
nea cteiată presei prin recentul jurnal 
•ti consiliului de miniștri care interzice 
ziariștilor intrarea in administrațiile 
publice, punăndu-i astfel în imposibi
litate de a-și exercita profesiunea de 
informatori ai opiniei publice, — 
comitetele reunite alei „Sindicatului 
ziariștilor din București“, „Asocia
ția generală a presei române" și „U- 
niunea ziariștilor profesioniști" roa- 
gă respectuos pe M. Voastră să acor 
uc presei înaltul său sprijin determi
nând guvernul să renunțe la o mă
sură care lovește în acelaș timp și 
iniei esele legitime ale presei și pe 
cele ale marelui public.

Președintele sindicatului ziariștilor 
din București
(ss) AL. MAVRODI

Senzaționala descoperire 
din strada Spiroiu

Nona măsuri s'a pus 
în apucare ?

începând de eri s'a pus în aplicare 
la ministerul de instrucție măsura ra
dicală de a se interzice accesul ziau 
riștilor.

Autorlisnie au descoperit en un alt cadavru.-in fata 
unui dublu asasinat

i
In numărul nostru de eri am re

latat despre lugubra descoperire fă
cută la locuința zugravului Ioșca Mă
ruț, din str. Vasile Spiroiu 22, unde 
& fost găsit un cadavru intrat în pu
trefacție și mâncat în parte.de viermi. 
Cu toate investigațiile făcute nu sa 
putut până eri stabili identitatea ca
davrului.
Nici locatarii din aceiași curte n’au 

putut preciza dacă cadavrul este al 
concubinei zidarului sau a nepoatei 
>ale. Un indiciu de mare folos a fost 
Sat de unul din vecini care a declarat 
reprezentanților autorităților că Du
minică seara zugravul s'a certai cu 
hepoata și de atunci a dispărut fără 
Urme. Deasemeni a dispărut și con
cubina sa.

Vineri d.a. s’a procedat doar la si
gilarea locuinței și la transportarea 
cadavrului la morga-
D NOUA DESCOPERIRE 

SENZAȚIONALA
Iată însă că eri dlm. cățtva din 

^catarii străzei Vasile Spiroiu 22, 
s’au prezentat la poliție încunoș- 
'ințând pe d. inspector Frânctt- 
\escu, că din locuința zugravului 
continuă să iasă un miros pestilen
țial. Imediat polițistul împreună 
tu reprezentanții parchetului s’au 
ius din nou la fața locului. La aes- 
ihtderea ușel, de sub pat au fugit 
îpertați o droaie de șoareci ascun- 
tându-se în găurile din dușumea,

Bănuindu-se că sub pat ar fi 
ceva anchelatoiii au ridicat cover- 
<ura

in fața ochilor li s‘a pre- 
Kentat un spectacol înfio
rător s un alt cadavru, al 
cărui craniu era dease- 
menea zdrobit și mai pu
țin putrefiat zăcea sub 
pat.
Scoțându-se cadavrul de 
sub pat, unul din locatari 
l*a recunoscut: el era al 
concubinei zugravului. 
CATEVA DECLARAȚII 

EDIFICATOARE ?
Unul din

tare frecventa locuința zidarului 
dat anchetatorilor prețioase șl 
raționale indicii.

lată ce declară acesta: 
: Casa în care locuia zidarul
proprietatea fostei sale soții. După 
moartea sa a fost moștenită de ne
poata sa Elena

Cum de curând fata se logodise, 
zidarul nu privea cu ochi buni aceas. 
ti logodnă, deoarece trebuia să pâră 
Sească casa împreună cu 
sa.

S’a 
'seara 
ta sa
la cinematograf.

La ieșirea din cinematograf logod
nicul i-a condus acasă rămânând în 
poartă de{vorbă cu nepoata sa.

Se crede că în acest interval zu. 
gravul și-a asasinat concubina, zdro- 
bindu-i cu un drug de fier țeasta ca
pului și ascunzând cadavrul sub pat. 
Puțin după aceasta, când nepoata sa 
e intrat in casă zugravul a asasinat-o 
ți pe ea, punându-i cadavrul in pat.

După toate acestea el a încuiat casa 
'dispărând fără urme.

Raporta medicului 
ÎESS!

Toate acestea nu pot fi decât supo- 
liții, deoarece din raportul făcut de 
d-nii prof. dr. Mina Minovici și doc
tor Teodor Vasiliu, medici Iegiști. ree- 
le că cele două asasinate n’au putut 
fi săvârșite în aceiași zi.

In urma acestui raport reprezen
tanții autorităților- dosi bănuesc cine 
oste asasinul — nu pot încă clarifica 
In ce împrejurări și când au fost să
vârșite cele două asasinate.

REEDITAREA CAZULUI 
BAHRIM

Cititorii Iși mai reamintesc despre 
înfiorătorul asasinat din str, Arhitec- 
tilor când acum 7 ani în Vinerea 
Mare a fost asasinat fostul grefier 
Bahrim. Și atunci reprezentanții au
torităților s’au mulțumit să sigileze 
casa fără însă a o percheziționa. Când 
Insă după câteva ore s’a deschis din 
nou locuința fostului grefier un zia
rist care se dusese din curiozitate ia 
fala locului, a descoperit criminalul 
ce se afla ascuns sub un tablou, și 
care n’a putut fugi la timp deoraece

casa fusese bine păzită.
Intre cazul de față și cel de acum 

7 ani este singura, deosebire c3 atunci 
s’a găsit asasinul pe când acum un 
nou cadavru...
PE URMA ASASINULUI

Anchetatorii au putui afla că zu
gravul după comiterea celui de al Sol 
lea asasiuat a plecat In provincie cu 
un bilet de șomer.

S’au anunțat telegrafic țoale poli
țiile din țară și se crede că in scurt 
timp el va ii prins.

♦
Dela ministerul r- interne ni se 

comunică următoarele:
„Dispozițiunile luate de Consi

liul de Miniștri referitor la acce
sul publicului tn Ministere, nu va 
împiedeca presa de a-și lua toa
te informațiunile necesare mare
lui public.

In acest scop se va fixa la fie
care Minister o oră la care d-nii 
ziariști vor primi toate informa- 
țiunilc referitoare la activitatea 
departamentelor respectve.

Azais

Escadra română in drum 
spre țară

*

$

ACKICllLTOKI

Pentru nunta

APROViZiONĂțl-VÂ LA TIMP
cu

Cositoare 
Secerători simule 
Seceratori tocătoare 
Cositoare șî socotitoare 

combinata
MÂȘ1N1LE FAHR RIVALIZEAZĂ

SIMILARE
CU CELE MAI RENUMITE MAȘINI 
DIN AMERICA

PREȚURI EFTIHE. - CONDIȚIUNI DE PLATA NARTAJOA^ 
Reprezentant General pentru î.omânia : 

Oficiul Economic al României S. A.
Str. Mauriciu Blank (fostă Doamnei) No. 4

Adr. telegr, O. E. R.

Renumitele surse termale suifo-saiine 54° ceis 
Băile Herculane (Banat) 

pe linia Timisoara-Bucuresti
Efecte miraculoase la reumatism, artritism, sciatioă, boli de femei, etc. 

Deschise anul întreg. Sezon de vară Mai-Septembrie
Tuncționarilor publici și pensionarilor reducere la cameră și băi cu excepția 

lunilor Iulie și August
La cerere se trimit prospecte și se închiriază camere prin

Regia Publică comercială a stațiune! balneare 
BĂILE HERCULANE

Aiteies Sase negase Princ^ssa ileana 
n calitate de furnizor curent al Onor. Palatului Rsgai 

renumitul depozit 
ARGINTĂRIA PFORZHEBM“ 

BUCUREȘTI, STR. COLTEI 6
aprovizionat în mod special cu ceia mai indicate 
articole de cadouri potrivit oricărui Budget 

modele șl lămuriri la cerere

Ravagiile lăcustelor
Peste 2000 de hectare numai în jurul 
Galaților sunt transformate în mormane 

negre de lăcuste
Lăcustele continuă a face ravagii 

extraordinare în unele ținuturi ale 
țărei.

La Brateș bunăoară și împrejurimi, 
lăcustele s’au întins pe o suprafață 
de 2000 hectare. Numărul lor crește 
continuu și amenință regiuni mult 
mai întinse.

Din partea ministerului de agricul
tură au plecat la fața locului d-nii 
inspectori generali Saidoc și Giur- 
gea.

Populația este disperată. Sătenii nu 
au niciun îndemn — de oarece ei 
socotesc că lupta cu aceste insecte 
este imposibilă.

Pericolul deocamdată nu este așa 
de mare căci lăcustele sunt încă ti
nere și ravagiile nu sunt așa de mari.

Pentru la toamnă, însă pericolul se 
va agrava dacă campania de distru
gere nu se va continua cu asiduitate.

de 
cu

Numărul lăcustelor este așa 
mare încât terenul este acoperit 
un strat negru.

Este tle prevăzut că în anul viitor 
locuitorii regiunilor infectate de lă
custe vor refuza a cultiva terenurile 
- socotind că munca este de prisos 

și orice luptă este zadarnică.
Odată cu venirea deiegaților minis

terului de agricultură la fața locului, 
s a trimis din partea direcției ferme
lor în localitatea bântuită. 2 cisterne 
de petrol si 20 aruncătoare de flăcări.

Este regretabil însă că autoritățile 
locale — cu toată intervenția minis
terului de agricultură șj domenii — 
nu du un suficient concurs companii 
de combatere.

Bunăoară la Brateș nu s’au trimes 
brațe de lucru mai deloc din partea 
județului respectiv.

ATENA 13. (Rador). - Divizia 
navală română de sub comanda 
A. S. R. Principele Nicolae, a pă
răsit eri după amiază portul Fa- 
lero, plecând spre Constanța.

înainte de a părăsi apele gre
cești, divizia navală română a tre
cut prin iața insulei Psitalia, unde 
se găsește monumentul ridicat in 
memoria marinarului grec necu
noscut, monument pe care divizia 
română i’a salutat cu 21 lovituri 
de tun.

♦

13. (Rador). — 'Altefa 
Principele Nicolae a a-

ATENA,
Sa Regală 
dresat, din largul mării, ministru
lui Marinei grecești, a radiogramă 
prin care mulțumește pentru pri
mirea cordială ce s'a făcut în Gre
cia diviziei maritime române-

Ministrul Marinei a răspuns 
printr'o altă radiogramă.

Curba de sacrificiu

locatarii din vecinătate 
a 

sen-

era

concubina

mai putut stabili fă 
zugravul, concubina 
și logodnicul acesteia au

Duminică
sa, nepoa- 

fost

Mă mi (i co!Copilașii tău
ar trebui să-l fotogra
fiezi din prima zi. De 
sigur ca te vei bucura 
să-l revezi după ani. 
cum a aratat odată!.. 
Dar copilul? Oare el nu 
se va bucura de aceste 
fotograf.idupă 10-20 ani?

Cumpără un
3 a b y-B o x

și vei avea întotdeaună 
fotografii frumoasei 
Orice magazin special 
șl broșura dă lămuriri 
gratuită Zeiss Jkon. 
Nu uita: aparat și film

ZEISS

VOIAJURI DE PLĂCERE SPRE

ȚĂRILE NORDICE
FIORDURILE NORVEGIENE de la 3-11 Iulie. — Prețul de 

la 8000 — până Ia 12000.
SCOȚIA-ISLÂNDA-SPITZBERGEN 4-29 Iulie (Voiajul Inte« 

lectualilor). — Prețuri dela 15600 — 31600.
CAPUL NORD 13-28 Iulie. — Prețuri dela 10.800 — 21600.
SPITZBERGEN 5-23 Augvst. — Prețuri dela 12400 — 24700 

cu noile și frumoas le vapoare de turism „Monte 
Passoaî“ și „Monte Rosa“ lansate in anul acesta. 
Cereți prospecte șl informațluni gratuite HAMBURG- 

SUD București II Bul. Dinicu Golescu 41 bis. — Timișoara 
I. C. Brătianu 6 ș/ la toate agențiile Wagon-Lits-Cook

X-

Turburări comuniste 
la Roubaix

ROUBAIX, 13 (Rador).— 
Comuniștii din localitate, 
reținând seamă de ordi
nul prin care ii s’a inter
zis să facă manifestații de 
stradă, au încercat sa ma
nifesteze.

Ei au fost opriți de po
liție și împrăștiați. Comu
niștii s’au format din nou 
în cortegiu, aruncând cu 
pietre asupra polițiștilor. 
Ordinea a fost în cele din 
urmă restabilită pentrji 
un moment. Poliția a fă
cut mai multe arestări»

La ora nouă seara mani
festant! i comuniști au a- 
runcat cu pietre, cărămizi 
și sticle, asupra unui plu
ton de cavalerie, care șar
ja- Timp de mai multe 
ore 7—800 manifestant» 
au aruncat asupra polițiș
tilor tot felul de obiecte. 
Numeroși polițiști au fost 
răniți.

Pentru ca să împiedice 
șarja cavaleriei, manifes- 
tanții au scos pietrele pa
vajului și au ridicat în 
stradă baricade.

Noaptea târziu poliția a 
hotărît să amâne până di
mineața operațiumle_ pen 
tru evacuarea străzii.

Cei 300 de 
obosit cân- 
au plecat 
baricada și 

de o-

ROUBAIX, 13 (Rador). — Turbu 
rările din noaptea trecută au luat 
un sfârșit neașteptat, 
răsculvi, după ce au 
tând .jintei naționala", 
să se ci.lce părăsind
lăsând iociîîîlt. acoperite 
bîecle frânte.
—® -«SE®»» 

lăeniîîîcarea inspectorului 
Gn jscu cu un con damnat 

"SRA1LA 13. — Cercetă
rile întreprinse în jurul 
cazului inspectorului Gru 
eseu dela administrația 
pescăriilor statului, au 
stabilit că el și cu fostul 
condamnai dela Mărgi
neni, sunt una și aceeași 
persoană.

Cercetările continuă.

IKON oferă pentru oricine șl ori unde In special 
f'AQTIf' Pentru: CONSTANȚA, MAMAIA, MANGALIA 
vHO I I si stațiuni cu Plajă, aparatul sistema- 
An Arm iic -perplex pentru copt la min t „Fio- 
unulill ricele“ delicioase și liigienice. Condițiu- 

nile avantajoase de vânzare sau închiriere, 
cât și calculul de renf abilitate considerabilă a aces
tor afaiate, vi se ccnîtrică la cerere de câtre: Biroul 

Saraga, — B curești — Str. Nic. Șelari 9

— Cuibă ele sacrificiu... budget rfc- 
dus... economii!

Cum să mai înoade cele două ca
pete bietul cetățean?...

La chirii începe să mai spere într’o 
scădere a locației’ la pâine a mai scă
pat un leu-doi de kilogram și tot așa 
la carne, la ouă, la unt și anume arti
cole la băcan. Ce rămâne însă foc de 
scump și nu-i nădejde de scădere e 
tot ce stă în legătură cu nevoile spi
rituale ale bietului om: să te fereaesă 
sfântul să râvnești un loc la teatru ori 
la operă. In ce privește cartea __ de
știință ori de literatură, — să ți vie 
să te sinucizi; ai pierdut masa pe o 
zi cu prețul unui roman, sau al unui 
volum de poezii. Decât să nu mă
nânce omul, renunță la carte și iată 
de ce cărturarii încep să regrete că 
n’au rămas analfabeți. Curat blestem.

Dar nu e boală fără de leacul ei — 
și iată că în potriva scumpirii hârtiei 
— vechea și încercata Editură Ig. 
Hertz, dă cartea pe degeaba: renunți 
la o prăjitură ori la o cafea, și-ți cum
peri un roman. A găsit mijlocul, di
baciul și mult îndrăsnețul editor, să 
inventeze Colecția celor 15 lei, sprin
teni ca niște Ici din Africa dar foarte 
civilizați, căci aduc cu ei hrană sufle
tească cititorilor, volume minunat ti
părite, cărți cu adevărat occidentale 
de 25o—35o de pagini fiecare și cu
prinzând romane din toate literaturile, 
de cei mei buni scritiori, pline de :n- 
teres, o podoabă pentru biblioteca 
oricui.

E un „tour” de forță, bazat pe o 
adâncă cunoaștere a pieței literale și 
pe siguranța că romanele alese vor 
fi în asentimentul publicului așa că, 
dela început „Colecția celor 15 lei-' 
se va bucura de o imensă desfacere, 
întrecând toate recordurile 
până astăzi la noi.

Primul vclum Vendetta» 
unei aventuriere, de Henry
dorff a apărut, cuprinde 34o pagini 
și costă numai lei 15 — la toți librarii 
și depozitarii de ziare.

Ciumă bubonică 
la Alexandria

Oficiul internațional de igienă 
înstiintat Ministerul Muncii și 

(E-
a
sănătății că la Alexandria 
gipt) s’a constatat un caz de ciu
mă bubonică.

Ministerul a dispus, prin orga
nele sanitare, să ia măsurile cu
venite față de călătorii și prove
niențele din acele părți.

realizate

romanul 
Possen-

T

(în toate magazinele bune)

.reprezentanța pentru România '
B. GIBSOE 

BUCUREȘTI Iii 
Str. ti. ti. Cantacuzino 
Adr. Tel. Gibson, Bucu: e 
(Telefon No. 207|06)

g | g . JL pastă de dinjî din mentă, care înviorează gura minunat;
Wsî T face dinții albi strălucitori

Pastă de dinți, parie de dinți și apă de gură, 
se găsesc pretutindeni I și îndepărtează mirosul urăt din aură.

a
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Excursiunl de plăcere 
spre 

țarine Nordice 
Cereți gratuit revista noastră 

„Nordiand» ilusirierte“ 
cu premiile precum și cu toate iu- 
formațiunile detailate asupra voia

jurilor spre:

Fiordurile Norvegiene
Iunie 1931. Prețul dela Lei 12.500 

in sus
CAPUL NORD

Iulie 1931. Prețul dela Lei 19000 
in sus

SCOȚIA, ISLANDA, SPITZBER- 
GEN

Iu ie—August 1931. Prețul dela Lei 
35.001) in sus cu luxoasele vapoare 
„RESOLUTE** și „ O C E A N A" 
cari sunt amenajate special pentru 

voiajuri de plăcere numai cu 
CLASA l-a

HAMBURG-AMERICA-LINIE 
S. A. R.

București, Calea Victoriei 84

à

lXOwFA a,1
l£PR, M.MAP.GUUU.5. SMaRDAN.4- &.VCURBS1

Ctiiți
Mica Publicitate

CURELE pentru MAȘINI 
din crupoane de piele din țară 

și străinătate.
Curele de păr de cămilă, balata și 

Texo.
Curele de cusut de toate felurile 
Curele pentru războaie, pickere Ș 

orice fel de pieie technică.
— Calități garantate — 

Reparațiuni de curele cu prețuri 
convenabile

E. S. SOTIRESCU & Co< 
București 5

Casă Fondată 1896. Telefon 334/71 
Str. Morilor 31, cu tramvaiele 7 
și 14 lângă Uzinele Lemaitre

parte.de
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In ajunul deschiderii Parlamentului
Consfătuirile de Mtz .^e'âgMiM vor avea partidele 

de opoziție
tpoi o discuție cât mai largă a 
Mesajului. 4

In ce privește activita
tea legislativă a guvernu
lui, deocamdată, și par
tidul național-țărănesc se 
vă menține in expecta
tivă*

CE FAC LIBERALI I- 
GEORGIȘTI

Partidul liberal georgist va avea 
dela început o atitudine fermă de 
opoziție față de banca ministe
rială.

Parlamentarii georgiști din Ca
meră ca și cei dela Senat vor 
căuta să facă la 'vatdări o discu
ție cât mai amplă, dela județ la 
județ, asupra modului cum au de
curs alegerile generale.

De altfel, în consfătuirea parla
mentarilor. care are loc astăzi di
mineața la locuința d-lui George 
Brätianu se va fixa definitiv atitu
dinea georgiștilor.

In ceiace privește atitudinea 
grupului liberal independent de 
sub conducerea d-lui Valjean. gu
vernul poate conta, deocamdată, 
pe întregi i lui sprijin.
CE FAC AVERESCANII

Azi, la orele 10 dim. se intru-

a a. ■ g » ■

•k

se deschide, cu fastul o- 
prima sesiune a nouilor 

legiuitoare. Se cuvine, 
ne ocupăm de atmosfera 

care începe această

Mâine 
hicinuit, 
Corpuri 
deci, să 
politică în
nouă sesiune parlamentară.

Guvernul, cel puțin in primele 
zile, se pare că nu se va izbi de o 
opoziție îndârjită.

Toate partidele politice se vor 
menține câtva timp în espectativă. 
Focul nu va fi deschis decât după 
ce banca ministerială iși va preciza 
programul și, bine Înțeles, in mă
sura in care acest program va con
traveni programelor diverselor gru- 
oări politice.

Trebue. insă, să facem o preci
zare: această espectativă nu pri
vește decât programul guvernului; 
banca ministerială va avea de dus 
o luptă grea cu ocazia validărilor.

ESPECTATIVĂ LIBE
RALA

Eri după amiază a avut loc la 
locuința d-lui dr. Angelescu o 
consfătuire a fruntașilor partidului 
liberal, Consfătuirea a fost prezi
dată de către d. Duca', d-sa a fă
cut o lungă expunere asupra situa
ției politice.

Șeful partidului liberal a reamin
tit motivele pentru cari liberalii au 
făcut cartelul electoral cu guver
nul, declarând că acest cartel a a- 
dus partidului liberal rezultatele 
dorite

In ceeace privește atitudinea pe 
care partidul liberal o va adopta 
față de guvern in Parlament, d. 
Duca a precizat că nu poate fi de
cât o atitudine de espectativă.

După ce programul guvernului 
va fi cunoscut, partidul liberal va 
păși la o reexaminare a atitudinei; 
până atunci se va mărgini să cri
tice acele legi cari vor contraveni 
programului său.

Pentru astăzi dimineață la oreie 
10, este convocat comitetul central 
al partidului. D- Duca va face noui 
deelaratiuni asupra situației poli
tice .

ATITUDINEA NATIO-
..f-^L-TARAN IȘTI LOR .
u cumutai executiv al partidului 

national-tărănesc se întrunește as
tăzi la orele 3 d. a., la clubul cen
tral din str. Clemenceau.

D. Iuiiu Mantu, șeîui partidului, 
va face deelaratiuni asupra situa
ției politice, după care se va ho
tărî linia de conduită a partidului 
national-tărănesc. în Parlament.

In linii largi atitudinea național- 
țăraniștilor poate fi cunoscută, 
încă de pe acum și ea a mai for
mat obiectul reportagiilor noastre.

Național-țărăniștii vor deschide 
focul în contra băncii ministeriale 
din primele zile, cu ocazia discu
ției val dur dor. Guvernul va fi ata
cat cu violentă pe tema alegerilor. 
Național-țărăniștii vor pretinde.

nește în localul clubului, comitetul 
de direcție al partidului poporului. 
D-mi mareșal Averescu si Octa- 
vian Goga vor lua cuvântul pentru 
a arăta care este atitudinea parti
dului față de gavem.

S’a hotărît ca la Senat să la cu
vântul — la discuția mesajului d. 
mareșal Averescu, iar Ia Cameră d 
Octavian Goga.

In cursul după amiezei se vor în
truni parlamentarii averescanl, spre 
a hotărî cine să ia cuvântul la dis
cuția validărilor, in special făcând 
obiectul discuțiunilor alegerile de 
Ia Durostor și Olt

CELELALTE GRUPĂRI
Comitetul de direcție al Ligii A- 

grare se va întruni azi sub preșe
dinția d-lui D. Busuiocescu pentru 
a hotărî atitudinea Ligei față de 
guvern.

După cât știm Liga Agrară va 
da tot sprijinul său guvernului.

Astăzi vor laa hotărîri în ce pri
vește atitudinea lor în parlament; 
lupiștii și socialiștii.

celelalte grupări parlamentare, 
cuziștii, steriștii, comuniștii, liga 
contra cametei nu și-au fixat încă 
atitudinea.

Discuția la mesa] va 
fi scurtă

Guvernul dorind ca sesiunea ex
traordinară să nu țină decât cel 
mult 20 de zile, va interveni pe lân
gă partidele politice, pentru a 
scurta, cât mai mult posibil, dis
cuția ia Mesaj.

Crză ministeriali 7
Aseară a circulat în Ca

pitală svonul că d. luliu 
Hațiegan, ministrul Ar
dealului, a demisionat din 
guvern.

Banca de Agricultura 
nu poate lua flinta D. IULIU HAȚ1EGANU

căpitănii ei a luat ana destinație
Am relatat, in câteva rânduri, ne din capitalul depus la 

discuțiile ce-au avut loc pentru ! 
constituirea Băncii de Agricultură, 
o instituție, cart, prin lege are 
menirea să vină in ajutorul pluga
rilor înglodați în datorii.

Pentru înfi nțarea ei s’a reparti
zat din recentul împrumut o sumă 
de 550 de milioane ce trebuia să 
constit.ie participarea statului. In 
aiară de această sumă prevăzută 
chiar prin convenția de Împrumut, 
se asigurase concursul băncilor stră 
ine și pentru emiterea de obliga
țiuni în proporție dc trei ori capi
talul astfel că, fără subscripțiile 
particulare >a capital, Banca de A- 
gricultura, prin emiterea acestor 
obligațiuni garantate de stat, putea 
dispune, £îe|a început .de circa 2500 
miiioane, ceeace însemna că se pu
tea păși la asanarea a zece miliar
de datorii agricole.

Și am mâi arătat că s’au desem
nat și președintele consiliului de 
administrație și unii administratori, 
ba și comisarul guvernului, și, to
tuși Banca n’a tuni ființă până as-< 
tăzl.

Interesâtidu-ne în cer
curile interesate am fost 
informați că Banca nu 
poate lua ființă, din cauză 
că ii lipsește 600 milioa»

Banca Națională, p r i n 
convenția de împrumut.

In adevăr, sub guver
nul național - țărănist a 
fost ridicată suma de 598 
de milioane din capitalul 
destinat Băncii de Agri
cultură, și a fost desti
nată achitării salariilor 
funcționarilor publici.

Ridicarea acestei sume a fost, 
desigur ilegală și nu se cunosc 
considerentele cari au făcut ca 
Banca Nafonală șl consilierul 
technlc să o aprobe.

Cu restul di 52 de milioane Tel, 
e lesne de înțeles că Banca de A- 
gricukură nu poate lua ființă șl cu 
atât mai mult să-și îndeplinească 
misiunea dată, de legea care pre
vede înființarea el.

Având în vedere că gu
vernul a tăiat presei toa
te căile de informare di
rectă, dăm această știre, 
fără a o fi putut controla.

.......

Cum vor ii constituite 
consiliile comunale

Printre modificările ce se va a-, 
duce provizoriu lege; administra
tive — până la toamnă când se va 
alcătui o nouă lege —• sunt șl ur
mătoarele:

Prlmările săteștj vor fi desfiin
țate. . -

Comisiile Interimare la comu
nele rurale vor fj jtampuse din trei 
membri la orășele din cinci, la o- 
rașe reședințe de ^idețe, din șapte 
și la municipii d n nouă membri.

Actualele consiliile comunale vor 
putea fi desfințate în baza unul ra
port de anchetă.

D. Gh. Crișan
a fost pus în libertate

In chestiurea apărării noastre 
aero-chimice

PrecEZiiini șl puneri ia punct
Notița din numărul de eri ah âo aparatele în chestiune, etc. etc. 

ziarului nostru, privind o latură 
specială a activității d-lui general 
Schmidt — șeful Serviciului Gaze
lor — reclamă o serie de preci- 
ziuni-

Ele ne sunt impuse, atât de spi
ritul de eaultate — ce formează, 
pentru noi, o adevărată dogmă — 
cât și de obligațiunea de a nu lăsa 
suspendată, în vânt, o afirmațiune 
de gravitatea aceleia pe care am 
făcut-o, în suspomenitul articol ; 
că. în afacerea unei comenzi, 
cente, de aparate de control. 
valoare de 1.200.000 lei, s'a 
crat... neregulat și nelegal

dă precizăm, deci:
Pus la zid de revolta unanima, a o- 

plniei publice, d. gen. SCHMIDT se 
gândește să-și complecteze aparatele 
ie laborator, necesare efectuării ex- 
pwtențelor cu gazul „fosgen". Fără a 
sta nrea mult la gânduri, d-sa propu
ne, ministerului armatei, comandarea 
aparatelor în chestiune, fabricei Drae 
ger. din Luebeck.

Deși, dintr'o condamnabilă ușurin
ță, titularul departamentului armatei 
aprobă comanda, consilierul-controlor 
refuză „viza“, întrucât suma depășea 
competința Serviciului Gazelor.

Soluția generalului Schmidt: se 
frr.ctionează valoarea întregii co
menzi, în tranșa de câte 300 000 tei— 
maximul admis de lege - și scoput 
nrn.ărit, este atins: comanda este în
credințată Fabricii „Dracgei“ din Luo 
beck, pentru care generalul Schmidt 
nutrește sentimente fie adevarată ido
latrie!

Acestea sunt faptele, riguros exac
te. pe cari d-I ministru al armatei le 
poate verifica, oricând.

Acum, ni se poate obiecta orice : că 
oîerta fabricei ..Draeger” era cea mai 
avantajoasă, că era neapărată nevoie

re- 
în 

Iu-

Noi, însă, ne menținem pe terenul 
strictei legalități și punem o singură 
întrebare:
Gălcatu-s'a. Legea Conta

bilității Publice pentru a i 
«e realiza această co
mandă ? i

tar dacă lucrul acesta 
va fi, oficial, recunoscut 
~ și nu se poate să nu fie 
— ne permitem, a întreba, 
pe vei in drept, care poa
te fi motivul care să jus
tifice o asemenea CAL
CARE DE LEGE 7

Nu cumva o fi dorința» 
celor interesați, de a su
pune măștile tuturor fa- 
bricelor de pe glob, unor 
probe executate cu apa
ratele de control ale Fa-rațele de control ale 
brici! „llraeger*

Lucrul n'ar fi de mirare, 
chiar, dimpotrivă)-..

Ancheta instituită de către 
nisterul Armatei va avea 
nronunte asupra legalității 
aiului la care Serviciul Gazelor —< 
recte, d-l gen. Schmidt — s'a ere 
aut obligat să recurgă, pentru a- 
Hngerea unui anumit obiectiv

Iar, până atunci, ne simțim obligat! 
a lamuri țensnl unui „lapsus calami’* 
din precedentul nostru articol:

„imbecilitatea șefilor ierarhici ai 
d-lut gen. Schmdit** vrea să însemne 
ieftina bună-credință a tuturor celor 
învestiți cu o particulă de autoritate 
In nenorocita chestiune a Apărării 
aerj-chimice.

Ea nu vizează, nici într’pn caz. pe 
d> gen. Papană și nici pe actualul mi
nistru a! armatei, fără de intervenția 
cărora nefasta comandă a măștilor 
,,Draeger‘‘ ar fi fosl, deja, fapt înde
plinit ți. , crimă ireparabilă...

(Ba.

M’- 
sa ss> 
artifi-

D. minstru de justiție a trimis ur
mătoarea telegramă a d-lui procuror 
general al Curții de apel din Bra
șov.

lnformațiunHe din presă că are
starea lui G. Crișan ar fi de ordin 
politic, sunt absolut inexacte.

Ministerul Justiției este absolut 
străin de măsura luată de judele 
instructor, care prin lege este ina
movibil și complect independent 
de puterea executivă.

Afacerea Băncii Cetatea este pur 
penală și toți cei vinovați vor fi 
supuși judecățel corecționale fără 
deosebire de persoane.

Aceasta nu împiedică 
faptul ca guvernul in 
frunte cu primul-ministru 
lorga să recunoască rolul 
important jucat de G. Cri
șan în realizarea unităței 
naționale.

De aceia rog să nu mai 
susțineți apelul procuro
rului la Camera de acuza» 
re, punând imediat in li
bertate pe G. Crișan, care 
rămâne a se judeca liber 
pentru faptele ce i se 
pun in sarcină.

Ministrul Justiției) 
C. HAMANGIU

*
BRAȘOV, 13. — In urma unei te

legrame primite de procurorul ge
neral dela d. ministru de justiție 
Hamangiu, d. Gh. Crișan, a fost pus 
in libertate.

Azi dimineață au fost interogați 
d-nii Voicu Nițescu, Gh. Lascu și 
Ilarie Fă tu din Făgăraș deponenți 
ai băncii Cetatea care au produs 
in fața tribunalului plângerea lor 
înaintată M. Sale Regelui, decla
rând totdeodată că d. Crișan a 
continuat să semneze actele băncii 
chiar și după retragerea sa din 
conducerea băncii.

Azi după amiază instrucția ur
mează să audieze pe protopopul 
Coltor dela Blaj, și directorul băn
cii Cetatea, Goia.

D. consilier de Curte Aposto- 
lescu a fost chemat la București 
pentru a informa guvernul în legă
tură cu procesul d-lui Gh. Crișan. 
In acelaș timp, d. Crișan a rugat 
printr’o scrisoare pe ministrul Ro
mâniei la Washington pentru a-i

procura scrisori dela băncile cu 
care a lucrat în America, relativ la 
activitatea sa.

Iii registrele băncii din 1930 s’a 
dat de un nume Ovidiu, în dreptul 
căruia depunerile creșteau in con
tinuu, chiar când banca iși încetase 
plățile.
Directorul Goia t— fiind interogat 

asupra acestui personagiu din re
gistrele băncii, a declarat că este 
d-sa și că-șl depunea economiile 
(a bancă pentru a putea face față 
plăților deponenților.

0 consfătuire a páriámén 
tarilor majoritari

Aseară, un grup de parlamentari 
majoritari au avut o consfătuire la 
clubul iorghist din str. Brezoianu.

S’a hotărât să se înceapă o ac
țiune pentru înjghebarea unui bloc 
al^șnțpăriloț^mri st^i^guveriiul. 

Un nou consiliu 
de miniștri

In cursul săptămânei viitoare, un 
nou consiliu de miniștri se va ti«®, 
cu care ocazie vor ii luate în dis
cuție legile pe cari guvernul le va 
prezintă parlamentului în actuala 
sesiune extraordinară.

——-—
D. Sextii Pușcariu dat 
li judecată de „Patria’*
D. Sextil Pușcăria, profesor uni

versitar și directorul oficiosului gu. 
vernamental din Cluj „Drum nou“, 
a fost dat in judecată de ziarul na
ție nai-țărănist „Patria“.

Motivul: ziarul ..Drum nou" a pu
blicat un articol in cate a afirmat că 
.,Patria" ar fi primit milioane dela 
banca „Cetatea".

Greva ^nuncNorlior 
din anali

GALAȚI, 13. — Muncitorii che- 
restigii din bazinul nou au declarat 
azi grevă generală, cerând revi
zuirea contractelor pentru încăr
carea vagoanelor.

se vor nune impozite pe fabricate in 
laveareadMffracțlunil

Ce cuprinde noul proeci de lege
D Mihail Manoilescu, ministrul 

de industrie și'comerț a alcătuit un 
anteproect de lege, pentru modifi
carea legii minelor în ce privește 
dispozițiunile privitoare la exploa
tarea și comercializa’ea produse
lor petrolifere.'

Anteproectul este însoțit de 
expunere de motive, în care 
analizează situația exploatării 
trolului în țara noastră,
modernă spune expunerea de mo
tive este atât de strâns legată de 
utilizarea produselor minere, în
cât orice-stat cu năzuințe, de inde
pendență economică a ajuns să-și 
formuleze o politică minieră în 
cadrul politicei sale economice ge
nerale. ■

Statul trebue să aibă în 
o cât mai bună valorificare 
cămintelor. "

După ce face un amplu
al punerii în valoare a perimetre- 
lor petrolifere și arată modul de 
desfășurare și desvoltare a indus
triei petrolifere dela primele con
cesiuni, expunerea de motive se 
îrichee cu următorelea concluzii:

CONTINGENT ARE A
In asigurarea debușeurilor 

Dreț convenabil nu s’a putut 
duce o ameliorare, decât 
ir’un acord al producției pe
internă. Acest acord a existat, dar 
n’a durat. Și n’a durat și când s’a

o 
se 

pe- 
Tehnica

Expunerea de motive din prelucrarea țițeiului) 
arată aceste cauze pen- cu care să fie subvențîo- 
tru a spune apoi că inter
venția statului urmează 
să stabilească normele 
după care — contingen- 
tându-se prețurile de des
facere — să se asigure 
producătorilor o rentabi
litate satisfăcătoare.

nate întreprinderile cari 
se ocupă cu extragerea ți» 
teiului.

IMPOZITELE VOR > 
VARIA

IMPOZITE IN FAVOA
REA EXTRACTIUNII
O atare contingentare cere im

plicit o degrevare fiscală, ca, prin 
mărirea contității consumate să se 
poată realiza o compensație pentru 
stat.

Inițiativele particulare s’au dove
dit a fi ineficace unilaterale sau 
inechitabile-

Este cu atât mai necesară Inter
venția stalului cu cât uneori la ex
port păcura a ajuns sub 2.000 lei 
vagonul.

In consecință Statul iși 
propune să vină cu o le
ge pentru crearea unor 
mijloace de susținere a 
activității întreprinderi
lor producătoare de țiței) 
(care să fie menținută a- 
tât cât va dura această 
conjectură nefavorabilă 

. ...... t________ ______ .de prețuri) prin crearea 
făcut o nouă încercare în Septem-1 unui impozit special asu- 
brie 1930............................................... Ipra derivatelor rezultate

vedere 
a ză-

istoric

pe un 
pro- 

prin- 
piata

Franța și discutarea la 
Haga a Uniunii vamale
PARIS, 13 (Rador). — D-nii Bas 

devan și Paul Boncour au fost în
sărcinați să apere interesele Fran
ței in fața tribunalului dela Haga, 
in chestiunea uniunii vamale aus- 
tro-germane.

- -• Wif- ~ —

S’a scutundat și di 
snbmarln sovietic

MOSCOVA. 13 (Rador). — Un 
submarin sovietic s'a scufundat in 
portul Vladivostock.

LONDRA, 13 (Rador). — Se a- 
nunță din Weihaiwei că scafandrii 
au reușit să treacă un cablu în ju
rul submarinuluî.Poseidon’.

’♦

PARIS, 13 (Rador). — Agenția 
telegrafică Sovietică „Tasa” des- 
minte din Moscova știrea privitoa
re ia scufundarea unui submarin 
sovietic în dreptul portului Vladi- 
voștock.

Atentatul contra minis
trului öe război al Chinei

NANKING, 13. (Rador). 
Se anunfă din Nanking că 
ministrul de războiu al 
republice! chineze, a fost 
victima unui atentat.

Aceste impozite vor varia după 
natura produselor șl vor fi aplica
bile numai derivatelor vândute 
pentru consumul intern ; ele vor 
fi încasate dlea rafinori de stat și 
vor forma un fond special de sub
venționare. Subvențiile ^vor varia 
după cantitățile de țițeiu produse 
zilnic Și vor fi calculate pe baza 
de situații lunare, verificate de 
organele miniere de control.

CUM SE POATE SUS
PENDA LEGEA

Legea va putea fi suspendată prin 
decret regal pe baza propunerii mi
nisterului de industrie cu autoriza, 
ția consiliului de miniștri, in caztr 
când împrejurările ar deveni favo
rabile.

Legea va ii complectată prlntr’ur 
regulament de aplicare.

Legea, iară a împovăra pe con
sumator, va îngădui producției o 
exploatare convenabilă spre a o 
păstra la nivelul asigurării consu- 
mulul intern și al activării balanței 
exportului.

situaiia politica e confuza
in Germania

BERLIN, 13. (Rador)— Cancela
rul Reichului a plecat Vineri diminea
ța, împreună cu d. Meissner, secretar 
de stat, la Neudeck (Prusia) unde se 
află mareșalul Hindenburg, președin
tele Reichului.

D. Bruening, cancelarul Reichului 
și însoțitorul său vor face un expozeu 
mareșalului Hindenburg, asupra con
versațiilor avute la Chekjuers și In 
special asupra situației actuale a po
liticei.

Cu această ocaziune se va discuta 
și asupra eventualei convocări a 
Reichstagului.

Se știe că partidul populist german 
a hotărît cu mare majoritate, să vo
teze pentru imediata convocare a 
Reichului, care a susținut in mod 
foarte energic punctul de vedere al 
guvernului, înainte de a se proceda 
la vot, a părăslit ședința comitetului 
de conducere al partidului 
german.

Cercurile politice bine 
arată că d. dr. Dingeldey, conducă
torul partidului populist german, a 
declarat cancelarului Reichului. înain
te de ținerea ședinței fracțiunii parla
mentare a partidului populist german, 
că partidul vă vota împotriva convo
cării Reichstagului, dacă cancelarul 
Reichului va schimba formația gu
vernului său, înainte de a interveni 
hotărirca com'isiunii însărcinată a se 
pronunța asupra convocării Reichsta
gului.

Nemulțumirile partidului populist

populist

informate

Instalarea noului președinte 
al Republicei Franceze

S’a respins demisia cabinetului Laval
Doumer nu a primit-o. In 
consecință guvernul La
val va rămâne mai de-

PARIS 13 (Rador). — La înce
putul după amiezi șeful Casei Mi
litare al președinției s’a dus să ia 
la domiciliile lor pe d-nii Doumer, 
noul președinte al Republicei 
Laval, președintele Consiliului 
miniștri. Cortegiul oficial s’a
dreptat spre Elysée, încadrat de 
două escadroane de gărzi republi
cane, în mijlocul aclamațiilor popu
lare. IJe întregul parcurs nume
roase clădiri arboraseră steaguri-

La orele l'.ÎO d. Doumergue În
conjurat de miniștri și in prezența 
președinților și membrilor biurou- 
rilor parlamentului, a remis Puterile 
prezidențiale noului președinte, d. 
Doumer.

D-mi Doumer șt Doumergue 
schimbară apoi alocuțiuni de buna 
venire șl de mulțumire.

Noul președinte al Republice! a 
spus în special: „Sunt convins că 
Parlamentai îmi va acorda între
gul său concurs pentru a menține 
și mai depai’e legalitatea republi
cană, care este condițiunea indis
pensabilă pentru a asigura atât pa
cea Interioară cât și pe cea exter
nă față de care Franța rămâne a- 
tașată cu atât kț»î mult, cu cât a| 
avut da suferit m mod eroic pier
deri pe cât de glorioase pe atât de 
dureroase.

D-l Laval a prezentat a- 
poi demisiunea întregu
lui Cabinet, pe care d-l

D. PAUL DOUMER

parte în vechea sa forma
țiune.

„TIMPUL» Institut de Arte Grafice fi Editură, Str. Const. Miile No. 17 ifost Sărindar!

>
PARIS 13 (Rador). — Cu prile

jul schimbării președintelui Repu- 
blicei, șefii misiunilor diplomatice 
din Paris au ținut să salute pe d. 
Doumergue înainte ca acesta să 
părăsească Elysee. D. de Castel- 
lane președintele consiliului mu
nicipal al Paris-ului a ținut să ex
prime fostului președinte omagiile 
capitalei. •

german se îndreaptă in special împo
triva d-lui dr. Dietrich, ministrul fi. 
nanțelor.

Partidele din opoziție, vor lua ati
tudine fermă în această chestiune« 
Marți dimineața.

înainte de a pleca la Neudeck, se 
spune că d. Bruening ar fi delarat că 
lahotărirea pentru convocarea Reichs
tagului in sesiunea extraordinară, 
d-sa va răspunde prin demMa ga. 
vernuluL

Germania n’a executai 
clauzele militare lela 

Versailles?
O senzațională scrisoare 

a d-lui Briand
PARIS, 13 (Rador). — Ziarul 

„Petit Parisien” publică o scrisoa
re, care a rămas până acum se» 
cretă, adresată în ziua de 16 Mar
tie a. c. de d. Briand, președintei« 
conferinței ambasadorilor, Consilia 
lui Societății Neț’unilor.

Prin această scrisoare 
d-l Kriand semnalcamă ca 
insuficiente rezultatele 
executării de către Reich 
a clauzelor militare din 
tratatul dela Versailles.

Anumite puncte, expli
că d-l Rriand prin scrisoa- 
rea de mai sus, cari ur
mau să fie reglementate 
după retragerea corni- 
siunii interaliate de con
trol, necesită importante 
constatări cari se referă 
în special la efectivele 
recrutării, la activitatea 
asociațiilor și stabilimen
telor militare sau even
tual consiliului Societății 
Națiunilor îi revine sar
cina de a trage cpncluziu- 
nile oportune.

Dezordini grave la Berlin 
și Hamburg

BERLIN, 13. (Rador)*— 
Numeroase dezordini au 
izbucnit la Berlin și Ham* 
burg.

Bursa din Berlin a în
registrat scăderi însem
nate, insă grafie inter
venției băncilor s‘a evitat 
prăbușirea cursurilor.
BĂNCILE AMERICANE 
RETRAG DEPOZITELE

WASHINGTON, 13. (Ha. 
dor). — Răncile america
ne au început să retragă 
depe piețele germane 
fondurile acordate ca ere. 
dite pe termen scurt.

D. Deumergne*a plecat 
In provincie

PARIS, 13 (Rador). — D. Gas- 
ton Doumergue, fostul președinte 
al Republice! franceze, a plecat as
tăzi la Toulouse.

La gară a tost salutat de d. La- 
val președintele Consiliului, de 
membrii casei sale civile și milita» 
re și de numeroși prieteni

I
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